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Product Fiche

Brand HOTPOINT/ARISTON
Model LSFA+ 825
Rated capacity in standard place settings (1) 10

Energy efficiency class on a scale from A+++ (low consumption) to D (high consumption) A+

Energy consumption per year in kWh (2) 237.0
Energy consumption of the standard cleaning cycle in kWh 0.81

Power consumption of the off-mode in W 1.3

Power consumption of the left-on mode in W 3.0

Water consumption per year in litres (3) 2800.0
Drying efficacy class on a scale from G (low efficacy) to A (high efficacy) A
Programme time for standard cleaning cycle in minutes 180

The duration of the left-on mode in minutes 10

Noise in dB(A) Re 1pW 49

Built-in model NO
NOTES

1) The information on the label and fiche relates to the standard cleaning cycle, this programme is suitable to clean normally
soiled tableware and it is the most efficient programme in terms of combined energy and water consumption. The standard
cleaning cycle corresponds to the Eco cycle.

2) Based on 280 standard cleaning cycles using cold water fill and the consumption of the low power modes. Actual energy
consumption depends on how the appliance is used.

3) Based on 280 standard cleaning cycles. Actual water consumption depends on how the appliance is used.




Precautions, advice and

Assistance

This appliance was designed and
manufactured in compliance with international
safety standards The following information has
been provided for safety reasons and should
therefore be read carefully.

Keep this instruction manual in a safe place for
future reference. If the appliance is sold, given
away or moved, please ensure the manual is kept
with the machine.

Please read these instructions carefully: they
contain important information on installation, use
and safety.

This appliance is designed for domestic use or
similar applications, for example:

- staff kitchen areas in shops, offices and other
work environments;

- farmhouses;

- use by guests in hotels, motels and other
residential settings;

- bed & breakfasts.

General safety

e The appliance should not be operated by
people (including children) with reduced
physical, sensory or mental capacities, or by
inexperienced people who are not familiar with
the product, unless supervision or instructions
on how to use it are provided by someone who
assumes responsibility for their safety.

e An adult must supervise children at all times to
prevent them from playing with the appliance.

e The appliance was designed for domestic
use inside the home and is not intended for
commercial or industrial use.

e The appliance must be used by adults only to
wash domestic crockery in accordance with
the instructions in this manual.

* The appliance must not be installed outdoors,
even in covered areas. It is extremely dangerous
to leave the machine exposed to rain and
storms.

¢ Do not touch the appliance when barefoot.

¢ \When unplugging the appliance always pull the
plug from the mains socket. Do not pull on the
cable.

e The water supply tap must be shut off and the
plug should be removed from the electrical
socket before cleaning or maintaining the
appliance.

¢ |fthe appliance breaks down, do not under any
circumstances touch the internal parts in an
attempt to perform the repair work yourself.

e Do not lean or sit on the open door of the
appliance: this may cause the appliance to
overturn.

e The door should not be left open as it may create

a dangerous obstacle.

e Keep detergent and rinse aid out of reach of
children.

¢ The packaging material should not be used as
a toy for children.

Dlsposal
e Disposal of packaging material: observe local
legislation so that the packaging may be
reused.

e The European Directive 2012/19/EU relating

to Waste Electrical and Electronic Equipment
(WEEE) states that household appliances
should not be disposed of using the normal
solid urban waste cycle. Exhausted appliances
should be collected separately in order to
optimise the re-using and recycling rate of the
materials inside the machine, while preventing
potential damage to the environment and public
health. The crossed-out dustbin symbol is
marked on all products to remind the owners
of their obligations regarding separated waste
collection.
For further information relating to the correct
disposal of household appliances, owners may
contact the relevant public authority or the local
appliance dealer.

Saving energy and respecting the
environment

Savmg water and energy
* Only begin a wash cycle when the dishwasher
is full. While waiting for the dishwasher to be
filled, prevent unpleasant odours using the Soak
cycle (see Wash cycles).

e Select a wash cycle that is suited to the type
of crockery and to the soil level of the crockery
using the Table of wash cycles:

- for dishes with a normal soil level use the Eco
wash cycle, which ensures low energy/water
consumption levels.

- If the load is smaller than usual activate the
Half Load option* (see Start-up and use).

e |fyour electricity supply contract gives details of
electricity-saving time bands, run wash cycles
when electricity prices are lower. The Delayed
Start button * (see Start-up and use)helps you
organise the wash cycles accordingly.

* Only available in selected models.




Phosphate-free and chlorine-free detergents
containing enzymes

We strongly recommend that you use detergents
that do not contain phosphates or chlorine, as
these products are harmful to the environment.
Enzymes provide a particularly effective action
at temperatures around 50°C. As a result
detergents containing enzymes can be used in
conjunction with low-temperature wash cycles
in order to achieve the same results as a normal
65°C wash cycle.

To avoid wasting detergent, use the product
in appropriate quantities based on the
manufacturer’'s recommendations, the hardness
of the water, the soil level and the quantity
of crockery to be washed. Even if they are
biodegradable, detergents contain substances
which may alter the balance of nature.

Assistance

Before contacting Assistance:

Check whether the problem can be resolved using the
Troubleshooting guide (see Troubleshooting).
Restart the programme to check whether the problem
has ceased to exist.

If the problem persists, contact the Authorised
Technical Assistance Service.

Never use the services of unauthorised technicians.

Please have the following information to hand:

e The type of malfunction.

e The appliance model (Mod.).

e The serial number (S/N).

This information can be found on the appliance data plate
(see Description of the appliance).




Installation

If the appliance must be moved at any time, keep it in an
upright position; if absolutely necessary, it may be tilted onto its
back.

Positioning and levelling

1. Remove the appliance from all packaging and check that
it has not been damaged during transportation. If it has been
damaged, contact the retailer and do not proceed any further
with the installation process.

2. Arrange the dishwasher so that its sides or back panel are in
contact with the adjacent cabinets or the wall. This appliance
can also be recessed under a single Worktop* (see the Assembly
Instruction sheet.)

3. Position the dishwasher on a level sturdy floor. If the floor
is uneven, the front feet of the appliance should be adjusted
until it reaches a horizontal position. If the appliance is levelled
correctly, it will be more stable and much less likely to move or
cause vibrations and noise while it is operating.

4% To adjust the height of the rear foot, turn the red hexagonal
bushing on the lower central part at the front of the dishwasher
using a hexagonal spanner with an opening of 8 mm. Turn the
spanner in a clockwise direction to increase the height and in an
anticlockwise direction to decrease it (see Building-in Instruction
sheet attached to the documentation.)

Connecting the water and electricity supplies

Connection to the water and electricity supplies should only
be performed by a qualified technician.

The dishwasher should not stand on the water hoses or
electricity supply cable.

The appliance must be connected to the water supply
network using new hoses.
Do not use old piping.

The water inlet and outlet hoses and the electricity supply cable
may be positioned towards the right or the left in order to achieve
the best possible installation.

Connecting the water inlet hose

e To a suitable cold water connection point: before attaching
the hose, run the water until it is perfectly clear so that any
impurities that may be present in the water do not clog the
appliance; after performing this operation, screw the inlet
hose tightly onto a tap with a % gas threaded connection.

® To a suitable hot water connection point: your dishwasher
may be supplied with hot water from the mains supply (if you
have a central heating system with radiators) provided that it
does not exceed a temperature of 60°C.

Screw the hose to the tap as described for connection to a

cold water supply.

Ifthe inlet hose is not long enough, contact a specialist store
or an authorised technician (see Assistance.)

The water pressure must be within the values indicated in
the Technical Data table (see aagjacent information.)

The hose should not be bent or compressed.

Connecting the water outlet hose

Connect the outlet hose (without bending it) to a drain duct with
a minimum diameter of 4 cm.

The outlet hose must be at a height ranging from 40 to 80 cm
from the floor / surface where the dishwasher rests (A).

Before connecting the water outlet hose to the sink drain, remove
the plastic plug (B).

Anti-flooding protection

To ensure floods do not occur, the dishwasher:

- is provided with a special system which blocks the water supply
in the event of anomalies or leaks from inside the appliance.
Some models are also equipped with the supplementary safety
device New Acqua Stop*, which guarantees anti-flooding
protection even in the event of a supply hose rupture.

4 WARNING: HAZARDOUS VOLTAGE!

Under no circumstances should the water inlet hose be cut, as
it contains live electrical parts.

Electrical connection

Before inserting the plug into the electrical socket, make sure

that:

e The socket is earthed and complies with current regulations.

e the socket can withstand the maximum load of the appliance,
which is indicated on the data plate located on the inside of
the door
(see Description of the appliance),

e The power supply voltage falls within the values indicated on
the data plate on the inside of the door.

e The socket is compatible with the plug of the appliance. If
this is not the case, ask an authorised technician to replace
the plug (see Assistance); do not use extension cables or
multiple sockets.

Once the appliance has been installed, the power supply
cable and the electrical socket should be easily accessible.

The cable should not be bent or compressed.

If the power supply cable is damaged, it must be replaced
by the manufacturer or its Technical Assistance Service in order
to prevent all potential hazards (see Assistance.)

* Only available in selected models.




Anti-condensation strip*

After installing the dishwasher, open the door and stick the
adhesive transparent strip under the wooden shelf in order
to protect it from any condensation which may form.

Advice regarding the first wash cycle

After the installation, remove the stoppers from the racks and the
retaining elastic elements from the upper rack, if any.
Immediately before the fist washing, completely fill the salt
dispenser with water and add only then approximately 1
kg of salt (see chapter entitled Rinse aid and refined salt).
The water may overflow: this is normal and is not a cause
for concern. Select the water hardness value (see chapter
entitled Rinse aid and refined salt). - After the salt has been
poured into the machine, the LOW SALT indicator light*
switches off.

ﬂ If the salt container is not filled, the water softener and
the heating element may be damaged as a result.

ECODESIGN REGULATION

The machine has a buzzer/set of tones (depending on the
aishwasher model) to inform the user that a command has
been implemented: power on, cycle end etc.

The symbols/indicator lights/LEDs on the control panel/
display may vary in colour and may have a flashing or fixed
light (depending on the dishwasher moael).

The display* (*Only available in selected models).provides
useful information concerning the type of wash cycle, drying/
wash-cycle phase, remaining time, temperature etc etc.

Technical data

width 45 cm
Dimensions height 85 cm
depth 60 cm
Capacity 10 standard place-settings

0,05 + 1MPa (0.5 + 10 bar)

Water supply pressure 7.25 — 145 psi

Power supply voltage See appliance data plate

Total absorbed power See appliance data plate

Fuse

C€

See appliance data plate

This dishwasher conforms to the
following European Community
Directives:

-2006/95/EC (Low Voltage)
-2004/108/EC (Electromagnetic
Compatibility)

-2009/125/EC (Comm. Reg.
1016/2010) (Ecodesign)
-97/17/EC (Labelling)
-2012/19/EU Waste Electrical
and Electronic Equipment
(WEEE)

)i

ECO wash cycle is the standard cycle to which the energy label data refers; this cycle can be used to wash crockery with a nor-
mal soil level and is the most efficient in terms of energy and water consumption for this type of crockery. To reduce consumption

even further, only run the dishwasher when it is full.

Standby consumption: Left-on mode consumption: 3 W — Off mode consumption: 1,3 W

Consumption data table for the main cycles

Standard conditions™

iy *%
User conditions

Energy consumption Water consumption Duration Energy consumption Water consumption Duration (min/

(kWh/cycle) (I/cycle) (min/cycle) | (kWh/cycle) (I/cycle) cycle)
INTENSIVE 1,30 14 150 1,15 14 140
NORMAL 1,05 14 115 0,95 13 110

* Cycle data refers to the values recorded in a laboratory, in accordance with European standard EN 50242.
** Data is obtained by recording values when the appliance is operational and loaded with user crockery.




Description of the
appliance

Overall view

1. Upper rack
2. Upper sprayer arm
— 3 3. Tip-up compartments
4, Rack height adjuster
| ) 5. Lower rack
6. Lower sprayer arm
7. Cutlery basket
7 8. Washing filter
9. Salt dispenser
/ 10. Detergent and rinse aid dispensers
LM/ == E5 11. Data plate
- 12. Control Panel™**
A
- 10
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1 & (// 3 1
12 ) 12
Control panel Select wash cycle button
. Start/Pause button
ON/OFF/RESET button Display and indicator light
sfeed® @ ¥ o )
1& 6 () 72w H M0/
2 @ 7 9? On/Off B E = BBB S(arl/Paus‘e
20 -
4 E =5 ¢
5
Display Half load button Delayed start button

Multi-functional
Tablets button

Washing indicator light

Drying indicator light

Low Rinse aid indicator light Time remaining light-up display

Wash cycle number ¥,
light-up indicator ﬁ Eal-. _#_
ﬁ' -
% : Delayed start
L] L] L

indicator light

Multi-functional tablets indicator light

Low Salt indicator light

Half load indicator light

***Only in completely built-in models.
* Only available in selected models.

The number and type of wash cycles and options may vary depending on the dishwasher model.




Loading the racks

ﬂ Before loading the racks, remove all food residues from
the crockery and empty liquids from glasses and cups.
Arrange the crockery so that it is held in place firmly and
does not tip over.

After loading the appliance, check that the sprayer arms
can rotate freely.

Lower rack

The lower rack can hold pans, lids, plates, salad bowls, cutlery,
etc. as seen in the Loading examples.

Plates and large covers should be placed at the sides of the
rack, ensuring that they do not block the rotation of the upper
sprayer arm.

Some dishwasher models are fitted with
/ tip-up sections™, which can be used
in a vertical position when arranging
plates or in a horizontal position when
arranging pans and salad bowls.

Cutlery basket

The type of cutlery basket may vary according to the dishwasher
model: The cutlery basket should be positioned at the front of
the lower rack, by sliding it between the fixed inserts, or on the
upper rack when the half load option has been selected (in
models featuring this option).

- It has a collapsible
sliding system which
means the cutlery can
be arranged in the best
possible way.

ﬂ Knives and other utensils with sharp edges must be placed
in the cutlery basket with the points facing downwards, or they
must be positioned horizontally in the tip-up compartments on
the upper rack.

Cutlery basket positioning examples

\\\Eﬁ ‘ pNON Hﬂ
W, 40 N /44
) /AIL T =Y
Iz
i N/

Upper rack

Load this rack with delicate and lightweight crockery: glasses,
tea and coffee cups, saucers, small salad bowls, saucepans and
small saucepans which are not too soiled, using the Loading
examples as a guide.

* Mugs and cups, long sharp knives and serving utensils: place
these on the tip-up compartments**.

Tip-up compartments with adjustable tilt*

- The tilt feature can be used to increase the space in the upper
rack, to position wine glasses with different stem lengths safely
and to improve drying performance.

-Lift the tip-up compartment, slide it gently and position it in the
desired tilt angle.

Adjusting the height of the upper rack
In order to make it easier to arrange the crockery, the upper
rack may be moved to a higher or lower level.

ﬂ The height of the upper rack should ideally be adjusted
WHEN THE RACK IS EMPTY.
Never lift or lower the rack on one side only.

Open the left and right guide rail stops
and pull out the rack; position it higher
or lower as required, slide it along the
guide rails until the front wheels are in
place and close the stops (see figure).

If the rack is fitted with “Dual Space”
handles™ (see figure), pull out the upper
rack until it reaches its stop point, grip
the handles at the sides of the rack and
move it upwards or downwards, then
slowly let it fall back into place.

Loading examples for the upper rack

Items which should not be washed in the dishwasher

e Wooden items, objects with wooden or horn handles or glued-
on parts.

e [tems made from aluminium, copper, brass, pewter or tin.

e |tems made from plastic material which is not heat-resistant.

e Antique or hand-painted porcelain.

e Antique silver. Silver which is not antique may, however,
be washed in the dishwasher using a delicate wash cycle,
provided that it does not come into contact with other metals.

ﬂ We recommend the use of crockery which is dishwasher
safe.

*Only available in selected models with different numbers and
positions.



Start-up and use

Starting the dishwasher

1. Turn the water tap on.

2. Press the ON/OFF button: all the indicator lights on the
control panel will light up for a few seconds.

3. Open the door and pour in a suitable amount of detergent
(see below).

4. Load the racks (see Loading the racks)and shut the door.
5. Select the wash cycle in accordance with the type of
crockery and its soil level (see Table of wash cycles) by
pressing the P button.

6. Select the wash options™ (see adjacent information).

7. Start the cycle by pressing the Start/Pause button (fixed
light). A long beep signals the start of the wash cycle;
the wash cycle indicator light is illuminated and the time
remaining until the end of the cycle is displayed.

8. Two short beeps and one long one indicate the end of
the wash cycle; the Start/Pause button switches off and the
word END appears on the display. Switch off the appliance
by pressing the ON/OFF button, shut off the water valve and
unplug the appliance from the electricity socket.

9. Wait for a few minutes before removing the crockery, in
order to avoid burns. Unload the racks, beginning with the
lower level.

BN - The machine will switch off automatically during
certain periods of inactivity, in order to minimise
electricity consumption.

Modifying a wash cycle in progress

If a mistake was made during the wash cycle selection
process it is possible to change the cycle, provided that it
has only just begun: once the wash cycle has started, switch
off the machine by pressing and holding the ON/OFF/Reset
button. Switch it back on using the same button and select
the desired wash cycle and options.

Adding extra crockery

Press the Start/Pause button (the corresponding indicator
light will flash). Open the door, taking care to avoid
the escaping steam, and place the crockery inside the
appliance. Press the Start/Pause button (fixed light): the cycle
starts from the point at which it was interrupted.

ﬂ If the Start/Pause button is pressed so as to pause the
machine, the wash cycle or the Delayed Start™ function

(if selected) is interrupted.

At this stage it is not possible to change the wash cycle.

Accidental interruptions

If the door is opened during the wash cycle, or if there is a
power cut, the cycle stops. It starts again from the point at
which it was interrupted once the door has been shut or once
the electricity supply is restored.

Measuring out the detergent

A good wash result also depends on the correct amount
of detergent being used; exceeding the stated amount
does not result in a more effective wash and increases
environmental pollution.

/N Only use detergent which has been specifically
designed for dishwashers.

BN po NOT USE washing up liquid.

/N Using excessive detergent may result in foam
residue remaining in the machine after the cycle has
ended.

N The use of tablets is only recommended for models
which offer the MULTI-FUNCTIONAL TABLETS option.

ﬂ To achieve the best results from each washing and
drying cycle, powder detergent, rinse aid liquid and salt
should be used.

Compartment A: Washing detergent
Compartment B: Pre-wash detergent

1. Open cover C by pressing

button D.

‘ 2. Pour in the detergent after
consulting the Table of wash

1 ] l@ \ cycles:

2= m e For powder detergent use

I compartments A and B.

e For detergent in tablet form:

when the cycle requires 1 tablet,

place it in compartment A and close the cover; when it

requires 2, place the second tablet at the bottom of the

appliance.

3. Remove detergent residues from the edges of the

compartment and close the cover until it clicks.

* Only available in selected models.




Wash cycles

Wash-cycle data is measured under laboratory conditions according to European Standard EN 50242.
Based on the different conditions of use, the wash-cycle duration and data can change.

The number and type of wash cycles and options may vary depending on the dishwasher model.

Detergent Wash | Wash cycle
Wash cycle selection (A) = compartment A a?:vh(i:y: = duration
n cycle S ! Wash cycle (B) = compartment B whie Options (tolerance
instructions include £10%)
. - (]
Powder | Liquid | Tablets drying Hrs. Min.
Environmentally-friendly -
wash cycle with low energy @ 21g(A) | 21 ml (A) 1(A) Yes Delayed start - 3:00°
consumption levels, suitable for eco 4g(B) | 4ml(B)) Half load - Tabs ’
pans and dishes. 1 Eco*
Normally soiled pans and dishes. © I 21g(A) | 21 ml (A) 1(A) Yes Delayed start - 1:50°
Standard daily wash cycle. 4g(B) | 4ml(B) Half load - Tabs '
2. Normal
Limited quantity of daily soiling. (4
place settings + 1 saucepan +1 ‘f@ﬂ 25gA) |25m@a)] 14 No Delayed start - 1:00°
frvi Half load - Tabs
rying pan). 3. Daily
Pre-wash for dishes while ~
awaiting completion of the load gy Delayed start - .08’
with the dishes from the next = No No No No Half load 0:08
meal. 4. Soak
Heavily soiled dishes and pans
(not to be used for delicate s 25g(A) |25 mia) | 1A Yes Delayed start - 2:25
) Half load - Tabs
items).
5.Intensive

Economic and fast wash to be
used for lightly soiled dishes.
(Run cycle immediately after use) Delayed start o
(2 plates + 2 glasses + 4 pieces ® | 21 g (A) |21 ml(A) T No - Tabs 0:25
of cutlery + 1 saucepan + 1 small
frying pan). 6. Speed 25’
Economic and fast wash for
delicate items which are sensitive
to high temperatures. (Run cycle ? K Delayed start - 25
immediately after use) (glasses 9 259(A) | 259 (A) T ves Half load - Tabs 135
upper rack+ delicate plates, lower
rack). 7. Crystal

Notes:

To make it easier to measure out the detergent, it is worth remembering that:
1 tablespoon = 15 gr. of powder = approximately 15 ml of liquid - 1 teaspoon = 5 gr. of powder = approximately 5 ml of liquid

* The Eco wash cycle adheres to the regulation EN-50242. Although it has a longer duration than other wash cycles it uses less

energy and is les harmful to the environment.
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Options

Notes:

Optimum performance levels when using the “Daily and "Speed”
cycles can be achieved by respecting the specified number of
place settings.

To reduce consumption, only run the dishwasher when
it is full.

Note for Test Laboratories: for information on comparative EN
testing conditions, please send an email to the following address:
assistenza_en_lvs@indesitcompany.com

Wash options

The OPTIONS may only be set, modified or reset after
the wash cycle has been selected and before the Start/
Pause button has been pressed.

Only the options which are compatible with the type of wash
cycle set may be selected. If an option is not compatible
with the selected was cycle (see Table of wash cycles), the
corresponding LED flashes rapidly 3 times.

If an option is selected which is incompatible with another
option or wash cycle selected previously, the incompatible
option light will flash 3 times and switches off, while the most
recently selected setting remains lit.

To deselect an option which has been set by mistake, press
the corresponding button again.

Delayed start
@ The start of the wash cycle may be delayed for a
period of time between 1 and 24 hours.
1. After selecting the desired wash cycle and any
other options, press the DELAYED START button: the
corresponding indicator light will illuminate. Use the same
button to select the time at which you wish the wash cycle
to begin (after a period of 1 to 24 hours).
2. Confirm your selection using the Start/Pause button; the
countdown will begin. The selected delay period indicator
light is displayed and the Start/Pause button stops flashing
(the light becomes fixed instead).
3. When the set time has elapsed, a long beep sounds, the
DELAYED START indicator light switches off and the wash
cycle begins.

To deselect the DLEAYED START option, press the DELAYED
START button repeatedly until the text OFF appears.

N The Delayed Start function cannot be set once the
wash has been started.

L Half load

L/ZI If there are not many dishes to be washed, a half load
cycle may be used in order to save water, electricity

and detergent. Select the wash cycle and press the HALF

LOAD button: the indicator light will illuminate.

ﬂ Remember to halve the amount of detergent.

N 1t is better to use powder detergent in this case.

Multi-functional tablets (Tabs)

This option optimises washing and drying results.
When using multi-functional tablets, press the MULTI-
FUNCTIONAL TABLETS button. The corresponding indicator
light will iluminate. The “Multi-functional tablets” option results
in the lengthening of the wash cycle.

ﬂ The MULTI-FUNCTIONAL TABLETS option remains
set for subsequent wash cycles if it is not deselected.

ﬂ The use of tablets is only recommended for models
which offer the MULTI-FUNCTIONAL TABLETS option.

ﬂ This option is not recommended for use with wash
cycles which do not specify the use of multi-functional
tablets.

* Only available in selected models.
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Rinse aid and refined salt

Only use products which have been specifically
designed for dishwashers.

Do not use table salt or industrial salt, or washing
up liquid.

Follow the instructions given on the packaging.

If using a multi-functional product it is not necessary to add
rinse aid; however, we recommend that you add salt,
especially if you live in an area where the water is hard or
very hard. Follow the instructions given on the packaging.

If you do not add salt or rinse aid, the LOW SALT*
and LOW RINSE AID* indicator lights remain lit.

Measuring out the rinse aid

Rinse aid makes it easier for the crockery to dry, as water runs
off surfaces more readily and therefore does not leave streaks
or marks.

The rinse aid dispenser should be filled:

e When the LOW RINSE AID™ indicator light on the control
panel/dislay is illuminated:;

1. Open the dispenser by turning
the lid (G) in an anticlockwise
direction.

2. Pour in the rinse aid, making
sure it does not overflow from the
dispenser. If this happens, clean
the spill immediately with a dry
cloth.

3. Screw the lid back on.
NEVER pour the rinse aid directly into the appliance tub.

Adjusting the amount of rinse aid

If you are not completely satisfied with the drying results, you

may adjust the quantity of rinse aid used. Use a screwdriver to

turn the dosage adjuster (F) to one of the 6 pre-set positions

(the default position is set to 4):

e |f there are streaks on the crockery, set the adjustment device
to a lower number (1-3).

e |f drops of water remain on the crockery or if there are limescale
marks present after the cycle has finished, set the adjuster to
a higher number (4-6).

Setting the water hardness

Every dishwasher is equipped with a water softener which, by
using refined salt designed especially for this type of appliance,
supplies water without limescale which is then used to wash
the crockery.

This dishwasher offers a setting which helps to reduce pollution
and optimises washing performance in accordance with the
water hardness level in your area. This information can be
obtained from your local water supplier.

- Switch on the appliance by pressing the ON/OFF button.

- Press the P button and hold for approximately 5 seconds; two
short beeps will sound, the text H20 will appear on the display
and the set hardness number will flash (the water softening
system is set by default to number 3). Press the P button
repeatedly until the desired hardness level has been reached
( 1-2-3-4-5" see Water hardness table), up to a maximum of

five levels.

- To exit the function, wait a few seconds or press one of the op-
tion buttons™, or switch off the machine using the ON/OFF button.

Even if using multi-functional tablets, the salt dispenser should
still be filled.

Water Hardness Table Average salt d!spggser
capacity duration
level °dH °fH mmol/l months
11 0-6 0-10 0-1 7 months
2| 6-11 [ 11-20 | 11-2 5 months
3|112-17 [ 21-30 | 21-3 3 months
4/17-34131-60 | 3,1-6 2 months
5%|34-50|61-90 | 6,1-9 2/3 weeks

For values between 0°f and 10°f, we do not recommend the use of salt.
* a setting of 5 may increase cycle duration.
** 1 wash cycle per day.

(°dH = hardness measured in German degrees - °f = hardness
measured in French degrees - mmol/l = millimoles per litre)

Measuring out the refined salt

In order to achieve the best possible results using a wash

cycle, make sure that the dispenser is never empty. Refined salt

removes limescale from the water, thus avoiding the formation

of deposits on crockery.

The salt dispenser is located in the lower part of the dishwasher

(see Description) and should be filled:

* When the green float™ cannot be seen by simply looking at
the cap of the salt dispenser.

o When the LOW SALT* indicator light on the control panel/

display is illuminated;

1. Remove the lower rack and unscrew

the container cap (anticlockwise).

2. The first time you do this: fill the water

tank right up to its edge.

3. Position the funnel™ (see figure) and fill

the salt container right up to its edge (this

should hold approximately 1 kg); it is not

unusual for a little water to leak out.

4. Remove the funnel* and wipe any salt residue away from the

opening; rinse the cap under running water and then screw it

on, the head facing downwards so as to let the water flow out of

the four cracks which are arranged in a star shape on the lower

part of the cap. (Salt cap with green float*)

It is advisable to perform this procedure every time you add

salt to the container.

Make sure the cap is screwed on tightly, so that no detergent

can get into the container during the wash cycle (this could

damage the water softener beyond repair).

- I

When necessary, measure out the salt before a wash cycle
so that any saline solution which has leaked out of the salt
dispenser is removed.

* Only available in selected models.
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Care and maintenance

Shutting off the water and electricity
supplies
e Turn off the water tap after every wash cycle to avoid leaks.

e Always unplug the appliance when cleaning it and when
performing maintenance work.

Cleanlng the dishwasher
The external surfaces of the machine and the control panel
can be cleaned using a non-abrasive cloth which has been
dampened with water. Do not use solvents or abrasive
products.

e Any marks on the inside of the appliance may be removed
using a cloth dampened with water and a little vinegar.

Preventing unpleasant odours
e Always keep the door of the appliance ajar in order to avoid
moisture from forming and being trapped inside the machine.

e (Clean the seals around the door and detergent dispensers
regularly using a damp sponge. This will avoid food becoming
trapped in the seals, which is the main cause behind the
formation of unpleasant odours.

Cleaning the sprayer arms

Food residue may become encrusted onto the sprayer arms
and block the holes used to spray the water. It is therefore
recommended that you check the arms from time to time and
clean them with a small non-metallic brush.

The two sprayer arms may both be removed.

To remove the upper sprayer
arm, turn the plastic locking ring
in an anti-clockwise direction.
The upper sprayer arm should be
replaced so that the side with the
greater number of holes is facing
upwards.

The lower sprayer arm can be
removed by pressing on the side
tabs and pulling it upwards.

Cleaning the water inlet filter*

If the water hoses are new or have not been used for an extended
period of time, let the water run to make sure it is clear and free
of impurities before performing the necessary connections. If this
precaution is not taken, the water inlet could become blocked
and damage the dishwasher.

Clean the water inlet filter at the tap outlet regularly.

- Turn off the water tap.

- Unscrew the end of the water inlet hose, remove the filter and
clean it carefully under running water.

- Re-place the filter and screw the water hose back into position.

Cleaning the filters

The filter assembly consists of three filters which remove food
residues from the washing water and then recirculate the water.
They should be cleaned if you wish to achieve the best results
in every wash.

Clean the filters regularly.

The dishwasher should not be used without filters or if the
filter is loose.

o After several washes, check the filter assembly and if necessary
clean it thoroughly under running water, using a non-metallic
brush and following the instructions below:

1. Turn the cylindrical filter C in an anti-clockwise direction and
pull it out (7ig. 7).

2. Remove the cup filter B by exerting a slight pressure on the
side flaps (7ig. 2),

3. Slide out the stainless-steel plate filter A. (7ig. 3).

4. Inspect the trap and remove any food residues. NEVER
REMOVE the wash-cycle pump protection (black detail) (fig.4).

After cleaning the filters, re-place the filter assembly and fix it in
position correctly; this is essential for maintaining the efficient
operation of the dishwasher.

Leaving the machine unused for extended

penods
Disconnect the appliance from the electricity supply and shut
off the water tap.

e |eave the door of the appliance ajar.

e \When you return, run a wash cycle when the dishwasher is
empty.

* Only available in selected models.
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Troubleshooting

m Whenever the appliance fails to work, check for a solution from the following list before calling for Assistance.

Problem:

Possible causes / Solutions:

The dishwasher does not start or
cannot be controlled

Switch off the appliance by pressing the ON/OFF button, switch it back on after
approximately one minute and reset the program.

The appliance has not been plugged in properly.

The dishwasher door has not been shut properly.

The door won’t close

The lock was released. Strongly push the door until a “clacking” noise is heard.

No water drains out from the
dishwasher.

The dishwasher cycle has not yet finished.
The water inlet hose is bent (see Installation).
The drain duct is blocked.

The filter is clogged up with food residues.

The dishwasher makes excessive
noise.

The dishes are rattling against each other or against the sprayer arms.

An excessive amount of foam has been produced: the detergent has not been
measured out correctly or it is not suitable for use in dishwashers (see Start-up and
use).

The dishes and glasses are
covered in a white film or
limescale deposits.

The level of the refined salt is low or the dosage setting is not suited to the hardness of
the water (see Rinse aid and salt).

The lid on the salt dispenser is not closed properly.

The rinse aid has been used up or the dosage is too low.

The dishes and glasses are
streaked or have a bluish tinge.

The rinse aid dosage is too high.

The crockery has not been dried
properly.

A wash cycle without a drying program has been selected.

The rinse aid has been used up or the dosage is too low (see Rinse aid and salt).
The rinse aid dispenser setting is not suitable.

The crockery is made from non-stick material or plastic.

The dishes are not clean.

The racks are overloaded (see Loading the racks).

The crockery has not been arranged well.

The sprayer arms cannot move freely.

The wash cycle is too gentle (see Wash cycles).

An excessive amount of foam has been produced: the detergent has not been
measured out correctly or it is not suitable for use in dishwashers (see Start-up and
use).

The lid on the rinse aid compartment has not been shut correctly.

The filter is dirty or blocked (see Care and maintenance).

The refined salt level is low (see Rinse aid and salt).

The dishwasher does not take any
water in - Tap shut-off alarm

(the display shows A 6).

There is no water in the mains supply.

The water inlet hose is bent (see Installation).

Turn on the tap and the appliance will start after a few minutes.

The appliance lock has been activated because no action was taken when the beeps*
sounded.

Switch off the appliance using the ON/OFF button, turn on the tap and switch the
appliance back on after 20 seconds by pressing the same button. Re-program the
appliance and restart the wash cycle.

Water inlet hose alarm / Water inlet
filter blocked
(the display shows A 7).

Switch off the appliance by pressing the ON/OFF button. Shut off the water tap to
eliminate the risk of flooding and remove the plug from the electrical socket.

Make sure the water inlet filter has not become blocked by impurities (see “Care and
maintenance” chapter).

* Only available in selected models.
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Fiche de produit

Fiche de produit

Marque HOTPOINT ARISTON
Modele LSFA+ 825
Capacité nominale dans un environnement standard (1) 10

Classe énergétique sur une échelle de A+++ (faible consommation) & D (consommation élevée) A+
Consommation d"énergie par année en kWh (2) 237.0
Consommation d"énergie du cycle de lavage standard en kWh 0.81
Consommation d"energie en mode "off" en W 1.3
Consommation d"energie en mode "on" en W 3.0
Consommation d"eau par an en litres (3) 2800.0
Classe d’efficacité du séchage sur une échelle de G (efficacité minimum) a A (efficacité maximum) A

Durée du programme pour un cycle de lavage standard en minutes 180’

Durée du mode "on" en minutes 10
Emissions acoustiques dans I'air, exprimées en dB(A) re 1 pW 49
Encastrable NO

Remarque

cycle de lavage standard correspond au cycle éco.

1) Les informations sur I'étiquette et sur la fiche se rapportent au cycle de lavage standard. Ce programme convient pour laver une
vaisselle normalement sale, et il s'agit des programmes les plus efficaces en termes de consommation combinée d’eau et d’énergie. Le

puissance. La consommation réelle d’énergie dépend des conditions d’utilisation de I'appareil.

2) Sur la base de 280 cycles de lavage standard avec une alimentation en eau froide et une consommation en modes a faible

3) Sur la base de 280 cycles de lavage standard. La consommation réelle d’énergie dépend des conditions d’utilisation de I'appareil.
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Précautions et conseils

Cet appareil a été congu et fabriqué
conformément aux normes internationales de
sécurité. Ces consignes sont fournies pour des
raisons de sécurité, il faut les lire attentivement.

Conserver ce mode d’emploi pour pouvoir le
consulter a tout moment. En cas de vente, de
cession ou de déménagement, s’assurer qu’il
accompagne bien I'appareil.

Lire attentivement les instructions : elles fournissent
des conseils importants sur I'installation, I'utilisation
et la sécurité de I'appareil.

Cet appareil est concu pour un usage domestique
ou autres applications similaires, telles que :

- lieux aménagés en espace cuisine pour le
personnel de magasins, bureaux et autres lieux
de travail ;

- fermes ;

- utilisation par les clients d’hétels, de motels ou
autres locaux de type résidentiel ;

- chambres d’hétes.

Sécurité générale

e Cet électroménager n'est pas destiné a étre
utilisé par des personnes (enfants compris)
dont les capacités physiques, sensorielles ou
mentales sont réduites ou qui ne disposent
pas des connaissances ou de l'expérience
nécessaires, a moins qu'elles n'aient été
formées et encadrées pour |'utilisation de cet
appareil par une personne responsable de leur
Sécurité.

¢ |es enfants doivent étre surveillés par un adulte
pour éviter qu’ils ne jouent avec I'appareil.

e Cet appareil est concu pour un usage de type
non professionnel a l'intérieur d'une habitation.

e Cetappareil est destiné au lavage de vaisselle a
usage domestique, il ne doit &tre utilisé que par
des adultes et selon les instructions reportées
dans cette notice.

* Ne pas installer 'appareil a I'extérieur, méme
dans un endroit protégé, car il est extrémement
dangereux de I'exposer a la pluie et aux orages.

¢ Ne pas toucher au lave-vaisselle pieds nus.

e Ne jamais tirer sur le cable pour débrancher la
fiche de la prise de courant.

¢ Fermer le robinet de I'eau et débrancher la fiche
de la prise de courant avant d’effectuer tous
travaux de nettoyage et d’entretien.

e En cas de panne, éviter a tout prix d’accéder
aux mécanismes internes pour tenter une
réparation.

e Ne pas s’appuyer a la porte ouverte ou s’y
asseoir : 'appareil pourrait basculer.

e Ne pas garder la porte ouverte pour éviter de
buter contre elle en risquant de se faire mal.

e Garder les produits de lavage et de rincage
hors de la portée des enfants.

e |esemballages ne sont pas des jouets pour enfants.

Mise au rebut

e Mise au rebut du matériel d’emballage : se
conformer aux réglementations locales de
maniére a ce que les emballages puissent étre
recyclés.

e | a directive européenne 2012/19/EU sur
les déchets d’équipements électriques
et électroniques (DEEE), prévoit que les
électroménagers ne peuvent pas étre traités
comme des déchets solides urbains normaux.
Les appareils usagés doivent étre collectés
séparément afin d’optimiser le taux de
récupération et le recyclage des matériaux
qui les composent et réduire I'impact sur la
santé humaine et I'environnement Le symbole
de la poubelle barrée est appliqué sur tous les
produits pour rappeler qu'ils font 'objet d’'une
collecte sélective.

Pour tout autre renseignement sur la collecte
des électroménagers useés, priere de s'adresser
au service public préposé ou au vendeur.

Economies et respect de I’environnement

Faire des économies d’eau et d’électricité

e Ne faire fonctionner le lave-vaisselle que quand
il est rempli au maximum de sa capacité.
Dans l'attente de remplir 'appareil, lancer le
cycle de Trempage pour éviter la formation de
mauvaises odeurs (voir Programmes).

e Sélectionner un programme adapté au type de
vaisselle et a son degré de salissure, consulter
pour cela le Tableau des programmes :

- pour de la vaisselle normalement sale, choisir
le programme Eco (économique), il limite la
quantité d’eau et d’électricité utilisée.

- pour une quantité réduite de vaisselle, choisir
I'option Demi-charge™ (voir Mise en marche et
utiisation).

e Si le contrat de fourniture d’électricité prévoit
des tranches horaires a prix réduit, effectuer
les lavages pendant ces heures creuses.
L’option Départ différé™ (voir Mise en marche
et utilisation) peut vous aider a organiser vos
lavages dans ce sens.

SéProduits de lavage sans phosphates, sans

chlore et aux enzymes

e || est vivement conseillé d’utiliser des produits
de lavage sans phosphates et sans chlore, plus
indiqués pour la protection de I'environnement.

e Les enzymes développent une action
particulierement efficace a des températures
avoisinant 50°C, les produits de lavage aux
enzymes permettent donc de sélectionner des
lavages a de basses températures et d’obtenir
IGes rCnémes résultats qu’a une température de

5°C.

e Pour bien doser le produit de lavage, il faut
tenir compte des indications du fabricant, de
la dureté de 'eau, de la quantité de vaisselle
et de son degré de salissure pour éviter tout
gaspillage. Bien que biodégradables, les
produits de lavage contiennent des éléments
qui altérent I'équilibre de la nature.
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Installation et Service

En cas de déménagement, transporter I'appareil
verticalement; si besoin est, I'incliner sur le dos.

Mise en place et mise a niveau

1. Déballer 'appareil et s’assurer gqu'’il n’a pas été endommagé
pendant le transport. S'il est abimé, ne pas le raccorder et
contacter le revendeur.

2. Installer le lave-vaisselle de maniere a ce que les cotés et
la paroi arriere touchent aux meubles adjacents ou au mur.
L’appareil peut étre encastré sous un plan de travail continu™
(voir feuille de montage).

3. Installer le lave-vaisselle sur un sol plat et rigide. Compenser
les irrégularités en vissant ou en dévissant les pieds avant
jusqu'a ce que I'horizontalité de I'appareil soit parfaite. Une
bonne horizontalité garantit la stabilité de I'appareil et supprime
tout risque de vibrations, bruits et déplacements.

4% Pour régler la hauteur du pied arriére, agir sur la douille rouge
a six pans située dans la partie avant du lave-vaisselle, en bas
et au milieu, a 'aide d’une clé méale a six pans, ouverture 8 mm.
Tourner dans le sens des aiguilles d’'une montre pour augmenter
la hauteur et dans le sens inverse pour la diminuer. (voir feuille
d’instructions jointe a la documentiation)

Raccordements eau et électricité

L’adaptation des installations électriques et les travaux de
plomberie de l'installation doivent étre effectués par du
personnel qualifié.

Le lave-vaisselle ne doit pas écraser les tuyaux ou le cable
d’alimentation électrique.

Utiliser des tuyaux neufs pour effectuer le raccordement de
I'appareil au réseau de distribution de 'eau.
Ne pas réutiliser les anciens tuyaux.

Les tuyaux d’amenée et d’évacuation de I'eau et le cable
d’alimentation électrique peuvent étre orientés vers la droite ou
vers la gauche pour simplifier I'installation.

Raccord du tuyau d’amenée de I'eau

e A une prise d'eau froide : bien visser le tuyau d’amenée a
un robinet & embout fileté 3/4 gaz ; avant de visser, faire
couler 'eau jusqu’a ce quelle devienne limpide et dépourvue
d’'impuretés qui pourraient engorger I'appareil.

e Aune prise d'eau chaude : en cas d'installation de chauffage
centralisé (radiateurs), le lave-vaisselle peut étre alimenté
avec de 'eau chaude de réseau ne dépassant pas 60°C.

Visser le tuyau au robinet en procédant comme pour la prise

d'eau froide.

Si la longueur du tuyau d’amenée ne suffit pas, s'adresser
a un magasin spécialisé ou a un technicien agréé (voir
Assistance).

La pression de I'eau doit étre comprise entre les valeurs
reportées dans le tableau des Caractéristiques techniques (voir
ci-contre).

Attention a ce que le tuyau ne soit pas plié ou écrasé.

Raccordement du tuyau d’évacuation de I'eau
Raccorder le tuyau d’évacuation, sans le plier, a une conduite
d’évacuation ayant au moins 4 cm de diametre.

Le tuyau d’évacuation doit étre placé entre 40 et 80 cm au-
dessus du sol ou du plan d’appui du lave-vaisselle (A).

Avant de raccorder le tuyau d’évacuation de I'eau au siphon de
I'évier, retirer le bouchon en plastique (B).

Sécurité anti-fuite

Pour éviter tout risque d’inondation, le lave-vaisselle :

- est équipé d’'un dispositif qui coupe l'arrivée de I'eau en cas
d’anomalie ou de fuite a I'intérieur de I'appareil.

Quelgues modeles sont équipés d’'un dispositif de sécurité
supplémentaire New Acqua Stop*, qui garantit contre tout
risque d'inondation méme en cas de rupture du tuyau d’amenée
de l'eau.

ATTENTION : TENSION DANGEREUSE !

Il ne faut en aucun cas couper le tuyau d’amenée de I'eau car
il contient des parties sous tension.

Raccordement électrique

Avant de brancher la fiche dans la prise de courant, s'assurer

que :

e |a prise est bien reliée a la terre et est conforme aux
réglementations en vigueur ;

* |a prise est bien apte a supporter la puissance maximale de
la machine reportée sur la plaquette signalétique fixée a la
contre-porte
(voir chapitre Description au lave-vaisselle) ;

e atension d’alimentation est bien comprise entre les valeurs
figurant sur la plaque signalétique de la contre-porte ;

e |a prise est bien compatible avec la fiche de I'appareil.
Autrement, faire remplacer la fiche par un technicien agréé
(voir Assistance) ; n'utiliser ni rallonges ni prises multiples.

Aprés installation de I'appareil, le cable d’alimentation
électrique et la prise de courant doivent étre facilement
accessibles.

Le cable ne doit étre ni plié ni trop écrasé.

Afin d’éviter tout danger, faire changer le cordon
d’alimentation abimé, par le fabricant ou par son service apres-
vente. (Voir Assistance)

* L . . N
Présent uniquement sur certains modeles.
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Ruban anti-condensation*

Aprés avoir encastré le lave-vaisselle, ouvrir la porte et coller le
ruban adhésif transparent sous le plan en bois pour le protéger
contre la formation de condensation.

Conseils pour le premier lavage

Apres I'installation, enlever les chevilles placées sur les paniers
et les élastiques de blocage sur le panier supérieur (le cas
échéant).

Juste avant le premier lavage, remplir completement d’eau le
réservoir a sel et ajouter environ 1 kg de sel (voir Produit de
rincage et sel régénérant) : il est tout a fait normal que de I'eau
déborde. Sélectionner le degré de dureté de I'eau (voir Produit
deringage et sel régénérant). - Aprés remplissage du réservoir
a sel, le voyant SEL* s’éteint.

ﬂ Le manque de remplissage du réservoir a sel, peut
endommager I'adoucisseur d’eau et I'élément chauffant.

Service

Avant d’appeler le service d’assistance

technique:

e Vérifier s’il est possible de résoudre I'anomalie soi-
méme (voir Anomalies et remedes).

e Faire repartir le programme pour s'assurer que
I'inconvénient a été résolu.

e Sicen'estpasle cas, contacter un Service d’Assistance
Technique agréeé.

N Ne jamais faire appel a des techniciens non agréés.

Communiquer:

¢ |e type d’anomalie;

e |e modele de I'appareil (Mod.);

¢ |e numéro de série (S/N).

Ces informations figurent sur la plague signalétique
apposée sur 'appareil (voir Description de l'appareil).

ECODESIGN REGULATION

Cet électroménager dispose de signaux sonores/bips (se/on
le modele de lave-vaisselle) qui signalent que la commande
a été activée: allumage, fin de cycle etc..

Tous les symboles/voyants/led lumineux du bandeau de
commande/afficheur peuvent avoir des couleurs différentes,
flasher ou étre en fixe. (se/on le modele de lave-vaisselle).

Affichage™ (*Présent uniquement sur certains modéles)
d'informations utiles concernant le type de cycle sélectionné,
la phase de lavage/séchage, le temps résiduel, la température
etc.... etc...

Caractéristiques techniques
largeur 45 cm

Dimensions hauteur 85 cm
profondeur 60 cm
Capacité 10 couverts standard

Pression eau
d’alimentation

0,05 +1 MPa (0,5 + 10 bar)
7,25 psi — 145 psi

Voir étiquette des

Tension d’alimentation

caractéristiques
Puissance totale Voir étiquette des
absorbée caractéristiques
Fusible Voir étiquette des

caractéristiques

Cet appareil est conforme aux
Directives Communautaires
suivantes:

- 2006/95/EC (Basse Tension)
- 2004/108/EC (Compatibilité
Electromagnétique)
-2009/125/EC (Comm. Reg.
1016/2010) (Ecodesign)
97/17/EC (Etiquetage)
-2012/19/EC (DEEE)

C€
hi¢

Le cycle de lavage ECO c’est le programme standard auquel se référent les données de I'étiquette-énergie. Ce cycle est prévu pour
le lavage de la vaisselle normalement sale et est le programme le plus efficace en termes de consommation d’énergie et d’eau pour
ce type de vaisselle. Pour consommer moins, utiliser le lave-vaisselle a pleine charge.

Consommations en stand-by: Consommation en left-on mode: 3 W - Consommation en off-mode: 1,3 W

Tableau des consommations pour les cycles principaux

Conditions standard® Conditions usager**
Consommation Consommation . ] Consommation Consommation . ]
d’énergie (KWh/cycle) | d’eau (litre/cycle) Durée (min/cycle) d’énergie (KWh/cycle) | d’eau (litre/cycle) Durée (min/cycle)
INTENSIF | 1,30 14 150 1,15 14 140
NORMAL 1,05 14 115 0,95 13 110

* 2 . 2
Les données du programme sont des valeurs de mesure de laboratoire obtenues selon la norme européenne EN 50242.
* %k . - - . . s
Les données sont obtenues en effectuant des mesures dans les conditions d’utilisation et de charge de la vaisselle de 'usager.
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Description de I'appareil

Vue d’ensemble

Panier supérieur

Bras de lavage supérieur

Clayettes rabattables

Réglage hauteur du panier

Panier inférieur

Bras de lavage inférieur

Panier a couverts

Filtre lavage

Réservoir a sel

0. Bacs produit de lavage et réservoir a
produit de ringage

11. Plaque signalétique

12. Tableau de bord™**

S9N RLd~

Touche
Tableau de bord Sélection programme
Touche Ecran/ Touche et voyant
ON-OFF/RESET Display Départ/Pause

10 6 opeede ¥ gz O ]
Gy o © ¢l Bi20608 o

On/Off Start/Pause
3 1O
- C JC )
LS z =5 ¢
5
Touche Touche
Demi-charge Départ différé

Ecran/Display

Touche Pastilles
multifonction

Voyant Lavage

Voyant Manque de

Voyant Séchage
produit de rincage v 9
Indicateur lumineux '-| %? D A '-| . '—] '-| Indicateur lumineux du
< — Qo - - —— _—
numéro du programme | ' @ A KX ' '.| ' ' ' temps restant
a— O Am— An— A—
[ ____J [____J -
1 Voyant Départ différé
Voyant
Manque de sel Voyant Pastilles
Voyant multifonction

Demi-charge

* k% . N . <
Uniquement pour modeles tout intégrables.
* 2 . . N
Présent uniquement sur certains modeles.
Le nombre et les types de programmes et des options, varient selon le modele de lave-vaisselle.
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Charger les paniers

ﬂ Avant de charger les paniers, débarrasser la vaisselle
des déchets plus importants et vider les verres et les coupes.
Ranger la vaisselle de maniére a ce qu’elle ne bouge pas
pour éviter tout risque de renversement.

Apres avoir chargé le lave-vaisselle, s’assurer que les bras
de lavage tournent librement.

Panier du bas

Le panier du bas peut contenir des casseroles, des couvercles,
des assiettes, des saladiers, des couverts etc.selon les Exemples
de chargement.

Ranger de préférence sur les c6tés du panier les plats de service
et les grands couvercles sans toutefois bloquer la rotation du
bras de lavage supérieur.

Certains modeles de lave-vaisselle
sont pourvus de secteurs rabattables™
qui peuvent étre placés a la
verticale pour ranger des assiettes
ou a I'horizontale pour ranger des
casseroles et des saladiers.

Panier a couverts

Le panier a couverts peut varier selon le modele de lave-
vaisselle.

Le panier a couvert doit étre placé a I"avant dans le panier du
bas ou il peut coulisser parmi les accessoires fixes, ou sur le
panier du haut dans le cas d’'un lavage a demi-charge (sur les
appareils dotés de cette fonction).

T '

- Il est équipé de rabats
coulissants qui permet-
tent de mieux ranger les
couverts.

ﬂ Ranger les couteaux et les ustensiles de cuisine pointus et
coupants dans le panier a couverts, pointes tournées vers le
bas, ou, a plat, sur les clayettes rabattables du panier supérieur.

Exemples de rangement de le panier a couverts

Eine W satwna
/‘/ﬁ" f& o
31 AN
=

Panier du haut

Y ranger la vaisselle fragile et légére: verres, tasses a thé et a

café, soucoupes, saladiers bas, casseroles basses peu sales,

en suivant les Exemples de chargement.

e Tasses et tasses a café, couteaux longs et pointus, couverts
de service: les placer sur les étagéres rabattables™™.

Etagéres rabattables a inclinaison variable*

- L'inclinaison permet de gagner de la place dans le panier
supérieur, de ranger des verres a pied de longueur différente
et d’'améliorer les performances de séchage.

Inclinaison C

Inclinaison A Inclinaison B

- Soulever 'étagere rabattable, la faire glisser légérement et la
placer selon linclinaison désirée.

Régler la hauteur du panier supérieur
Pour optimiser le rangement de la vaisselle, possibilité de régler
le panier supérieur en position haute ou basse.

@ Régler de préférence la hauteur du panier quand ce
dernier est VIDE.

Ne jamais soulever ou abaisser le panier d’un seul c6té.
Ouvrir les butées des glissieres du
panier a droite et a gauche et sortir le
panier. Positionner le panier en position
haute ou basse, le faire glisser le long
des glissieres jusqu’a ce que les roues
avant entrent elles aussi et refermer les
butées (voir figure).

Si le panier est équipé de poignées
Espace double® (voir figure), sortir le
panier du haut en fin de corse, saisir
les poignées sur les cbdtés du panier
et déplacer vers le haut ou vers le
bas; laisser retomber le panier sans
le lacher.

Exemples de chargement du panier supérieur

ok

=%

Vaisselle n’allant pas au lave-vaisselle

e Objets en bois, avec des manches en bois ou en corne ou
ayant des parties collées.

e Objets en aluminium, cuivre, laiton ou étain.

e Vaisselle en plastique thermorésistant.

e Porcelaines anciennes ou peintes a la main.

e Argenterie ancienne. Les pieces d’argenterie non ancienne
peuvent par contre étre lavées avec un programme délicat
apres s’étre assuré qu’elles ne touchent pas a d’autres
métaux.

ﬂ Nous conseillons d’utiliser de la vaisselle lavable au lave-
vaisselle.

* 2 . . N
Présent uniquement sur certains modeles.
**k . .
Leur nombre et leur position varient.
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Mise en marche et

utilisation

Mettre en marche le lave-vaisselle

1. Ouvrir 'arrivée d’eau.

2. Appuyer sur la touche ON-OFF: tous les voyants du
bandeau de commande s’allument pendant quelques
secondes.

3. Ouvrir la porte et doser le produit de lavage (voir plus bas).
4. Charger les paniers (voir Charger les paniers) et fermer
la porte.

5. Pour sélectionner le programme selon le type de vaisselle
et son degré de saleté (voir tableau des programmes),
appuyer sur la touche P.

6. Sélectionner les options de lavage™ (voir ci-contre).

7. Mettre en marche en appuyant sur la touche Départ/
Pause (lumiere fixe): un bip prolongé signale le démarrage
du programme, le voyant du lavage s’allume, le numéro du
programme ainsi que le temps de lavage restant s’affichent.
8. Alafin, deux bips courts et un bip prolongé annoncent la
fin du programme, la touche Départ/Pause s'éteint et I'écran
affiche END. Eteindre 'appareil par pression sur la touche
ON-OFF, fermer le robinet de I'eau et débrancher la fiche
de la prise de courant.

9. Attendre quelques minutes avant de sortir la vaisselle pour
éviter de se br(ler. Décharger les paniers en commencant
par celui du bas.

BN . pour réduire sa consommation d’énergie, la
machine s’éteint automatiquement dans certaines
conditions de non-utilisation.

Modifier un programme en cours

En cas d’erreur de sélection d’'un programme, il est possible
de le modifier, a condition qu'il vienne tout juste de démarrer:
pour changer un cycle de lavage en cours, éteindre puis
rallumer I'appareil par une pression prolongée sur la touche
ON/OFF, sélectionner ensuite le nouveau programme et les
options désirées.

Introduire de la vaisselle en cours de lavage

Appuyer sur la touche Départ/Pause, (la touche se met a
flasher). ouvrir la porte en faisant attention a la vapeur chaude
qui s’échappe et introduire la vaisselle. Appuyer sur la touche
Départ/Pause (lumiere fixe): le cycle redémarre.

ﬂ Appuyer sur la touche Départ/Pause pour mettre
I'appareil en pause, le programme et le départ différé
éventuellement sélectionné sont stoppeés.

Pendant cette phase, aucun changement de programme
n'est possible.

Interruptions accidentelles

En cas d’ouverture de la porte en cours de lavage ou de
coupure de courant, le programme s’arréte. Il redémarre
du point ou il a été interrompu dés que le courant revient ou
que la porte est refermée.

Charger le produit de lavage

Un bon résultat de lavage dépend aussi d’un bon
dosage du produit de lavage. Un excés de produit de
lavage ne lave pas mieux et pollue I’environnement.

N N-utiliser que du produit de lavage spécial lave-
vaisselle.

N NE PAS UTILISER de produits pour laver la
vaisselle a la main.

N une utilisation excessive de produit de lavage peut
laisser des résidus de mousse en fin de cycle.

BN | utilisation de pastilles n’est conseillée que pour
les modéles qui prévoient I'option PASTILLES MUL-
TIFONCTION.

N pour obtenir des performances de lavage et de
séchage optimales, utiliser des produits de lavage en
poudre, du liquide de rincage et du sel.

bac A: Produit de lavage
bac B: Produit de prélavage

D 1. Appuyer sur la touche D pour
A B ouvrir le couvercle C.

\ 2. Pour doser le produit de
‘ lavage se reporter au Tableau
l@ des programmes:

— ® en poudre: bacs A et B.

e pastilles: si le programme en

l prévoit 1, placer cette derniere

dans le bac A et fermer le

couvercle; s’il en prévoit 2, mettre
la deuxieme dans le fond de la cuve.

3. Eliminer les résidus de produit de lavage sur les bords du

bac et fermer le couvercle jusqu’au déclic.

L7 IF
—
=E=

(9]

* z . . N
Présent uniquement sur certains modeles.
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Programmes

N En cas de vaisselle peu sale ou précédemment rincée a I’eau, réduire considérablement la quantité de

produit de lavage.

N Le nombre et les types de programmes et des options, varient selon le modele de lave-vaisselle.

Produit de lavage Durée du
(A) =bac A Program- programme
Indications sur le choix des Programme (B) = bac B mes Options (tolérance
programmes prévoyant +10%
Poudre | Liquide | Pastilles | le séchage Hrs. Min
Lavage écologique a faible Départ différé
consommation d’électricité pour 241 gg(ng)) 241 rz;l(ng)) 1(A) Oui - Demi-charge 3:00°
vaisselle et casseroles. 1. Eco* - Tabs
Vaisselle et casseroles © | 219 |21 mi(a) Départ différé
normalement sales. Programme 1(A) Oui - Demi-charge 1:50’
4g@®) | 4mi@B) 9
standard quotidien. 2 Normal - Tabs
Vaisselle du jour en quantité réduite. T@q Départ différé
(4 couverts + 1 casserole + 1 259 (A) | 25 ml (A) 1(A) Non - Demi-charge 1:00’
poéle). 3. Quotidien - Tabs
Lavage préalable dans 'attente de @ 5 ees
compléter le chargement au repas = Non Non Non Non DSS%{SA‘Z%‘Z' 0:08’
suivant 4. Trempage
Vaisselle et casseroles trés sales 5 259m) |2sm@y]| 10 oui Dljépa(t drifféré 295
(déconseillé pour la vaisselle fragile) 9 ) e_mT;charge ’
5. Intensif
Cycle économique et rapide pour
vaisselle peu sale, tout de suite W@ coart différe
aprés 'usage. (2 assiettes +2 verres 21g(A) | 21miA) | 1(A) Non DepaT“ b' ere - 0:25’
+4 couverts +1 casserole + 1 petite abs
poéle) 6. Rapide
Cycle économique et rapide pour
vaisselle fragile ne supportant pas Départ différe
les hautes températures, tout de S ’ epart aifere R
suite aprés l'usage. (verres a pied 99 259 (A) | 25mi(A) 1A Oui ) De_mT;ctl)ﬁsarge 1:35
panier supérieur + assiettes fragiles
dan le panier inférieur). 7. Verres

Remarques:

* N 2 .
Le programme Eco est conforme a la norme EN-50242. Il a une durée de lavage plus longue que les autres programmes mais
c’est aussi celui qui consomme le moins d’énergie et qui respecte le plus I'environnement.

Note pour les laboratoires d’essai: pour toutes informations détaillées sur les conditions d’essai comparatif EN, s’adresser a:
assistenza_en_lvs@indesitcompany.com
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Options de lavage

Remarque :

pour obtenir des performances optimales avec les programmes
«Daily et Speed/Rapide» il est conseillé de respecter le nombre
de couverts indiqué.

Pour consommer moins, utiliser le lave-vaisselle pleine charge.

Note pour les laboratoires d’essai : pour toutes informations
sur les conditions d’essai comparatif EN, s’adresser a :
assistenza_en_lvs@indesitcompany.com

Options de lavage

La sélection, la modification ou I'annulation des OPTIONS
n’est possible qu’aprés avoir choisi le programme de
lavage et avant d’appuyer sur la touche Départ/Pause.

Seules les options compatibles avec le programme
choisi peuvent étre sélectionnées. Si une option n'est pas
compatible avec le programme sélectionné, (voir tableau
programmes) la led correspondante clignote rapidement
3 fois.

En cas de sélection d’'une option incompatible avec
une option ou un programme de lavage précédemment
sélectionné, celle-ci clignote 3 fois de suite puis s'éteint,
tandis que la derniére sélection effectuée reste allumée.

Pour désactiver une option sélectionnée par erreur, appuyer
a nouveau sur la touche correspondante.

Départ différé
@ Possibilité de différer le départ du programme de
- 1 4 24 heures:
1. aprés avoir sélectionné le programme de lavage et
toute autre option possible, appuyer sur la touche DEPART
DIFFERE : le voyant correspondant s'allume. Sélectionner
a I'aide de la méme touche a quel moment on veut faire
démarrer le cycle de lavage (de 1 a 24 heures).
2. Confirmer son choix a 'aide de la touche Marche/Pause
pour faire partir le compte a rebours, le délai d’attente
sélectionné est affiché et la touche Marche/Pause arréte de
flasher (lumiere en fixe).
3. A l'expiration du délai d’attente, un bip prolongé retentit,
le voyant du DEPART DIFFERE s’éteint et le programme
démarre.

Pour désactiver un DEPART DIFFERE, appuyer sur la touche
DEPART DIFFERE jusqu’a affichage de OFF.

N Aucune sélection de Départ différé n’est plus possible
en cours de cycle.

L—J Demi-charge

L/Zj Le programme demi-charge permet de laver
une petite vaisselle et de faire des économies

d’eau, d’électricité et de produit de lavage. Sélectionner

le programme, appuyer sur la touche DEMI-CHARGE: le

voyant s’allume.

BN penser a réduire de moitié la quantité de produit de
lavage.

ﬂ Utiliser de préférence un produit de lavage en poudre.

Pastilles Multifonction (Tabs)

Cette option permet d’optimiser le résultat de lavage

et de séchage.
En cas d'utilisation de pastilles multifonction, appuyer sur la
touche PASTILLES MULTIFONCTION. Le voyant correspondant
s'allume. L’option “Pastilles Multifonction” prolonge la durée

du programme.

ﬂ L’option pastilles multifonction reste mémorisée lors
des allumages suivants de I’appareil a moins qu’elle n’ait
été désactivée.

ﬂ Cette option est déconseillée pour les programmes qui
ne prévoient pas I'utilisation de pastilles multifonction.

ﬂ L’utilisation de pastilles n’est conseillée que pour les
modeles qui prévoient I'option PASTILLES MULTIFONCTION.

* z . . N
Présent uniqguement sur certains modeles.
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Produit de rincage et

sel régénéerant

N N utiliser que des produits de lavage spéciaux
lave-vaisselle.

Ne pas utiliser de sel alimentaire ou industriel ni de
produits pour lavage de la vaisselle a la main.

Se conformer aux instructions reportées sur
’emballage.

ﬂ En cas d'utilisation d'un produit multifonction, pas besoin
d’ajouter de produit de ringage mais nous conseillons par contre
d’ajouter du sel, surtout en cas d’eau dure ou trés dure. Se
conformer aux instructions reportées sur 'emballage.

N il n’y a pas de rajout de sel ni de produit de
rincage, il est normal que les voyants SEL* et produit
DE RINCAGE” restent allumés.

Charger le produit de rincage
Le produit de ringage aide au séchage de la vaisselle car il fait
glisser I'eau de la surface et évite ainsi la formation de traces
ou de taches.
Il faut remplir le réservoir a produit de ringage:
e qguand le voyant PRODUIT DE RINQAGE* du bandeau /
display s'allume;
1. Ouuvrir le réservoir en tournant
le couvercle (G) dans le sens

l inverse des aiguilles d’'une
] E montre.

= 0 2. Verser le produit de rincage
r

sans le faire déborder. Si cela
a se produit, nettoyer aussitot
avec un chiffon sec.
3. Revisser le couvercle.
Ne JAMAIS verser le liquide de ringcage directement a
I'intérieur de la cuve.

Régler la dose de produit de rincage

Si le résultat du séchage n’est pas satisfaisant, le dosage du

produit de rincage peut étre réglé. A l'aide d’un tournevis agir

sur le dispositif de réglage (F) et 'amener sur une des 6 positions

au choix (il est réglé en usine sur 4):

e sjlavaisselle présente des traces, 'amener sur des chiffres
plus bas (1-3).

e s'ily ades gouttes d’eau ou des taches de calcaire, le régler
sur des chiffres plus élevés (4-6).

Réglage dureté de I'eau

Chaque lave-vaisselle est équipé d’'un adoucisseur d'eau qui,
grace a du sel régénérant spécial lave-vaisselle, fournit de I'eau
de lavage sans calcaire.

Ce lave-vaisselle permet d’opérer un réglage pour réduire la
pollution et optimiser les performances de lavage selon la dureté
de I'eau. Se renseigner aupres de I'organisme distributeur de
I'eau.

- Appuyer sur la touche ON/OFF pour allumer I'appareil.

- Appuyer quelques secondes de suite sur la touche P; deux
bips courts retentissent, I'écran affiche H20 et le numéro
correspondant au degré de dureté sélectionné se met a clignoter
('adoucisseur d'eau est réglé en usine sur le n°® 3). Appuyer
plusieurs fois de suite sur la touche P jusqu’a ce que le degré

de dureté voulu soit atteint (7-2-3-4-5 *Voir tableau dureté de
l'eau) jusqu’a 5 niveaux maximum.

Pour quitter cette fonction, attendre quelques secondes ou
appuyer sur une touche des options* ou éteindre I'appareil a
I'aide de la touche ON/OFF.

En cas d'utilisation de pastilles de lavage multifonction, remplir
tout de méme le réservoir a sel.

Autonomie moyenne**

Tableau de dureté de I'eau A .
réservoir a sel

niveau °dH °fH mmol/l mois
1] 0-6 0-10 0-1 7 mois
2 6-11 | 11-20| 11-2 5 mois
3/12-17(21-30| 21-3 3 mois
4/17-34|31-60 | 31-6 2 mois

5%|134-50|61-90 | 6,1-9 2/3 semaines

De 0°f a 10°f nous vous conseillons de ne pas utiliser de sel.
* la sélection 5 peut prolonger la durée.
** avec 1 cycle de lavage par jour.

(°dH = dureté en degrés allemands - °fH = dureté en degrés
frangais - mmol/I = millimol/litre)

Charger le sel régénérant

Pour obtenir de bons résultats de lavage, s'assurer que le

réservoir a sel n'est jamais vide. Le sel régénérant élimine le

calcaire présent dans I'eau et évite ainsi qu’il ne se dépose sur

la vaisselle.

Le réservoir a sel qui se trouve dans la partie inférieure du lave-

vaisselle (voir Description) doit étre rempli:

e quand le flotteur vert* nest plus visible a travers le couvercle
du sel;

e quand le voyant SEL* du bandeau/display s'allume;

1. Sortir le panier inférieur et dévisser
le couvercle du réservoir dans le sens
inverse des aiguilles d’'une montre.

2. Lors de la premiére mise en service
- remplir le réservoir d’eau a ras bord.
3. Utiliser 'entonnoir™ (voir figure) pour
remplir le réservoir de sel a ras bord (1
kg environ). Il est tout a fait normal qu'il y ait un peu d’eau qui
déborde.

4. Enlever 'entonnoir™, éliminer les résidus de sel sur le filetage.
Avant de revisser le couvercle, il faut le rincer a 'eau courante
en le placant téte en bas et en faisant couler I'eau a travers
les quatre fentes en étoile situées dans la partie inférieure du
couvercle. (Bouchon réservoir a sel avec flotteur vert*)

Nous conseillons d’effectuer cette opération a chaque
chargement de sel.

Fermer soigneusement le couvercle pour éviter que du produit
de lavage pénétre a l'intérieur du réservoir pendant le lavage
(cela pourrait endommager irrémédiablement I'adoucisseur).

ﬂ En cas de rajout de sel, effectuer cette opération juste avant
un cycle de lavage pour éliminer aussitét la solution saline qui
a débordé.

* 2 . . N
Présent uniquement sur certains modeles.
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Entretien et soin

Coupure de I'arrivée d’eau et de courant
e Fermerlerobinet de I'eau aprés chaque lavage pour éviter
tout risque de fuites.

e Débrancher la fiche de la prise de courant lors du
nettoyage de l'appareil et pendant tous travaux
d’entretien.

Nettoyer le lave-vaisselle

e Pour nettoyer I'extérieur et le bandeau de commande,
utiliser un chiffon humide non abrasif. N'utiliser ni solvants
ni abrasifs.

e Pour nettoyer la cuve intérieure et enlever toute tache,
utiliser un chiffon imbibé d’eau additionnée d’'un peu de
vinaigre.

Eviter les mauvaises odeurs
e Laisser toujours la porte entrouverte pour éviter toute
stagnation d’humidité.

* Nettoyer régulierement les joints d’étanchéité de la porte
et des bacs a produits de lavage avec une éponge
humide. On évitera ainsi les incrustations de déchets
d’aliment qui sont les principaux responsables de la
formation de mauvaises odeurs.

Nettoyer les bras de lavage

Il peut arriver que des déchets restent collés aux bras de
lavage et bouchent les orifices de sortie de I'eau : mieux
vaut les contréler de temps en temps et les nettoyer avec
une petite brosse non métallique.

Les deux bras de lavage sont tous deux démontables.

Pour démonter le bras supérieur,
il faut dévisser la bague de
fixation en plastique (tourner
dans le sens inverse des aiguilles
d’'une montre).

Il faut remonter le bras gicleur
supérieur, orifices orientés vers
le haut.

Pour démonter le bras de lavage
inférieur, tirer vers le haut.

Nettoyage du filtre d’entrée d’eau™

Siles tuyaux de I'eau sont neufs ou s'ils sont restés longtem-
ps inutilisés, avant d’effectuer le raccordement, faire couler
I'eau jusqu’a ce qu’elle devienne limpide et dépourvue d’im-
puretés. Faute de quoi, un engorgement pourrait se produire
au point d'arrivée de I'eau et endommager le lave-vaisselle .

* 2 . . N
Présent uniquement sur certains modeles.

N Nettoyer, périodiquement le filtre d’entrée de I'eau situé
a la sortie du robinet.

- Fermer le robinet de I'eau.

- Dévisser I'extrémité du tuyau d’arrivée de l'eau, retirer le
filtre et le laver soigneusement a I'eau courante.

- Remettre le filtre en place et visser le tuyau.

Nettoyer les filtres

Les trois filtres qui composent le groupe filtrant débarrassent
I'eau de lavage des résidus d’aliments avant de la remettre
en circulation : pour obtenir de bons résultats de lavage, il
faut les nettoyer.

N Nettoyer les filtres régulierement.

N Ne pas utiliser le lave-vaisselle sans filtres ou avec filtre
mal fixé.

e Aprés quelques lavages, contréler le groupe filtrant et, si
nécessaire, le laver soigneusement a I'eau courante avec
une petite brosse non métallique en procédant comme suit :
1. tourner le filtre cylindriqgue C dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre pour le sortir de son emplacement
(fig. 1).

2. Exercer une légere pression sur les ailettes latérales du
gobelet filtre B pour le faire sortir (Fig. 2);

3. Dégager le filtre inox A. (fig. 3).

4. Examiner la cavité et éliminer tout résidu de nourriture.
NE JAMAIS RETIRER la protection de la pompe de lavage
(piéce noire) (fig.4).

Apres avoir nettoyé les filtres, remettre soigneusement le
groupe filtrant a sa place, cette opération est fondamentale
pour un bon fonctionnement du lave-vaisselle.

En cas d’absence pendant de longues

périodes

e Débrancher les raccordements électriques et fermer le
robinet de I'eau.

e Laisser la porte entrouverte.

e Au retour, effectuer un lavage a vide.
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Anomalies et remedes

Si 'appareil présente des anomalies de fonctionnement, procéder aux contréles suivants avant de prendre contact
avec le service d’assistance technique.

Anomalies:

Causes / Solutions possibles:

Le lave-vaisselle ne démarre pas
ou n’obéit pas aux commandes

Eteindre I'appareil a I'aide de la touche ON-OFF, rallumer au bout d’'une minute environ
et présélectionner le programme.

La fiche n’est pas bien branchée dans la prise de courant.

La porte du lave-vaisselle n’est pas bien fermée.

La porte ne ferme pas

La serrure est enclenchée ; pousser énergiquement sur la porte jusqu’au “clic”.

Le lave-vaisselle ne vidange pas.

Le programme n’est pas encore terminé.

Le tuyau d’évacuation de I'eau est plié (voir Installation).
L’évacuation de I'évier est bouchée.

Le filtre est bouché par des déchets de nourriture.

Le lave-vaisselle est bruyant.

La vaisselle s’entrechoque ou butte contre les bras de lavage.
Excédent de mousse : le produit de lavage n’est pas bien dosé ou n’est pas approprié
(voir Mise en marche et utilisation). (voir Mise en marche et utilisation).

La vaisselle et les verres
présentent des dépots de calcaire
ou une couche blanchatre.

I manque du sel régénérant ou son réglage n’est pas adapté a la dureté de I'eau (voir
Produit de ringage et sel).

Le couvercle du réservoir a sel n’est pas bien fermé.

Il n’y a plus de produit de ringage ou son dosage est insuffisant.

La vaisselle et les verres
présentent des traces blanches ou
des reflets bleuatres.

Le dosage du produit de ringage est excessif.

La vaisselle n’est pas séche.

Un programme sans séchage a été sélectionné.

Il n’y a plus de produit de ringage ou son dosage est insuffisant (voir Produit de rincage
et sel).

Le réglage du produit de ringage n’est pas approprié.

La vaisselle est en matériau antiadhésif ou en plastique.

La vaisselle n’est pas propre.

Les paniers sont trop chargés (voir Charger les paniers).

La vaisselle n’est pas bien rangée.

Les bras de lavage ne tournent pas librement.

Le programme de lavage n’est pas assez puissant (voir Programmes).

Excédent de mousse : le produit de lavage n’est pas bien dosé ou n’est pas approprié
(voir Mise en marche et utilisation). (voir Mise en marche et utilisation).

Le couvercle du réservoir a produit de ringage n’est pas bien fermé.

Le filtre est sale ou bouché (voir Entretien et soin).

I manque du sel régénérant (voir Produit de ringage et sel).

Il N’y a pas d’arrivée d’eau - Alarme
robinet fermé.

(des bips courts retentissent™)
('écran affiche le numéro A 6).

Il'y a une coupure d’eau.

Le tuyau d’'arrivée de I'eau est plié (voir Installation).

Ouvrir le robinet, I'appareil se met en marche au bout de quelques minutes.
L'appareil s’est bloqué car vous n’avez pas donné suite aux bips d’avertissement.
Eteindre I'appareil a I'aide de la touche ON/OFF, ouvrir le robinet et au bout de 20
secondes rallumer en appuyant a nouveau sur la méme touche. Reprogrammer
I'appareil et le remettre en marche.

Alarme sur le tuyau d’arrivée de
I’eaul/Filtre arrivée eau bouché.
(écran affiche le numéro A7)

Appuyer sur la touche ON/OFF pour éteindre I'appareil. Fermer le robinet de I'eau pour
éviter tout risque d’inondation, débrancher la fiche de la prise de courant.

S’assurer que le filtre d’arrivée de I'eau n’est pas bouché par des impuretés. (voir
chapitre “Entretien et Soin”)

* 7 . . N
Présent uniqguement sur certains modéles.
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Ficha de produto

Ficha de produto

Marca HOTPOINT ARISTON
Modelo LSFA+ 825

Capacidade nominal, em servigos de louga-padréo (1) 10

Classe de eficiéncia energética numa escala de A+++ (baixos consumos) a D (altos consumos) A+

Consumo de energia anual em kWh (2) 237.0

Consumo de energia do ciclo de lavagem normal em kWh 0.81

Consumo, em termos de poténcia, em estado de desactivagdo em (W) 1.3

Consumo, em termos de poténcia, em estado inactivo em (W) 3.0

Consumo de agua anual em litros (3) 2800.0

Classe de eficacia de secagem numa escala da G (eficacia minima) a A (eficacia maxima) A

Duragéo do programa para o ciclo de lavagem normal, em minutos 5) 180°

Duragéo do estado inactivo expressa em minutos 6) 10

Emiss&o de ruido aéreo expressa em dB(A) re 1 pW?7) 49

Produto de encastre Nao

Observacoes:

1) Ainformacéo constante na etiqueta e na tabela de caracteristicas fazem referéncia ao programa normal de lavagem, este programa
é adequado a lavar louga com um grau de sugidade normal e é o programa mais efeciente em termos de consumo combianado de
energia e agua.

2) Baseado em 280 ciclos de lavagem normal com enchimento a agua fria e no consumo dos modos de baixo consumo de energia. O
consumo real de energia dependera das condic¢des de utilizagdo do aparelho.

3) Baseado em 280 ciclos de lavagem normal. O valor real do consumo de agua dependera do modo de utilizagdo do aparelho.
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Precaucoes e conselhos

O aparelho foi projectado e construido conforme
as normas internacionais de seguranca. Estas
adverténcias séo fornecidas por razdes de seguranga
e devem ser lidas com atencéo.

E importante conservar este manual para poder
consulta-lo em qualquer momento. Em caso de venda,
cessdo ou mudanca, certifique-se que o mesmo fique
junto ao aparelho.

Ler atentamente as instrucdes: nelas estao presentes
informacdes importantes sobre a instalacdo, o uso e
a seguranca.

Este aparelho foi projectado para o uso doméstico ou
para aplica¢cfes simples, como por exemplo:

- areas dedicadas a cozinha para funcionarios em
lojas, escritdrios e outros ambientes de trabalho;

- casas de férias;

- USo por parte de clientes em hotéis, motéis e outros
ambientes de tipo residencial;

- bed and breakfast.

Seguranca geral

e Este electrodoméstico ndo pode ser utilizado
por pessoas (incluindo criangas) com reduzidas
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais, ou
com falta de experiéncia e conhecimento, a
nao ser que lhes seja fornecida supervisdo ou
instrucdes relativas ao uso por parte de uma pessoa
responsavel pela sua seguranca.

e E necessaria a supervisdo de um adulto para evitar
que as criancas brinquem com o electrodoméstico.

e O aparelho foi concebido para um uso de tipo nédo
profissional dentro do ambiente doméstico.

e O aparelho deve ser utilizado para a lavagem de
loucas de utilizagao doméstica, exclusivamente por
pessoas adultas e conforme as instrucdes escritas
neste manual.

e Estamaquina de lavar louga n&o pode ser instalada
ao ar livre, nem mesmo num lugar protegido por um
telhado: € muito perigoso deixa-la exposta a chuva
e aos temporais.

e Nao toque na maquina com os pés descalcos.

¢ N3&o retire a ficha da tomada de corrente puxando
0 cabo, mas segure a ficha.

e E necessario fechar atorneira da agua e tirar a ficha
da tomada da corrente eléctrica antes de efectuar
operacgdes de limpeza e manutencéo.

e Em caso de avarias, jamais aceda aos mecanismos
internos para tentar reparar sozinho.

¢ Nao se apoie nem se sente sobre a porta aberta: o
aparelho pode voltar-se.

e A porta ndo pode ficar aberta para evitar o perigo
de tropecar.

e Mantenha o detergente e o abrilhantador fora do
alcance das criancas.

* Asembalagens ndo sdo brinquedos para criangas.

Eliminacao

¢ Eliminacdo do material de embalagem: respeite a
normas locais, assim as embalagens poder&o ser
reaproveitadas.

e A directiva Europeia 2012/19/CE relativa aos

residuos de equipamentos eléctricos e electrénicos
(REEE) prevé que os electrodomésticos ndo sejam
eliminados no normal fluxo dos residuos soélidos
urbanos. Os aparelhos em fim de vida devem ser
recolhidos separadamente para optimizar a taxa
de recuperacéo e reciclagem dos materiais que
0s compdem e impedir potenciais danos a saude
e ao meio ambiente. O simbolo do cesto do lixo
cancelado esté indicado em todos os produtos para
lembrar o dever de colecta selectiva.
Para mais informacdes sobre a correcta eliminacéo
dos electrodomésticos, os proprietarios poderéo
contactar o servico de colecta publico ou os
revendedores.

Economizar e respeitar o ambiente

Economizar agua e energia

Use a maquina de lavar lou¢a somente com carga
plena. Enquanto espera que a maquina fique cheia,
previna os maus cheiros com o ciclo de Molho (veja
Programas).

Seleccione um programa adequado ao tipo de loucas
e ao grau de sujidade consultando a tabela dos
programas:

- para lougas normalmente sujas, utilize o programa
Eco, que garante baixos consumos energéticos e
de agua.

- se a carga for reduzida, utilize a opcéo Meia carga
* (veja Inicio e utilizacdo).

e Se 0 seu contrato de fornecimento de energia
eléctrica previr faixas horarias de economia
energética, efectue as lavagens nos horarios com
tarifa reduzida. A opcéo Inicio posterior * (veja Inicio
e utilizagdo) pode ajudar a organizar as lavagens
com base nos horarios.

Detergentes sem fosfatos, sem cloro e com
enzimas

e Aconselha-se vivamente utilizar os detergentes sem
fosfatos e sem cloro pois s&o os mais indicados para
a tutela do meio ambiente.

e Asenzimas desenvolvem uma acc¢ao particularmente
eficaz com temperaturas préximas aos 50 °C,
portanto com os detergentes com enzimas podem-
se programar lavagens com baixas temperaturas e
obter os mesmos resultados que se obteriam com
lavagens a 65 °C.

e Doseie bem o detergente conforme as indicacoes
do fabricante, a dureza da agua, o grau de sujidade
e a quantidade de loucas para evitar desperdicios.
Mesmo sendo biodegradaveis, os detergentes
contém elementos que alteram o equilibrio da
natureza.

31




Instalacaoe Assisténcia

No caso de mudanca mantenha o aparelho em posicéo
vertical; se for necessario, deite-o para tras.

Posicionamento e nivelamento

1. Desembale o aparelho e controle que nao tenha sofrido danos
durante o transporte. Se estiver danificado, ndo o acenda e
contacte o revendedor.

2. Posicione a maquina de lavar louga fazendo aderir as laterais
ou o fundo aos méveis adjacentes ou a uma parede. O aparelho
pode ser encaixado por baixo de um plano de trabalho continuo™
(consulte a folha de Montagem).

3. Posicione a maquina de lavar louca sobre um pavimento
plano e rigido. Compense as irregularidades desparafusando
ou parafusando os pés anteriores até que o aparelho se
encontre em posic¢ao horizontal. Um nivelamento cuidadoso da
estabilidade e evita vibracdes, ruidos e deslocamentos.

4%, Para regular a altura do pezinho traseiro, actue na
posterior, actue no casquilho hexagonal vermelho presente
na parte inferior, dianteira, central da maquina de lavar louga,
com uma chave hexagonal de 8 mm de abertura, girando
no sentido horario para aumentar a altura e anti-horario para
diminui-la. (veja a folha de instrugdes do encaixe em anexo a
aocumentacéo)

Ligacoes hidraulicas e eléctricas

A adaptacéo das instalacoes eléctricas e hidraulicas para
a instalacdo deve ser efectuada somente por pessoal
qualificado.

A maquina de lavar louga ndo deve ficar apoiada sobre
tubos ou sobre o0 cabo de alimentacao eléctrica.

O aparelho tera de ser conectado a rede de distribuicdo de
agua mediante tubos novos.
N&o usar tubos ja existentes.

Os tubos de carregamento e de descarregamento da &gua e o
cabo de alimentacao eléctrica podem ser virados para a direita
ou para a esquerda para consentir uma melhor instalacéo.

Ligacao do tubo de carregamento da agua

e A uma torneira de agua fria: aparafusar bem o tubo de
carregamento a uma torneira com boca rosqueada de 3/4
gas; antes de parafusar, deixe correr a &gua até que esteja
limpida para que as eventuais impurezas ndo obstruam o
aparelho.

e A uma torneira de agua quente: no caso de sistema
centralizado de esquentador, a maquina de lavar louga
podera ser alimentada com agua quente da rede desde que
n&o ultrapasse os 60 °C.

Aperte o tubo a torneira como descrito para a entrada de
agua fria.

Se o comprimento do tubo de carregamento n&o for
suficiente, contacte uma loja especializada ou um técnico
autorizado (consulte Assisténcia).

A pressdo da agua deve estar incluida entre os valores
indicados na tabela dos Dados técnicos (ve/a ao /ado).

Preste ateng&o para que o tubo né&o esteja dobrado ou
amassado.

Ligacao do tubo de descarregamento da agua

Ligar o tubo de descarregamento, sem dobra-lo, a um conduto
de descarga com diametro minimo de 4 cm.

O tubo de descarga deve estar a uma altura entre 40 e 80 cm
do chao ou do plano de apoio da maquina de lavar louga (A).

Antes de conectar o tubo de descarregamento da agua ao sifao
do lavabo, remova a tampa de pléastico (B).

Seguranca contra alagamentos

Para garantir que néo se verifiquem alagamentos, a maquina
de lavar louca:

- € equipada com um sistema que interrompe a entrada da agua
no caso de anomalias ou vazamentos no interior.

Alguns modelos dispéem de um dispositivo de seguranca
suplementar New Acqua Stop*, que garante a protecgéo
contra alagamentos mesmo em caso de quebra do tubo de
alimentagao.

ATENCAO: TENSAO PERIGOSA!

O tubo de alimentagado da agua nédo deve ser cortado em
nenhum caso: contém partes sob tensao.

Ligacao eléctrica

Antes de colocar a ficha eléctrica na tomada, certifique-se de que:

e atomada tenha aligacao de terra e que esteja conforme as
normas de lei;

* |a tomada possa suportar a carga maxima de poténcia da
magquina, indicada na placa das caracteristicas colocada na
contra porta
(consulte o capitulo Descricdo da maquina de lavar louca),

e |a tens&o de alimentag&o esteja incluida nos valores
indicados na placa das caracteristicas colocada na contra
porta;

e |a tomada seja compativel com a ficha do aparelho. Caso
contrario, peca a substituicdo da ficha a um técnico
autorizado (consulte Assisténcia), ndo use extensdes ou
tomadas multiplas.

Uma vez que a maquina estiver instalada, o cabo de
alimentacdo eléctrica e a tomada deverdo ser facilmente
alcancaveis.

O cabo nao deve ficar dobrado ou compresso.

Caso o cabo de alimentacao resultar danificado, a sua
substituicdo tera de ser efectuada pelo fabricante ou pelo
Servico de Assisténcia Técnica para evitar qualquer tipo de
risco. (Veja a Assisténcia).

*
Presente somente em alguns modelos.
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Fita contra a condensacao*

Depois de ter encaixado a maquina de lavar louga, abra a
porta e cole a fita adesiva transparente embaixo da prateleira
de madeira para protegé-la contra eventual condensacéo.

Adverténcias para a primeira lavagem
Depois da instalacédo, remova os tamp&es posicionados
nos cestos e os elasticos de retencdo no cesto superior (se
presentes).

Imediatamente antes da primeira lavagem, encha
completamente de agua o reservatério do sal e somente
depois acrescente aproximadamente 1 kg de sal (veja o
capitulo Abrilhantador e sal regenerante): é normal que
a agua saia do reservatorio. Seleccione o grau de dureza
da agua (veja o capitulo Abrilhantador e sal regenerante).
- Depois de ter deitado o sal, o indicador luminoso FALTA
SAL* ira desligar-se.

ﬂ O ndo enchimento do recipiente do sal, pode danificar
0 amaciador de agua e do elemento aquecedor.

Assisténcia

Antes de contactar a Assisténcia:

e Verifigue se pode resolver sozinho a anomalia (veja
Anomalias e Solugbes).

e Reinicie o programa para controlar se o inconveniente foi
resolvido.

e Em caso negativo, contacte o Servico de Assisténcia Técnica
Autorizado.

ﬂ Nunca recorra a técnicos nao autorizados.

Comunique:

e 0 tipo de defeito;

e 0 modelo da maquina (Mod.);

e 0o numero de série (S/N).

Estas informacdes encontram-se na placa de identificacéo
situada no aparelho (veja Descricdo do Aparelho).

ECODESIGN REGULATION

A maquina emite sinais acusticos/tons (conforme o modelo
de mdquina de lavar louca) que avisam que o comando foi
efectuado: ligacéao, fim de ciclo, etc.

Os simbolos/indicadores luminosos/leds presentes no
painel de comandos/ecra podem ser uma cor diferente,
intermitentes ou de luz fixa. (conforme o modelo de maquina
de lavar louca).

=%
0 ecrd™ (*Presente somente em alguns modelos).mostra
informacoes uteis relativas ao tipo de ciclo configurado,
fase de lavagem/secagem, tempo restante, temperatura, etc.

Dados técnicos

largura 45 cm.

Dimensodes altura 85 cm.
profundidade 60 cm.
Capacidade 10 pessoas padréo

Pressao da agua na
alimentagao

0,05+ 1 MPa (0,5 + 10 bar)
7,25 — 145 psi

Tensao de alimentagdo Veja a placa das caracteristicas

Poténcia total

. Veja a placa das caracteristicas
absorvida

Fusivel

C€

Veja a placa das caracteristicas

Esta aparelhagem é em
conformidade com as seguintes
Directivas Comunitarias:
-2006/95/EC (Baixa Tens&o)
-2004/108/EC (Compatibilidade
Electromagnética)
-2009/125/EC (Comm. Reg.
1016/2010) (Ecodesign)
-97/17/EC (Aplicacao de
rétulos)

-2012/19/CE (REEE)

hi¢

O ciclo de lavagem ECO ¢ o programa padrédo a que se referem os dados da etiqueta energética; este ciclo é adequado para
lavar louca de sujidade normal e é o programa mais eficiente em termos de consumo energético e agua para este tipo de louga.

Para consumir menos, utilize a maquina com carga total.

Consumo em stand-by: Consumo em modo left-on: 3W - consumo em modo off: 1,3 W

Tabela com consumos para os ciclos principais

Condigées padrio® Condigées utilizador*™*
Consumo Energia | Consumo de Duragéo Consumo Energia (KWh/ Consumo de agua & .
(KWhciclo) agua (/ciclo) | (min/ciclo) | ciclo) (Ilciclo) Duragao (min/ciclo)
INTENSIVO 1,30 14 150 1,15 14 140
NORMAL 1,05 14 115 0,95 13 110

* Os dados do programa sao valores de medic&o do laboratério obtidos de acordo com a norma europeia EN 50242.

** Os dados s&o obtidos efectuando medi¢des em condi¢des de utilizagao e carga de louga do utilizador.
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Descricao do aparelho

Visao de conjunto

Cesto superior

Braco aspersor superior

Pecas basculantes

Regulagéo da altura do cesto

Cesto inferior

Brago aspersor inferior

Cesto dos talheres

Filtro de lavagem

Reservatoério do sal

0. Recipientes detergente e reservatorio
abrilhantador

11.  Placa das caracteristicas

12.  Painel de controlo™**

S9N RLN~

. Tecla Seleccao
Painel de controlo Progrargnas

B Tecla e indicador
‘ Ecra Inicio/Pausa

19 6 ypeud® Y
20 W OCS)O? @ B:’*’BBB

Start/Pause

Tecla ON-OFF/Reset

3 1O C_J )
PR s =5 C
5
Tecla Meia carga Tecla Inicio retardado
Tecla

Pastilhas multifuncao

Ecra

Indicador Lavagem Indicador Secagem

Indicador luminoso

Falta Abrilhantador Indicador luminoso tempo restante

A -3 N, A A,

Ll oo LA

d«< =7 O0ag

Q

a— O a— A a—"

‘ [ J [ J L)
Indicador luminoso Falta Sal ‘ Indicador luminoso Inicio Retardado
Indicador luminoso Meia carga Indicador luminoso Pastilhas Multifuncées (Tabs)

* )k s .
Somente nos modelos totalmente encaixaveis.
*
Presente somente em alguns modelos.
O numero e o tipo de programas e as op¢oes variam conforme o modelo de maquina de lavar louca.
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Carregar os cestos

ﬂ Antes de carregar os cestos, elimine os residuos de
comida das loucas e esvazie os copos e as tacas dos
residuos de liquido.

Posicione as loucas de modo que estejam bem firmes e nao
virem para baixo.

Depois de ter carregado, controle se os aspersores rodam
livremente.

Cesto inferior

O cesto inferior pode conter panelas, tampas, pratos, tigelas,
talheres, etc.conforme os Exemplos de carregamento.

Os pratos e as tampas grandes devem ser dispostos
preferivelmente nos lados do cesto, prestando atencéo para
ndo impedir a rotagdo do aspersor superior.

Alguns modelos de maquinas de
lavar lougca dispdem de sectores
inclinaveis™ que podem ser usados
em posicé&o vertical para posicionar 0s
pratos ou em posic&o horizontal para
posicionar panelas e tigelas.

TR

Cesto dos talheres

O cesto dos talheres pode ser de tipo diferente, conforme o
modelo de maquina de lavar louga.

O cesto dos talheres deve ser posicionado na parte dianteira
do cesto inferior, fazendo-o deslizar entre os divisores fixos, ou
no cesto superior, solugdo indicada quando efectua-se uma
lavagem com meia carga (nos modelos dotados desta op¢ao).
- Possui pecgas bascu-
lantes que consente um
posicionamento mais facil
dos talheres.

ﬂ As facas bem como os utensilios cortantes terdo de ser
alojados no cesto para os talheres de pontas para baixo ou
posicionados nas pestanas do cesto superior em posicéo
horizontal.

Exemplos de posicionamento do cesto dos talheres.

\ //

-

N
N
Y

Cesto superior

Carregue as loucas delicadas e leves: copos, chavenas de cha

e de café, tigelas baixas, frigideiras, panelas baixas e pouco

sujas, conforme os Exemplos de carregamento.

e (Chavenas e xicaras, facas compridas e pontiagudas, talheres
de cozinha: posicione-as sobre as pegas basculantes >

Pea articulada de inclinao varivel*

- Alinclinao possibilita obter mais espao no cesto superior, para
colocar clices com hastes de comprimentos diferentes e
melhorar as performances da secagem.

Inclinagéo A

Inclinacéo B

Inclinacao C

- Erga a pea articulada, deslize-a ligeiramente e coloque-a na
inclinao que desejar.

Regule a altura do cesto superior.
Para facilitar o posicionamento das loucas, é possivel colocar
0 cesto superior em posicao alta ou baixa.

ﬂ De preferéncia, regule a altura do cesto superior quando
estiver VAZIO.
Nunca levante ou abaixe o cesto por um sé lado.

Abra os trincos das guias do cesto a
direita e a esquerda e retire o cesto;
disponha-o no alto ou em baixo,
faca-o deslizar ao longo das guias
até entraram também as rodinhas
anteriores e feche novamente os trincos
(veja a figura).

Se o cesto for dotado de pegas Dual
Space* (veja a figura), retire o cesto
superior no fim do curso, segure nas
pegas aos lados do cesto e mova para
cima ou para baixo; deixe cair o cesto,
acompanhando-o com as maos.

Exemplos de carregamento do cesto superior.

Loucas nao adaptas a lavagem em maquina de lavar

louca

e Objectos de madeira, com cabos de madeira ou 0sso ou
com partes coladas.

e (Objectos de aluminio, cobre, latdo, peltre ou estanho

® |ougas de plastico ndo termorresistente.

® Porcelanas antigas ou pintadas a mao.

e Prataria antiga. A prataria ndo antiga pode ser lavada com
um programa delicado e controlando que n&o entre em
contacto com outros metais.

ﬂ Aconselha-se 0 uso de lougas idoneas a lavagem a maquina
de lavar louga.

*
Presente somente em alguns modelos.
** % . . -
Variaveis por nimero e posigéo.
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Inicio e utilizacao

Ligar a maquina de lavar louca

1. Abra a torneira da agua.

2. Carregue na tecla ON-OFF: todos os indicadores
luminosos presentes no painel de comandos iluminam-se
por alguns segundos.

3. Abra a porta e dose o detergente (veja a sequir).

4. Carregue os cestos (veja Carregar os cestos) e feche a
porta.

5. Seleccione o programa em funcao das lougas e de quanto
estiverem sujas (veja a tabela dos programas) carregando
na tecla P.

6. Seleccione as opgdes de Iavagem* (veja opcoes de
lavagem).

7. Para iniciar carregue na tecla Inicio/Pausa (luz fixa): um
bip longo avisa do inicio do programa, ilumina-se o indicador
de lavagem e é visualizado no visor o numero do programa
e o tempo que falta para o fim do ciclo.

8. No fim, dois bip breves e um longo avisam o fim do
programa, a tecla Inicio/Pausa apaga-se e no visor aparece
a palavra END. Para desligar o aparelho carregue na tecla
ON-OFF, feche a torneira da agua e desligue a ficha de
tomada eléctrica.

9. Aguarde alguns minutos antes de retirar as loucgas, para
evitar queimaduras. Descarregar os cestos, comecar pelo
inferior.

BN - para reduzir o consumo de energia eléctrica, em
algumas condicoes de NAO utilizacao, a maquina ira
desligar-se automaticamente.

Modificacdo do programa em curso.

Se foi seleccionado um programa errado, é possivel
modifica-lo desde que tenha comegado ha pouco tempo:
uma vez iniciada a lavagem, para modificar o ciclo deve-
se desligar a maquina com uma pressado prolongada da
tecla ON/OFF/Reset, ligar novamente com a mesma tecla e
seleccionar novamente o programa e as opgoes desejados.

Acrescentar mais louca

Carregue na tecla Inicio/Pausa (a luz da tecla pisca), abra
a porta prestando atencdo a saida de vapor e introduza
as loucas. Carregue na tecla Inicio/Pausa (luz fixa): o ciclo
recomecara.

ﬂ Se premir a tecla Inicio/Pausa para colocar em pausa o
aparelho, interrompe-se o programa, assim como o Inicio
Posterior*, se tiver sido programado.

Nesta fase ndo sera possivel mudar o programa.

Interrupc¢des acidentais

Se durante a lavagem for aberta a porta ou houver uma
interrupcéo da corrente eléctrica, o programa ird interromper-
se. Reiniciaré do ponto em que foi interrompido quando a
porta for fechada ou a electricidade voltar.

Carregar o detergente

O bom resultado da lavagem depende também da
dosagem correcta do detergente, uma dose excessiva
nao lava em modo mais eficaz e polui o ambiente.

N utilize apenas detergente para a maquina de
levar louca.

PN nAO UTILIZE detergentes para a lavagem a mio.

N Um uso excessivo de detergente pode deixar re-
siduos de espuma no fim do ciclo.

N 0 uso das pastilhas é aconselhado somente nos
modelos que dispéem da opcao PASTILHAS MULTI-
FUNCAO.

N As melhores performances de lavagem e secagem
sao obtidas somente se empregar detergente em po,
abrilhantador liquido e sal.

recipiente A: Detergente para a lavagem
recipiente B: Detergente para a pré-lavagem

1. Abra a tampa C carregando
no botéo D.

2. Dose o detergente consultando
a Tabela dos programas:

e em po: recipientes A e B.

e pastilhas: quando o programa
pedir uma pastilha, colocéa-la no
recipiente A e fechar a tampa;
quando pedir duas, colocar a
segunda no fundo do tambor.

3. Elimine os residuos de detergente das beiradas do
recipiente e feche a tampa até o “clique”.

*
Presente somente em alguns modelos.
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Programas

N sea louca estiver pouco suja ou tiver antes sido enxaguada com agua, diminuir bastante a dose de detergente.

O numero e o tipo de programas e as opcoes variam conforme o modelo de maquina de lavar louca.

Detergente Duragéo do
= racing Programas
Indicagdes para escolha (A) = recipiente A ue programa
¢ p Programa (B) = recipiente B a Opgoes (tolerancia
de programas prevéem a +10%)
Po Liquido | Pastilhas | secagem Horas Min.
Lavagem ecoldgica com baixos - I
consumos energéticos adapta eco 21g(A) f 21 mi(A) 1(A) Sim Im.CIO posterior 3:00°
4g(B) 4 ml (B) Meia carga - Tabs
para lougas e panelas. 1. Eco*
Louca e tachos normalmente @ 21g(A) | 21 ml(A) 1(A) Sim Inicio posterior - 1:50°
sujos. Programa normal diario. 4 g (B) 4 ml (B) Meia carga - Tabs '
2. Normal
Sujidade quotidiana em T@‘i
quantidade limitada. ~ Inicio posterior - Py
(4 pessoas + 1 panela + 1 259(A) | 25mli(A) TA) Nao Meia carga - Tabs 1:00
frigideira) 3. Quotidiano
Lavagem preliminar a aguardar @ Inicio posterior -
completar a carga na proxima = Nao Néao Nao Nao .p 0:08
S Meia carga
refeicdo. 4. Molho
Lo~uga e tachos muito sujos ; 25g(A) | 25mi(A) 1(A) Sim |nI.CIO posterior - .95’
(ndo usar com louga delicada). Meia carga - Tabs
5. Intensivo
Ciclo econdmico e veloz a ser
utilizado para louga pouco Inicio posterior -
suja, logo depois de usada. (2 W@ 21g(A) | 21 ml(A) 1(A) Nao P 0:25'
Tabs
pratos + 2 copos + 4 talheres +
1 panela + 1 panelinha) 6. Rapido
Ciclo economico e veloz a ser
utilizado para louga delicada,
mais sensivel as altas . Inicio posterior -
K Py
temperaturas, logo depois de 99 259 (A) [ 25ml(A) 1A Sim Meia carga - Tabs 1:35
usada. (calices cesto superior+
pratos delicados cesto inferior). 7. Cristais
Observacao:

*0 programa Eco, respeita a norma EN-50242, tem uma duragdo mais longa respeito a outros programas, todavia € aquele
que apresenta 0 menor consumo de energia e € 0 que mais respeita 0 meio ambiente.

Para facilitar a dosagem do detergente é bom saber que:
uma colher de cozinha =15 gr. de p6=15 ml de liquido, aproximadamente - uma colher de cozinha =5 gr. de p6=5 ml de
liquido, aproximadamente
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Opcoes

Observacoes:

o melhor desempenho dos programas “Daily/Réapido” obtém-
se preferencialmente respeitando o numero maximo de lougas
especificado.

Para consumir menos, utilize a maguina com carga total.

Nota para os Laboratérios de Ensaio: para informagdes sobre
as condi¢des do ensaio comparativo EN, solicitar ao enderego:
assistenza_en_lvs@indesitcompany.com

Opcoes de lavagem

As Opcoes podem ser programadas, mudadas ou
anuladas somente depois de ter escolhido o programa de
lavagem e antes de ter carregado na tecla Inicio/Pausa.

Podem ser seleccionadas apenas as opgdes compativeis
com o tipo de programa escolhido. Se uma opc¢éao néo for
compativel com o programa seleccionado, (veja a tabela dos
programas) o respectivo led iré piscar rapidamente 3 vezes.

Se for seleccionada uma opgdo incompativel com uma
opc¢ao programada em precedéncia, esta ird piscar por 3
vezes, emitird 3 bip e ira desligar-se, enquanto ficaréa acesa
a ultima opgéo escolhida.

Para desmarcar uma opcao seleccionada por engano,
carregue novamente na tecla correspondente.

Inicio posterior
C E possivel adiar de 1 a 24 horas o inicio do programa.
1. Depois de escolher o programa de lavagem que
desejar e outras eventuais opcoes, carregue na tecla INICIO
POSTERIOR. o respectivo indicador luminoso acende-se.
Com amesma tecla, seleccione quando deseja fazer iniciar
o ciclo de lavagem (de 1 a 24 horas).
2. Confirme a escolha com a tecla Inicio/Pausa e comecara
a contagem regressiva, o atraso seleccionado € visualizado
e a tecla Inicio/Pausa iré parar de piscar (luz fixa).
3. Quando terminar este tempo ouve-se um bip prolongado,
o indicador luminoso do INICIO POSTERIOR apaga-se e o
programa inicia.
Para desseleccionar o INICIO POSTERIOR carregue na tecla
INICIO POSTERIOR até visualizar a escrita OFF.

N nzo 6 possivel escolher o Inicio Posterior depois do
ciclo ter comecado.

*
Presente somente em alguns modelos.

L Meia carga

L/ZI Se houver poucas lougas para lavar, pode-se
efectuar a meia carga e economizar agua, energia e

detergente. Seleccione o programa, carregue na tecla MEIA

CARGA: o indicador luminoso acende-se.

ﬂ Lembre-se de deitar somente a metade de detergente.

N e preferivel utilizar detergente em pé.

E Pastilhas multifuncao (Tabs)
Com esta opcéo € optimizado o resultado da lavagem
e da secagem.
Quando empregar pastilhas multifungdo carregue na tecla
PASTILHAS MULTIFUNCAO. O respectivo indicador luminoso
se acendera. A opcgao “Pastilhas Multifuncdo” comporta um
aumento do tempo de durag&o do programa.

N A opcso PASTILHAS MULTIFUNGAO permanecera
programada nas seguintes ligacoes da maquina se nao for
anulada.

ﬂ O uso das pastilhas é aconselhado somente nos mode-
los que dispdem da opgdo PASTILHAS MULTIFUNCAO.

ﬂ Esta opcao é desaconselhada com os programas que
nao prevéem o uso das pastilhas multifuncao.
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Abrilhantador e sal

regenerante

N use somente produtos especificos para maquinas
de lavar louca.

Nao use sal de cozinha ou industrial nem detergentes
para a lavagem a mao. Siga as indicacoes escritas na
embalagem.

ﬂ Se utilizar um produto multifungdo, ndo sera necessario
acrescentar abrilhantador e aconselha-se a adicao de sal,
especialmente se a agua for dura ou muito dura. Siga as
indicagdes escritas na embalagem.

@ Se nao forem adicionados o sal e o abrilhantador
é normal que os indicadores luminosos FALTA SAL*
e FALTA ABRILHANTADOR?* ficam acesos.

Carregar o abrilhantador

O abrilhantador facilita a secagem das loucas fazendo

escorregar a 4gua da superficies, de modo que nao se formem

listras brancas ou manchas.

O recipiente do abrilhantador deve ser enchido:

e quando no painel acende-se o indicador luminoso FALTA
ABRILHANTADOR *;

(s

1. Abra o recipiente rodando
a tampa (G) na direccéo anti-
horaria.

2. Deite o abrilhantador evitando
que vaze. Se vazar, limpe logo
com um pano Seco.

3. Atarraxe novamente a tampa.

NUNCA deitar abrilhantador
directamente dentro da

madquina.

Regule a dose de abrilhantador.

Se néo ficar satisfeito com o resultado da secagem, sera possivel

regular a dose de abrilhantador. Com uma chave de fendas,

gire o regulador (F) escolhendo entre 6 posicoes (a regulacéo

de fabrica é 4):

® se na louga lavada houver listras, girar o regulador para
numeros mais baixos (1-3).

e se houver gotas de dgua ou manchas de calcario, gire em
numeros mais altos (4-6).

Configuracao da dureza da agua

A maquina de lavar louga é dotada de um amaciador de agua
que, utilizando um sal regenerante especifico para maquinas
de lavar louca, fornece dgua sem calcario para a lavagem as
lougas.

Esta maquina de lavar louga consente uma regulacao que reduz
a poluicdo e optimiza o desempenho de lavagem em funcéo
da dureza da agua. O dado pode ser informado pela Entidade
fornecedora de agua potavel.

- Ligue a maquina carregando na tecla ON/OFF.

- Carregue na tecla P por alguns segundos; ouvem-se dois
bip breves, o display visualiza H20 e o numero de regulacéo
da dureza configurado (o dispositivo para descalcificar esta
configurado no n.?2 3). Carregue na tecla P varias vezes até
alcangar a dureza desejada (1—2—3—4—5* Veja a tabela da dureza
da dgua) até um maximo de 5 niveis.

- Para sair da fungéo, aguarde alguns segundos ou carregue
numa tecla das opgées* ou ainda desligue a maquina com a
tecla ON/OFF.

Se utilizar as pastilhas multifungdo, encha do mesmo jeito o
recipiente do sal.

Tabela da dureza da agua Autonomia média™*
recipiente do sal
nivel | °dH °fH mmol/l meses
1] 0-6 0-10 0-1 7 meses
2| 6-11 1-20 | 11-2 5 meses
3112-17 1 21-30| 21-3 3 meses
4|117-34|31-60 | 3,1-6 2 meses
5%(34-50|61-90 | 6,1-9 2/3 semanas

De 0°f a 10°f aconselha-se nao utilizar o sal.

*coma configuragdo 5, a duragdo pode ser prolongada.
*

* . .
com 1 ciclo de lavagem por dia.

(°dH = dureza em graus aleméaes - °fH = dureza em graus
franceses - mmol/l = milimol p/litro)

Carregar o sal regenerante

Para ter bons resultados de lavagem, € indispensavel verificar

que o recipiente do sal ndo figue nunca vazio. O sal regenerante

elimina o calcario da agua, evitando que se deposite sobre as

loucgas.

O recipiente do sal esta colocado na parte inferior da maquina

de lavar lougas (veja Descricdo) e deve ser enchido:

e quando a bdia verde™ nao for visivel observando a tampa
do sal;

e quando no painel acende-se o indicador luminoso FALTA

SAL™;

1. Extraia o cesto inferior e desatarraxe

a tampa do reservatério no sentido

anti-horéario.

2. Somente para a primeira utilizagao:

encha oreservatoério de 4gua até a beira.

3. Posicione o funil® (veja a figura) e

encha o recipiente de sal até a beira

(aproximadamente 1 kg); € normal que saia um pouco de agua.

4. Remova o funil*, elimine os residuos de sal da boca do

reservatorio; enxagule a tampa sob agua corrente antes de

parafusa-la, colocando-a de cabeca para baixo e deixando

defluir a 4gua através das quatro fendas disposta em estrela

na parte inferior da tampa. (Tampa do recipiente de sal com

boia verde*)

Recomenda-se realizar esta operacao a cada carregamento

de sal.

Atarraxe bem a tampa, para que no reservatorio nao entre

detergente durante a lavagem (o dispositivo para descalcificar

poderia ser danificado irremediavelmente).

- N

ﬂ Quando necessario, carregue o sal antes de um ciclo de
lavagem de forma a eliminar a solu¢ao salina que vazou do
recipiente do sal.

*
Presente somente em alguns modelos.
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Manutencao e cuidados

Excluir a agua e a corrente eléctrica
e Feche atorneira da 4gua apés cada lavagem para eliminar
0 risco de vazamentos.

e Desligue a ficha da tomada quando limpar a maquina e
durante os servigos de manutengao.

Limpar a maquina de lavar louca

e A superficie externa e o painel de comandos podem ser
limpos com um pano néo abrasivo embebido de dgua. N&o
usar solventes nem abrasivos.

e O tambor interno pode ser limpo de eventuais manchas com
um pano embebido de dgua e um pouco de vinagre.

Evitar cheiros desagradaveis
e Deixe a porta sempre entreaberta para evitar estagnacoes
de humidade.

e Limpe regularmente as guarnices perimetrais de vedacéo
da porta e dos recipientes de detergente com uma esponja
hdmida. Deste modo, se evitardo estagnacdes de alimentos,
principais responsaveis pelos cheiros desagradaveis.

Limpar os bracos aspersores

Pode acontecer que restos de comida grudem-se nos bragos
aspersores e tampem os furos através dos quais a agua deve
passar: de vez em quando € bom controla-los e limpéa-los com
uma escovinha nao de metal.

Ambos 0s aspersores sdo desmontaveis.

Para desmontar o aspersor superior
deve-se desapertar girando o
aro de plastico na direccéo anti-
horéria. O brago aspersor superior
deve ser remontado com os furos
para cima.

Para desmontar o aspersor inferior
puxe-0 para cima.

Limpeza do filtro de entrada da agua*

Se os tubos de dgua forem novos, ou se tiverem permanecido
muito tempo n&o utilizados, antes de realizar a ligagéo, deixe
escorrer agua para certificar-se que seja limpida e isenta de
impurezas. Sem esta precaucéo, hé riscos de que o ponto de
entrada da agua se entupa, causando danos a maquina de
lavar louca.

ﬂ Periodicamente, limpe o filtro de entrada da dgua posicio-
nado na saida da torneira.
- Feche a torneira da agua.

- Desparafuse a extremidade do tubo de alimentacdo da agua,
remova o filtro e limpe-o delicadamente sob um jacto de agua
corrente.

- Insira novamente o filtro e parafuse o tubo.

Limpar os filtros

O grupo filtrante é formado por trés filtros que limpam a agua de
lavagem dos residuos de comida e a colocam novamente em
circulagao: para ter bons resultados de lavagem é necessario
limpa-los.

ﬂ Limpar os filtros com regularidade.

@ A maquina de lavar louca ndo deve ser utilizada sem filtros
nem com o filtro desenganchado.

e Apods algumas lavagens, controle o grupo filtrante e se
necessario, limpe-o cuidadosamente com &agua corrente, com
a ajuda de uma escovinha nao de metal, seguindo as instru¢oes
abaixo:

1. gire no sentido anti-horario o filtro cilindrico C e remova-o
(fig.1).

2. Remova o copinho filtro B fazendo uma ligeira pressé&o nas
abas laterais (Fig. 2).

3. Desfie o prato filtro inox A (Fig. 3).

4. Inspeccione o depdsito e elimine os eventuais residuos

de comida. NUNCA REMOVA a protecgdo da bomba de
lavagem (detalhe de cor preta) (fig. 4)

Apos a limpeza dos filtros, monte novamente o grupo filtrante
e coloque-o correctamente na sua posicéo; isto é fundamental
para o bom funcionamento da maquina de lavar lougas.
Longos periodos de auséncia

e Desligue as ligagdes eléctricas e a feche a torneira da agua.
e Deixe a porta entreaberta.

e Na volta, realize uma lavagem com a maquina vazia.

*
Presente somente em alguns modelos.
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Anomalias e solucoes

No caso em que o aparelho apresente anomalias de funcionamento, controle os seguintes itens antes de contactar a

Assisténcia Técnica.

Anomalias:

Possiveis causas/Solugao:

A maquina de lavar lougas nao
arranca ou nao responde aos
comandos

+ Desligue a maquina com a tecla ON/OFF, ligue novamente apds um minuto e
configure novamente o programa.

+ Aficha ndo esta bem inserida na tomada de corrente.

* A porta da maquina de lavar louga néo esta bem fechada.

A porta nao fecha

» O fecho disparou; empurre com forga a porta até ouvir o “clack”.

A maquina de lavar louga nao
descarrega a agua.

* O programa ainda nao terminou.

* O tubo de descarregamento da agua esta dobrado (veja Instala¢do).
» Adescarga do lavabo esta obstruida.

» O filtro esta obstruido por residuos de comida.

A maquina de lavar louga faz ruido.

» As lougas chocam-se ente si ou contra os aspersores.
» Excessiva presenca de espuma: o detergente néo foi doseado adequadamente ou
nao € adapto para maquinas de lavar loucga. (veja Inicio e utilizagéo).

Nas lougas e nos copos permanecem
depdsitos de calcario ou uma
camada branca.

Falta sal regenerante ou a sua regulagéo nao é adequada a dureza da agua (veja
Abrilhantador e sal).

» Atampa do recipiente de sal nao esta bem fechada.

+ O abrilhantador acabou ou a dosagem ¢ insuficiente.

Nas lougas e nos copos ha listras
brancas ou manchas azuis.

» Adosagem do abrilhantador é excessiva.

As loucas estdo pouco secas.

» Foi seleccionado um programa sem secagem.

» O abrilhantador acabou ou a dosagem ¢é insuficiente (veja Abrilhantador e sal).
» Aregulagdo do abrilhantador ndo é adequada.

» +As loucas sdo de material antiaderente ou de plastico.

As lougas nao estao limpas.

» Os cestos estdo demasiadamente carregados (veja Carregar os cestos).

* As lougas ndo foram bem posicionadas.

» Os aspersores nao tém livre rotagao.

» O programa de lavagem é delicado demais (veja Programas).

» Excessiva presenca de espuma: o detergente nao foi doseado adequadamente ou
n&o é adapto para maquinas de lavar louga. (veja Inicio e utilizagéo).

» Atampa do recipiente para o abrilhantador néo foi fechada correctamente.

O filtro esta sujo ou obstruido (veja Manutengéo e cuidados).

» Falta o sal regenerante (veja Abrilhantador e sal).

A maquina de lavar louga nao carrega
a agua - Alarme torneira fechada.

(ouvem-se “bips*" breves)
(o (visor) display é visualizado o nimero
A-6).

» Falta agua na rede hidrica.

» O tubo de carregamento da agua esta dobrado (veja Instalagédo).

» Abra a torneira e o aparelho ira reiniciar depois de poucos minutos.

* O aparelho bloqueou-se porque nao se interveio com o som dos sinais acusticos.
Desligue a maquina com a tecla ON/OFF, abra a torneira e, depois de 20 segundos,
para ligar novamente a maquina, carregue na mesma tecla. Programe novamente a
magquina e reinicie.

Alarme no tubo de carregamento
da agualFiltro de entrada da
agua entupido. (o (visor) display é
visualizado o N° A- 7).

» Para desligar a maquina carregue na tecla ON/OFF. Feche a torneira da agua para
evitar alagamentos e depois retire a ficha da tomada de corrente.
Controle que o filtro de entrada da agua nao esteja entupido por impurezas. (veja o
capitulo “Manutengdo e Cuidados”).

*
Presente somente em alguns modelos.
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Instrukcja obstugi

Polski, 43

LSFA+ 825

ZMYWARKA

Spis tresci
Karta produktu, 44

Zalecenia i Srodki ostroznosci, 45
Bezpieczenstwo ogolne

Utylizacja

Oszczednosc¢ i ochrona srodowiska

Instalacja i Serwis, 46-47
Ustawienie i wypoziomowanie
Potaczenie hydrauliczne i elektryczne
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Karta produktu

Karta produktu

Marka HOTPOINT ARISTON
Nazwa modelu LSFA+ 825
Pojemnos$¢ znamionowa, wyrazona liczbg standardowych kompletéw naczyn (1) 10

Klasa efektywnosci energetycznej, skla od A+++ (niskie zuzycie) do D (wysokie zuzycie) A+

Zuzycie energii w kWh rocznie (2) 237.0
Zuzycie energii w standardowym cyklu zmywania w kWh 0.81
Zuzycie energii w trybie wytaczenia i trybie czuwania w W 1.3

Zuzycie energii w trybie wigczenia i trybie czuwania w W 3.0

Roczne zuzycie wody w litrach rocznie (3) 2800.0
Klasa efektywnosci suszenia, skala od G (minimalna efektywnos$¢) do A (maksymalna efektywnos¢) A

Czas programu dla standardowego cyklu zmywania w minutach 180’

Czas trwania trybu czuwania w minutach 10

Poziom emitowanego hatasu w dB(A) re1 pW 49

Model do zabudowy Nie

Uwagi

1) Informacja, ze cykl jest odpowiedni do zmywania normalnie zabrudzonych zastaw stotowych oraz ze jest najbardziej efektywnym
programem pod wzgledem tgcznego zuzycia energii i wody dla tego rodzaju zastawy stotowej; Standardowy cykl zmywania odpowiada

cyklowi Eco.

2) Na podstawie 280 standardowych cykli zmywania, przy uzyciu zimnej wody, oraz w trybie niskiego zuzycia energii. Rzeczywiste

zuzycie energii zalezy od sposobu uzycia urzadzenia.

3) Na podstawie 280 standardowych cykli zmywania. Rzeczywiste zuzycie energii zalezy od sposobu uzycia urzadzenia.
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Zalecenia i srodki ostroznosci

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i
wyprodukowane zgodnie z miedzynarodowymi
normami bezpieczenstwa. Ponizsze ostrzezenia
podane zostaty ze wzgledow bezpieczenstwa i nalezy
je uwaznie przeczytac.

Nalezy zachowac niniejszg ksigzeczke instrukcji
dla przysztych konsultacji. W przypadku sprzedazy,
odstgpienia lub przeprowadzki nalezy dopilnowag,
aby zostata przekazana wraz z urzadzeniem nowemu
wtascicielowi.

Uwaznie przeczyta¢ instrukcje: zawiera ona wazne
informacje dotyczace instalacji, uzytkowania i
bezpieczenstwa.

To urzadzenie zostato zaprojektowane do uzytku
domowego lub podobnych zastosowan, na przyktad:
- W pomieszczeniach przystosowanych do uzytku
kuchennego przez personel w sklepach, biurach i
innych miejscach pracy;

- w domach kolonijnych;

- do uzytku przez klientéw w hotelach, motelach i innych
obiektach typu mieszkaniowego;

- w pensjonatach bed and breakfast.

Bezpieczenstwo ogdlne

» To urzadzenie nie moze by¢ uzywane przez osoby
(w tym dzieci) niepetnosprawne fizycznie, zmystowo
lub umystowo oraz osoby bez doswiadczenia lub
znajomosci obstugi urzadzenia, chyba ze bedzie to
miato miejsce pod nadzorem osoby odpowiedzialnej
zaich bezpieczenstwo lub po uprzednim otrzymaniu
instrukcji na temat obstugi urzadzenia.

* Niezbedny jest nadzér osoby dorostej pilnujacej, aby
dzieci nie bawity sie tym urzadzeniem.

* Urzadzenie jest przeznaczone do uzytku
nieprofesjonalnego wewnatrz pomieszczen
mieszkalnych.

* Urzadzenie powinno by¢ uzywane do mycia naczyn
w warunkach domowych wytgcznie przez osoby
doroste i zgodnie z niniejszymi instrukcjami.

* Urzadzenia nie nalezy instalowa¢ na Swiezym
powietrzu, nawet w miejscu zadaszonym, gdyz
wystawienie go na dziatanie deszczu i burz jest
bardzo niebezpieczne.

* Nie dotyka¢ zmywarki, stojac boso na podiodze.

* Przy wyjmowaniu wtyczki z gniazdka nie ciagnac¢ za
kabel, lecz trzymac za wtyczke.

* Przed przystgpieniem do czyszczenia i konserwac;ji
urzadzenia nalezy zamkng¢ zawor wody i wyjac
wtyczke z gniazdka.

* W razie uszkodzenia w zadnym wypadku nie
ingerowa¢ w wewnetrzne mechanizmy urzgdzenia i
nie probowaé go samodzielnie naprawiac.

* Nie opierac sie ani nie siada¢ na otwartych drzwiach:
urzadzenie mogtoby sie przewrdcic.

* Nie nalezy pozostawia¢ otwartych drzwi zmywarki,
gdyz mozna o nie zawadzic¢.

« Trzymac detergenty i ptyn nabtyszczajacy z dala od
dzieci.

* Opakowania nie sg zabawkami dla dzieci.

Utylizacja

 Utylizacja materiatow opakowaniowych: dostosowaé
sie do lokalnych przepiséw; w ten sposéb opakowanie
bedzie mogto zosta¢ ponownie wykorzystane.

* Dyrektywa wspdlnotowa 2012/19/EU w sprawie

zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego
(WEEE) przewiduje, ze sprzet gospodarstwa
domowego nie powinien by¢ usuwany jako
nieposortowane odpady komunalne. Zuzyte
urzgdzenia powinny podlegac selektywnej zbiérce w
celu uzyskania maksymalnego wskaznika odzysku i
recyklingu ich materiatéw sktadowych oraz unikniecia
ewentualnych zagrozen dla zdrowia i srodowiska.
Symbol przekreslonego kosza umieszczany jest
na wszystkich produktach w celu przypominania o
obowigzku segregacji odpadéw.
W celu uzyskania blizszych informacji na temat
prawidtowego ztomowania urzadzen gospodarstwa
domowego ich wtasciciele mogg sie zwroci¢é do
wiasciwych stuzb publicznych lub do sprzedawcow
tych urzadzen.

Oszczednosé i ochrona srodowiska

Oszczednos$¢ wody i energii

* Uruchamia¢ zmywarke tylko z petnym tadunkiem. «
W oczekiwaniu na napetnienie maszyny zapobiegac
przykrym zapachom przy pomocy cyklu namaczania
(patrz programy).

» Wybiera¢ programy odpowiednie do rodzaju naczyn
i stopnia zabrudzenia, stosujac sie do Tabeli
programow:

- dla naczyn normalnie zabrudzonych stosowac
program Eco, ktéry zapewnia niskie zuzycie energii
i wody.

- przy ograniczonym fadunku wtgczy¢ opcje Potowa
tadunku* (zob. Uruchomienie i uZytkowanie).

+ Jedli zawarta umowa na dostawe energii elektrycznej
przewiduje strefy czasowe oszczednos$ci
energetycznej, uruchamia¢ zmywarke w godzinach
obowigzywania nizszej taryfy. Opcja Opoznienia
startu* (zob. Uruchomienie i uzytkowanie) moze
pomoc zorganizowaé zmywanie pod tym katem.

Detergenty bez fosforanéw, bez chloru i

zawierajace enzymy

» Zdecydowanie zaleca sie stosowanie detergentow
niezawierajacych fosforandw i chloru, gdyz sg one
najbardziej wskazane dla ochrony srodowiska.

« Enzymy wykazujg szczegdlng skutecznos¢ w
temperaturach zblizonych do 50°C, przez co
enzymatyczne srodki myjace mogag by¢ stosowane
do zmywania w nizszych temperaturach uzyskujac
takie samy wyniki jakie osiggnieto by bez nich w
przypadku temperatury 65°C.

+ Odpowiednio dozowa¢ detergenty w oparciu o
zalecenia producenta, zaleznie od twardosci wody,
stopnia zabrudzenia i ilosci naczyn, unikajgc tym
samym niepotrzebnych strat. Cho¢ srodki myjace
sg biodegradalne, zawsze zawierajg one skfadniki
zakibcajgce réwnowage srodowiska.

* Tylko w niektérych modelach.
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Instalacja Serwis Techniczny

W przypadku przenoszenia nalezy trzymac urzadzenie w
pozycji pionowej; w razie koniecznosci przechyli¢ je do tytu.

Ustawienie i wypoziomowanie

1. Rozpakowac¢ urzadzenie i sprawdzié, czy nie zostato
uszkodzone podczas transportu. Jesli okazatoby sie uszkodzone,
nie podiaczac go, lecz skontaktowac sie ze sprzedawca.

2. Ustawi¢ zmywarke, przysuwajac jej boki lub tyt do sasiadujgcych
mebli lub do $ciany. Urzgdzenie mozna réwniez wbudowac pod
blatem kuchennym* (zob. Karta montazu).

3. Postawi¢ zmywarke na réwnym i twardym podtozu.
Skompensowacé nieréwnosci odkrecajgc lub dokrecajac przednie
nozki, az urzadzenie znajdzie sie w pozycji poziomej. Doktadne
wypoziomowanie zapewnia stabilnos¢ i zapobiega drganiom,
hatasom i zmianom pozycji urzadzenia.

4%, Aby wyregulowa¢ wysokos$¢ tylnej nozki, nalezy przekrecic
szesciokatng tuleje w kolorze czerwonym, znajdujacq sie w
dolnej, przedniej, sSrodkowej cze$ci zmywarki za pomoca klucza
sze$ciokatnego 8 mm, obracajac ja w kierunku zgodnym z
ruchem wskazéwek zegara, aby zwiekszy¢ wysokos¢, a w
kierunku przeciwnym do ruchu wskazowek zegara, aby jq
zmniejszyC. (patrz ulotka z instrukcjami dotyczgcymi zabudowy
zalgczona do dokumentacji)

Potaczenie hydrauliczne i elektryczne

Przystosowanie instalacji elektrycznej oraz hydraulicznej
powinno by¢ dokonywane wytacznie przez wykwalifikowany
personel.

Zmywarka nie moze by¢ ustawiona na przewodach rurowych
ani na kablu zasilania elektrycznego.

Zmywarke nalezy podigczy¢ do sieci wodociggowej za
pomoca nowych wezy doprowadzajgcych.
Nie uzywac starych wezy.

Waz doprowadzajacy i odprowadzajgcy wode, jak rowniez kabel
zasilajgcy mozna skierowac na prawo lub na lewo, aby umozliwi¢
optymalng instalacje.

Podtaczenie weza doprowadzajacego wode

« Do zaworu wody zimnej: doktadnie przykreci¢ waz
doprowadzajagcy do zaworu z gwintem 3/4 GAZ; przed
przykreceniem weza odkreci¢ wode i poczekac, az bedzie
catkiem czysta, tak aby ewentualne nieczystosci nie zapchaty
urzgdzenia.

« Do zaworu wody cieptej: w przypadku instalacji centralnego
ogrzewania zmywarka moze by¢ zasilana cieptg wodg
wodociggowa, pod warunkiem ze jej temperatura nie
przekracza 60°C.

Przykreci¢ waz do zaworu w taki sam sposob jak w przypadku
wody zimnej.

Jesli waz doprowadzajacy okaze sie za krétki, zZwrocic sie

do specjalistycznego sklepu lub wykwalifikowanego technika

(zob. Serwis).

Cisnienie wody powinno miesci¢ si¢ w zakresie wartosci
podanych w tabeli danych technicznych (patrz obok).

Dopilnowaé, aby nie zgig¢ ani nie skreci¢ weza.

Podtaczenie weza odprowadzajacego wode
Podtgczy¢ przewdd odprowadzajacy, nie zginajac go, do
przewodu kanalizacyjnego o $rednicy minimum 4 cm.

Przewdd odprowadzajacy musi znajdowac sie na wysokosci od
40 do 80 cm od podtogi lub podtoza, na ktérym umieszczono

zmywarke (A).

Przed podtgczeniem przewodu odprowadzajgcego wode do
syfonu zlewozmywaka, nalezy usung¢ plastikowa zatyczke (B).

Zabezpieczenie przed zalaniem

Aby zagwarantowac, ze nie dojdzie do zalania, zmywarka:

- posiada system przerywajacy doptyw wody w przypadku
wystgpienia anomalii lub wydostawania sie wody ze $rodka.
Niektore modele wyposazone sg w dodatkowe urzadzenie
zabezpieczajace New Acqua Stop*, ktére gwarantuje ochrone
przed zalaniem rowniez w przypadku pekniecia przewodu
doprowadzajgcego wode.

4 UWAGA: NIEBEZPIECZNE NAPIECIE!

Weza doprowadzajgcego wode nie mozna w zadnym wypadku
przecinac, gdyz zawiera czesci pod napieciem.

Podtaczenie do sieci elektrycznej

Przed wtozeniem wtyczki do gniazdka nalezy sie upewni¢, czy:

* gniazdko ma uziemienie i jest zgodne z obowigzujgcymi
przepisami;

» gniazdko jest w stanie wytrzymac¢ obcigzenie maksymalnej
mocy urzadzenia wskazane na tabliczce znamionowej
umieszczonej na drzwiach wewnetrznych
(zob. Opis zmywarki);

* napiecie zasilania zawiera sie w przedziale warto$ci podanych
na tabliczce znamionowej umieszczonej na drzwiach
wewnetrznych;

* gniazdko jest kompatybilne z wtyczka urzadzenia. W
przeciwnym wypadku zwroci¢ sie do wykwalifikowanego
technika o wymiane wtyczki (zob. Serwis), nie uzywaé
przedtuzaczy ani rozgateziaczy.

Po zainstalowaniu urzadzenia przewod zasilana elektrycznego
oraz gniazdko elektryczne powinny by¢ tatwo dostepne.

Kabel nie powinien by¢ powyginany ani przygnieciony.
Jesli przewdd zasilajgey jest uszkodzony, powinien zostaé

wymieniony przez producenta lub jego serwis techniczny, aby
unikna¢ wszelkiego ryzyka. (zob. Serwis)

* Tylko w niektérych modelach.
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Pasek antykondensacyjny*

Po zabudowaniu zmywarki otworzy¢ drzwii przyklei¢ przezroczysty
pasek samoprzylepny pod drewnianym blatem, aby zabezpieczy¢
go przed ewentualnymi skroplinami.

Ostrzezenia dotyczace pierwszego mycia
Po zainstalowaniu, nalezy zdja¢ elementy ochronne z koszy oraz
gumki przytrzymujace kosz goérny (jesli je zastosowano).
Bezposrednio przed pierwszym zmywaniem, napetni¢ do konca
woda pojemnik na sél, a nastepnie dodaé¢ okoto 1 kg soli (patrz
rozdziat Srodek nabtyszczajacy i sél regeneracyjna): to normalne,
ze woda przelewa sie. Wybra¢ stopien twardosci wody (patrz
rozdziat Srodek nablyszczajacy i sél regeneracyjna). - Po
wsypaniu lampka kontr. BRAK soLI* zgasnie.

ﬂ Nie napeinienie pojemnika na sél moze spowodowac
uszkodzenie zmiekczacza wody i elementu grzewczego.

Dane tecniczne

szerokosc¢ 45 cm.

Wymiary wysokos¢ 85 cm.
gtebokos¢ 60 cm.
Pojemnosé 10 nakry¢ standardowych

Cisnienie wody
zasilania

Napiecie zasilania
elektrycznego
Catkowita moc
pochtaniania

0,05 =1 MPa (0,5 + 10 bar)
7,25 — 145 psi

Patrz tabliczka danych
technicznych

Patrz tabliczka danych
technicznych

Patrz tabliczka danych
technicznych

Bezpiecznik topikowy

C€
D¢

Niniejsze urzadzenie zostato
wyprodukowane zgodnie z
natepujgcymi dyrektywami
unijnymi:

-2006/95/EC (o Niskim Napieciu)
-2004/108/EC (o Zgodnosci
Elektromagnetycznej)
-2009/125/EC (Comm. Reg.
1016/2010) (Ecodesign)
-97/17/EC (Nakfadanie etykietek)

Serwis Techniczny

Przed zwréceniem sie do Serwisu Technicznego:

» Sprawdzié, czy problemu nie mozna rozwigzac
samodzielnie (patrz Nieprawidfowosci w dziataniu i
sposoby ich usuwania).

» Ponownie uruchomi¢ program, aby przekonac sie, czy
usterka nie ustgpita.

* W przeciwnym wypadku skontaktowac sie z autoryzowanym
Serwisem Technicznym.

ﬂ Zwracac sie wylacznie do autoryzowanych technikoéw.

Podac¢:

* rodzaj nieprawidtowosci;

» model urzgdzenia (Mod.);

* numer seryjny (S/N).

Informacje te znajdujg sie na tabliczce znamionowej
umieszczonej na urzadzeniu (patrz Opis urzgdzenia).

Maszyna jest wyposazona w systemy akustyczne/
tonowe (zaleznie od modelu zmywarki), ktore informuja o
wykonanym poleceniu: wiaczeniu, koncu cyklu, itd.

Symbole/lampki kontrolne/diody swietine obecne na panelu
sterowniczym/wyswietlaczu moga posiada¢ rozne kolory,
swieci¢ swiattem pulsujacym lub statym. (zalezZnie od modelu
zmywarki)

Wys'wietlacz* (*Tylko w niektorych modelach.) wyswietla
uzyteczne informacje odnoszace sie do rodzaju ustawionego
cyklu, fazy mycia/suszenia, pozostatego czasu, temperatury,
itd.

ECODESIGN REGULATION

— -2012/19/CE (WEEE) kal prania EQO to program stapdardowy, ('io ktérego gdnqszq
sie dane etykiety energetycznej; cykl ten jest odpowiedni do
mycia $rednio zabrudzonych naczyn i jest najbardziej wydajnym
programem pod wzgledem zuzycia energii elektrycznej i wody
dla tego rodzaju naczyn. Aby zmniejszy¢ zuzycie wody i energii,
staraj sie uruchamia¢ zmywarke, gdy jest catkowicie wypetniona.
Zuzycie w trybie stand-by: Zuzycie w trybie left-on: 3 W - zuzycie
w trybie off: 1,3 W
Tabela zuzycia wody i energii dla gtéwnych cykli

Warunki standardowe™ Warunki uzytkownika**

Zuzycie energi | Zuzycie wody Czas trwania Zuzycie energii Zuzycie wody Czas trwania

i (KWh/cykl) (KWh/cykl) (min/cykl) (KWhcykl) (KWh/cykl) (min/cykl)
INTENSYWNY 1,30 14 150 1,15 14 140
NORMALNY 1,05 14 115 0,95 13 110

* Dane programu sg laboratoryjnymi warto$ciami zmierzonymi zgodnie z europejska normg EN 50242.
** Dane okreslono na podstawie pomiaréw w warunkach uzytkowania i zapetniania zmywarki przez uzytkownika.
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Opis urzadzenia

]
Widok ogdlny
1. Kosz gérny
. 2. Spryskiwacz gorny
3 3. Poteczki
4. Regulacja wysokosci kosza
2 5. Kosz dolny
6. Spryskiwacz dolny
7 7. Kosz na sztuc¢ce
8. Filtr zmywania
9. Pojemnik na sol
10. Pojemniki na srodek myjacy i nabtyszczajacy
11.  Tabliczka znamionowa
12.  Panel sterowania™**
10
11
) 12
. Przycisk
Panel sterowania Wybér programu

Przycisk
ON-OFF/RESET

1® 6 pted®
: &3 W
3 1O

VRS

s &

Display
Przycisk i kontrolka
Start/Pauza

Start/Pause

C I
z =5 ¢
Przycisk Przycisk Start z

Potowa wsadu op6znieniem

Przycisk Tabletki

Display wielofunkcyjne
Kontrolka Mycie
Kontrolka Suszenie
Lampka kontrolna
Brak s$rodka Wskaznik swietlny
nablyszczajacego pozostatego czasu
Wskaznik swietiny ™ ™
numeru programu Ll ;\\? S N- '.‘ b Ll '-‘
1l < N LIL I | ontrokastartz
s (o Vo Ve opdéznieniem
L ____J [ ____J [____J
Lampka kontrolna Kontrolka Tabletki
Brak soli wielofunkcyjne
Kontrolka
Potowa wsadu
*k%

Tylko dla modeli do catkowitej zabudowy.
* Tylko w niektérych modelach.

Numery i rodzaje programow zmieniaja si¢ w zaleznosci od modelu zmywarki.
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Napeinianie koszy

ﬂ Przed napetnieniem koszy usunaé z naczyn resztki
zywnosci i oprézni¢ szklanki oraz kieliszki z pozostatlych w
nich ptynéw.Ustawi¢ naczynia w taki sposob, aby nie
poruszaly sie¢ i i nie przewracaly sie.

Po napetnieniu koszy sprawdzi¢ czy spryskiwacze obracaja
sie swobodnie.

Kosz doiny

W dolnym koszu mozna umieszczac¢ garnki, pokrywki, talerze,

salaterki, sztucce itp.wedtug Przyktadéw napetniania.

Duze garnki oraz pokrywki najlepiej ustawia¢ po bokach kosza,

uwazajgc, aby nie zablokowac obrotéw gornego spryskiwacza.

Niektére modele zmywarek wyposazone

sgw pochylne pé’fki*, mozna je ustawiac

N w pozycji pionowej do wktadania talerzy
lub w pozycji poziomej do wktadania
garnkow i salaterek.

Kosz na sztuc¢ce

Kosz na sztuéce moze by¢ réznego rodzaju w zaleznosci od
modelu zmywarki. Kosz na sztu¢ce ma by¢ ustawiony w pozyc;ji
przedniej w dolnym koszu, wsuniety pomiedzy state prowadnice,
lub w koszu gérnym w przypadku, kiedy wykonuje sie mycie z
potowa tadunku ( w sposéb przewidziany dla takiej opcji).

- Wyposazony jest w pr-
zesuwne pateczki, ktére
umozliwiajg optymalne
utozenie sztuccow.

ﬂ Noze i ostro zakonczone narzedzia nalezy uktada¢ w koszu
na sztucce tak, aby ich ostre konce byly skierowane w dot, lub
tez umieszcza¢ je na wysuwanych péteczkach gérnego kosza
W pozycji poziomej.

Przyktady rozmieszczenia kosza na sztu¢ce

Ah G
\ /@ D /g

Kosz gorny

Umieszczaé w nim naczynia delikatne i lekkie: szklanki, filizanki

do herbaty i kawy, talerzyki, ptaskie salaterki, patelnie, niskie

lekko zabrudzone garnki, wedtug Przyktadéw napetniania.

» Filizanki i kubeczki, Dtugie i ostre noze, sztucce codzienne:
uktadaé je na péteczkach™™.

£

Péteczki o réznym nachyleniu®

- Nachylenie pozwala na uzyskanie jak najwiekszej przestrzenia
w koszu gornym, aby ustawi¢ lamki o ronej dlugosci nézek i aby
polepszy¢ wyniki suszenia.

* Tylko w niektérych modelach.
*%* . T . .
Zmienne co do ilosci i potozenia.

Nachylenie A Nachylenie B

Nachylenie C

- Podnies¢ poteczke, przesungé lekko i ustawi¢ w dowolnym
nachyleniu.

Regulowanie wysokosci gérnego kosza
Aby utatwi¢ uktadanie naczyn, goérny kosz mozna ustawi¢ na
gorze albo na dole.

@ Lepiej wyregulowac¢ wysokos¢ gornego kosza gdy KOSZ
JEST PUSTY.

Nigdy nie podnosi¢ ani nie opuszczaé¢ kosza tylko z jednej
strony.

otworzy¢ blokady prowadnic kosza
po prawej i lewej stornie i wyja¢ kosz;
umiesci¢ go wyzej lub nizej, przesungé
go po prowadnicach az do zaskoczenia
przednich koteczek i zamkna¢ blokady
(patrz rysunek).

Jesli kosz wyposazony jest w uchwyty
Dual Space* (patrz rysunek), wysungc
goérny kosz az do ogranicznika, po
czym przesung¢ w gore lub w dot
uchwyty znajdujgce sie po bokach kosza;
podczas opuszczania kosza nalezy go

przytrzymac.

Przyklady napelniania gérnego kosza

S

57
7R K
C oL

Sztuce nieodpowiednie do mycia w zmywarce

* Przedmioty drewniane, z uchwytami drewnianymi lub
rogowymi albo z czesciami klejonymi.

* Przedmioty z aluminium, miedzi, mosigdzu, cyny lub stopéw
cyny.

* Naczynia z tworzyw sztucznych nieodporne na dziatanie
temperatury.

» Porcelana antyczna lub recznie malowana.

+ Srebra antyczne. Natomiast srebra nieantyczne mozna
my¢ przy pomocy programu delikatnego, upewniwszy sie
wczesniej, ze nie stykajg sie one z innymi metalami.

@ Zaleca sie uzywanie naczyn nadajacych sie do mycia w
zmywarce.
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Uruchomienie i uzytkowanie

Uruchomienie zmywarki

1. Otworzy¢ zawodr doptywu wody.

2. Nacisng¢ przycisk ON-OFF: wszystkie kontrolki znajdujace sie
na panelu sterowania zaswiecg sie na kilka sekund.

3. Otworzy¢ drzwiczki i umiesci¢ w pojemniku odpowiednig ilo$¢
srodka myjacego (patrz ponizej).

4. Napetni¢ kosze (patrz Napetnianie koszy) i zamkna¢ drzwiczki.
5. Wybra¢ program, w zaleznosci od rodzaju naczyn oraz od
stopnia ich zabrudzenia (patrz tabela programéw), naciskajac
przycisk P.

6. Wybra¢ opcje zmywania* (patrz obok).

7. Uruchomié zmywarke, naciskajgc przycisk Start/Pauza
(Swiatto state): dlugi sygnat dzwiekowy informuje o rozpoczeciu
programu, kontrolka zmywania wigcza sie a na wyswietlaczu
wskazywany jest numer programu oraz czas pozostajacy do
zakonczenia cyklu.

8. O zakonczeniu programu informujg dwa krétkie sygnaty
dzwiekowe i jeden dtugi, kontrolka przycisku Start/Pauza
gasnie, a na wyswietlaczu pojawia sie stowo END. Wytaczyc¢
urzadzenie naciskajac przycisk ON-OFF, zamkng¢ zawér wody
i wyjac¢ wtyczke z gniazdka.

9. Przed wyjeciem naczyn odczekac¢ kilka minut, aby uniknaé
poparzenia sie. Roztadowac¢ kosze, zaczynajac od dolnego.

KN . Aby obnizyé zuzycie energii elektrycznej, w
niektérych warunkach NIE uzytkowania, maszyna
automatycznie wytaczy sie.

Zmiana programu w trakcie jego trwania

W przypadku wyboru niewtasciwego programu mozliwa jest
jego zmiana, pod warunkiem, ze zostat on uruchomiony przed
chwilg: aby po wigczeniu zmywania zmieni¢ wybrany cykl, nalezy
wylaczy¢ urzadzenie naciskajgc diuzej przycisk ON/OFF/Reset,
ponownie je wigczy¢ tym samym przyciskiem i dokona¢ wyboru
nowego programu oraz opcji.

Doktadanie dodatkowych naczyn

Nacisng¢ przycisk Start/Pauza, ($wiattlo przycisku pulsuje).
Otworzy¢ drzwi, uwazajgc na wydobywajaca sie pare, i wiozy¢
naczynia. Zamkna¢ drzwi i nacisna¢ przycisk Start/Pauza ($wiatto
state): cykl zostanie wznowiony.

ﬂ Po nacisnieciu przycisku Start/Stop w celu zatrzymania
urzadzenia nastepuje przerwanie zaréwno programu, jak i
opdznionego Startu™, jesli jest on ustawiony.

W tej fazie zmiana programu nie jest mozliwa.

Przypadkowe zatrzymanie

Jesli podczas zmywania drzwi zostang otwarte lub wystapi
przerwa w doptywie pradu, program zostanie przerwany. Z chwilg
zamkniecia drzwi lub przywrécenia doptywu pradu program jest
kontynuowany od momentu, w ktérym zostat przerwany.

Dozowanie srodka myjacego

Dobry rezultat mycia zalezy réwniez od wtasciwego
dozowania srodka myjacego, jego nadmierna ilos¢ nie
zwieksza skutecznosci mycia, powoduje natomiast
zanieczyszczenie srodowiska.

N Nalezy uzywaé wytacznie srodka myjacego do
zmywarek.

N NiE UZYWAGE $rodkéw do mycia recznego.

ﬂ Nadmiar srodka myjacego moze by¢ powodem
pozostania piany po zakonczeniu cyklu.

ﬂ Uzywanie tabletek dozwolone jest tylko w tych
maszynach gdzie jestopcja TABLETKIWIELOFUNKCYJNE.

N Najlepsze efekty mycia i suszenia mozna osiagnaé
uzywajac srodkéw myjacych w proszku, srodkéw
nablyszczajacych w ptynie oraz soli.

pojemnik A: Srodek do mycia
pojemnik B: Srodek do mycia wstepnego

1. Otworzy¢ pokrywe C, naciskajac
przycisk D.

2. Dodac¢ odpowiednig ilos¢
$srodka myjacego podang w Tabeli
programow:

* w proszku: pojemniki Ai B.

« tabletki: kiedy program wymaga 1
tabletki, umiesci¢ ja w pojemniku A
i zamkng¢ pokrywe; kiedy wymaga
2, umiescic¢ druga na dnie komory.
3. Usuna¢ pozostatosci srodka myjgcego z krawedzi pojemnika
izamkna¢ pokrywe tak, aby sie zatrzasneta.

* Tylko w niektorych modelach.
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Programy

Dane programéw sg mierzone w warunkach laboratoryjnych zgodnie z europejska normg EN 50242.
W zaleznosci od poszczegoélnych warunkéw uzytkowania, czas trwania oraz dane programoéw moga sie zmieniac.

Liczba i rodzaj programoéw i opcji zmieniaja sie w zaleznosci od modelu zmywarki.

Srodek myjacy Czas trwania

a q oA A) = pojemnik A Programy programu

Wskazowki utatwiajace ( T . . .
, Program B) = pojemnik B z Opcje (tolerancja
wyb6r programu —1 suszeniem +10%)
proszek plyn tabletki Godz. Min
Mycie ekologiczne przy niskim .
2uZyciu energii, odpowiednie (50) 21gA) | 21mi@) Start z opoznie .
. : ern 1(A) Tak niem - Potowa 3:00
dla naczyn i garnkow. 1. Eco® 4g9(B) | 4mi(B) wsadu - Tabs
Normalnie zabrudzone naczyni —'j .
ai garnki. Program standardow © 21g(A) | 21 ml (A) 1(A) Tak ﬁlt:;: % gg&z\’c;e 1:50°
y codzienny. 2. Normainy | 49®) [ 4mi(B) wsadu - Tabs
Zwykte codzienne zabrudzenia T©q Start z opoznie
W niewielkiej ilosci. (4 nakrycia 25g9A) | 25m@a)| 18 Nie niem - Polowa 1:00
+ 1 garnek + 1 patelnia) 3. Codzienny wsadu - Tabs
(Daily 60')

Mycie wstepne w oczekiwaniu D Start z op6znie
na uzupetienie wsadu zmywar ~ Nie Nie Nie Nie niemp- 0:08
ki po nastepnym positku. 4. Namaczanie Polowa wsadu

Bardzo brudne naczynia i garnk
i (nie stosowa¢ do mycia delikat @s
nychnaczyn).

Start z op6znie
25g(A) | 25 ml (A) 1(A) Tak niem - Potowa 2:25

5. Intensywny wsadu - Tabs

Szybki i oszczedny cykl do myc

ia mato zabrudzonych naczyn,
zaraz po ich uzyciu. (2 talerze W . Start z opdznie o
+ 2 szklanki + 4 sztucce + 1gar 21g(A) | 21 ml(A) 1A Nie niem - Tabs 025
nek + 1 mata patelnia) 6. Speed 25’
Szybki i oszczedny cykl do myc
ia delikatnych naczyn, mniej od
pornych na wysokie temperatur X Start z opdznie
y, zaraz po ich uzyciu. (kieliszk YQ 25g(A) | 25 ml (A) 1(A) Tak niem - Polowa 1:35
6w Kosz gorny + delikatne taler wsadu - Tabs
ze Kosz dolny). 7. Krysztaty
Uwaga:

Aby utatwi¢ dozowanie srodka myjacego, warto wiedzie¢, ze:
1 tyzka kuchenna = 15 graméw proszku = okoto 15 ml ptynu - 1 tyzeczka kuchenna = 5 graméw proszku = okoto 5 ml ptynu

* Program Eko, zgodny z normg EN-50242, trwa dtuzej niz inne programy, jednak to on zapewnia najmniejsze zuzycie energii,
a ponadto jest przyjazny dla srodowiska.
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Opcje

Uwagi:

najlepsza skutecznos$¢ dziatania programow “Daily i Szybki/
Speed” uzyskuje sie przestrzegajac zalecen dotyczacych ilosci
wkfadanych naczyn.

Aby zmniejszy¢ zuzycie wody i energii, staraj sie uruchamiac
zmywarke, gdy jest catkowicie wypetniona.

Uwaga dla laboratoriow testowych: szczegétowe informacje
dotyczace warunkéw testow porownawczych EN mozna uzyskac
pod adresem: assistenza_en_lvs@indesitcompany.com

Opcje zmywania

OPCJE moga by¢ ustawiane, zmieniane lub kasowane dopiero
po dokonaniu wyboru programu zmywania i przed nacisnigciem
przycisku Start/Pauza.

Mozliwy jest wybor tylko tych opciji, ktdre sg zgodne z rodzajem
wybranego programu. Jesli jakas opcja nie jest zgodna z
wybranym programem, (patrz tabela programdéw) jej czerwona
dioda pulsuje szybko 3 razy.

Jesli wybrana zostanie opcja niezgodna z wczesniej ustawiong
opcja lub programem, dioda niezgodnej opcji pulsuje 3 razy i
gasnie, natomiast dioda ostatnio wybranego ustawienia pozostaje
wigczona.

Aby anulowac btednie wybrang opcje, nalezy ponownie nacisng¢
jej przycisk.

Start z op6éznieniem

Mozliwe jest opdznienie uruchomienia programu w

zakresie od 1 do 24 godzin:
1. Po wybraniu zadanego programu zmywania i ewentualnych
opcji nacisnaé przycisk START Z OPOZNIENIEM: zaswieci sie
jego kontrolka. Za pomoca tego samego przycisku wybra¢ zadany
czas rozpoczecia cyklu zmywania (od 1 do 24 godzin).
2. Potwierdzi¢ wybor naciskajac przycisk Start/Pauza, rozpocznie
sie odliczanie wsteczne, wybrane opdznienie bedzie wskazane
na wyswietlaczu, a przycisk Start/Pauza przestanie pulsowacé
(state Swiatto).
3. Po uptywie ustawionego czasu stychac dtugi sygnat dzwiekowy,
gasnie kontrolka STARTU Z OPOZNIENIEM i program zostaje
uruchomiony.

W celu anulowania STARTU Z OPOZNIENIEM naciskaé przycisk
START Z OPOZNIENIEM az wyswietli sie OFF.

ﬂ Nie mozna ustawi¢ Startu z opéznieniem, jesli cykl jest
w toku.

L1 Potowa wsadu

L/Zl Jesli naczyn jest niewiele, mozna wykona¢ mycie z potowg,
wsadu, oszczedzajac wode, energie i srodek myjacy.

Wybrac¢ program, nacisng¢ przycisk POLOWAWSADU: zaswieci

sie kontrolka.

ﬂ Nalezy pamietac¢, aby zmniejszy¢ o potowe ilos¢ srodka
myjacego.
@ Najlepiej stosowac¢ srodek myjacy w proszku.

Tabletki wielofunkcyjne (Tabs)
Dzieki tej opcji optymalizowany jest efekt mycia i
suszenia.
W przypadku stosowania tabletek wielofunkcyjnych nacisna¢
przycisk TABLETKI WIELOFUNKCYJNE., zaswieci sie wtedy
odpowiednia kontrolka.
Wtiaczenie opcji ,Tabletki wielofunkcyjne” powoduje
wydtuzenie czasu trwania programu.

BN 0pcja TABLETKI WIELOFUNKCYJNE pozostaje
nastawiona przy nastepnych wigczeniach maszyny, jesli nie

dokona sie jej dezaktywaciji.

ﬂ Stosowanie tabletek jest zalecane tylko w urzadzeniach
z opcja TABLETKI WIELOFUNKCYJNE.

@ Opcija ta nie jest zalecana w przypadku programoéw, ktére
nie przewiduja zastosowania tabletek wielofunkcyjnych.

* Tylko w niektorych modelach.
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Srodek nablyszczajacy i sol

regeneracyjna

ﬂ Stosowac¢ wytacznie produkty przeznaczone do
zmywarek.

Nie uzywa¢ soli spozywczej lub przemystowej ani
srodkéw do mycia recznego.

Nalezy przestrzega¢ wskazéwek znajdujacych sie na
opakowaniu.

ﬂ W przypadku stosowania produktu wielofunkcyjnego nie jest
konieczne dodawanie Srodka nabtyszczajgcego, zaleca sie
natomiast doda¢ sol, zwlaszcza gdy woda jest twarda lub
bardzo twarda. Nalezy przestrzega¢ wskazéwek znajdujacych
sie na opakowaniu.

ﬂ Gdy nie dodaje sie ani soli, ani Srodka nablyszczajacego
jest rzecza normalna, ze lampki kontrolne BRAK SoLI*
i BRAK SRODKA NABLYSZCZAJACEGO* beda nadal
swiecity sie.

Dozowanie srodka nabtyszczajacego
Srodek nablyszczajacy utatwia suszenie naczyn, usuwajac wode
z ich powierzchni, dzieki czemu nie powstajg na nich zacieki
ani plamy.
Zbiornik na $rodek nabtyszczajacy powinien by¢ napetniony:
* gdy na panelu kontrolnym pulsuje lampka kontrolna BRAK
SRODKA NABLYSZCZAJACEGO*;

1. Otworzy¢ pojemnik obracajac

korek (G) w kierunku przeciwnym

do ruchu wskazéwek zegara.
E I 2. Wla¢ srodek nabtyszczajacy
m . uwazajac, aby sie nie przelat.
] @ Jesli jednak tak sie zdarzy, szybko
= |l N wytrze¢ plame suchg szmatka.

3. Zakrecic¢ korek.

Nie nalezy NIGDY wlewac¢
srodka nabtyszczajgcego bezposrednio do wnetrza komory
zmywania.

Regulacja dozowania srodka nabtyszczajacego

W przypadku niezadowalajacych wynikow zmywania lub suszenia

mozna wyregulowac dozowanie $rodka nabtyszczajacego. Przy

pomocy $rubokreta obracac¢ regulatorem (F), wybierajac jedno

sposrod 6 potozen (regulacja fabryczna to 4):

 jeslina naczyniach pozostajg smugi, nalezy ustawic regulator
na nizszg wartos¢ (1-3).

» jesli pozostajg krople wody lub plamy wapiennego osadu,
nalezy ustawi¢ regulator na wyzszg wartosc (4-6).

Ustawianie twardosci wody

Kazda zmywarka wyposazona jest w zmiekczacz wody, ktory,
dzieki wykorzystaniu soli regeneracyjnej wtasciwej dla danego
rodzaju zmywarki, zapewnia odwapniong wode do mycia naczyn.
Ta zmywarka posiada regulacje twardosci wody, dzieki ktorej
mozna ograniczy¢ zanieczyszczenie srodowiska i zoptymalizowac
wyniki zmywania. Dane dotyczace twardosci wody mozna
uzyskac¢ we wiasciwym przedsiebiorstwie wodociggowym.

- Wigczy¢ urzadzenie naciskajac przycisk ON/OFF.

- Przytrzymaé nacisniety przycisk P przez okoto 5 sekund; po
uptywie tego czasu stycha¢ dwa krotkie sygnaty dzwiekowe, na
wyswietlaczu pojawia sie symbol H20 i pulsuje cyfra wskazujaca
ustawiony poziom twardosci (odwapniacz jest ustawiony fa-

brycznie na nr 3). Naciskac¢ kilkakrotnie przycisk P az do uzyska-
nia zgdanej twardosci (1-2-3-4-5* Patrz tabela twardo$ci wody),
w przedziale od jednego do pieciu.

- Aby wyjs¢ z funkcji odczeka¢ kilka sekund, nacisng¢ przycisk
opcji* lub wiaczy¢ urzgdzenie za pomocg przycisku ON/OFF.
Réwniez w przypadku stosowania tabletek wielofunkcyjnych

pojemnik z solg musi by¢ napetniony.

Tabela twardosci wody Sredni czas zuzycia™*

soli w pojemniku
poziom | °dH °fH mmol/l miesiace
1] 0-6 0-10 0-1 7 miesiecy
2| 6-11 | 11-20 | 11-2 5 miesiecy
3|112-17 | 21-30 | 21-3 3 miesigce
4|17-34 |1 31-60 | 3,1-6 2 miesigce

5%| 34.50 | 61-90 | 6,1-9 2-3 tygodnie

Od 0°f do 10°f zaleca sie nie stosowacé soli.
* przy ustawieniu 5 czas potrzebny na zuzycie soli moze sie

wydtuzyc. ** 21 myciem dziennie

(°dH = twardo$¢ w stopniach niemieckich - °fH = twardos¢ w
stopniach francuskich - mmol/I = millimol/litr)

Dozowanie soli regeneracyjnej

W celu uzyskania dobrych wynikéw zmywania nalezy dbac¢ o

to, aby pojemnik na sol nigdy nie byt pusty. Sol regenerujaca

eliminuje wapn z wody, nie dopuszczajac do powstawania

osadow na naczyniach.

Pojemnik na sl znajduje sie w dolnej czesci zmywarki (patrz

Opis) i powinien by¢ napetiany:

» gdy zielony p+ywak* jest niewidoczny podczas obserwacji
korka soli;

* gdy na panelu kontrolnym pulsuje lampka kontrolna BRAK

SRODKA NABLYSZCZAJ/—\CEGO*;

1. Wyja¢ dolny i odkreci¢ korek zbiornika w

kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek

zegara.

2. Tylko za pierwszym razem: Napetni¢ do

petna zbiornik woda.

3. Ustawi¢ Iejek* (patrz rysunek) i napetni¢

zbiornik solg po sama krawedz (okoto 1 kg); wyciek wody jest

normalnym zjawiskiem.

4. Wyciagnac¢ Iejek*, usung¢ sol z zewnetrznej czesci otworu

zbiornika; przed zakreceniem nalezy korek wyptukac pod biezacq

woda, ustawic gtéwka w dét po to, aby wyciekta woda z czterech

szpar znajdujacych sie w formie gwiazdy pod korkiem.

Zaleca sie wykonania tej czynnosci po kazdorazowym

dosypywaniu soli.

Zamkna¢ doktadnie korek tak, aby podczas mycia detergent nie

dostat sie do zbiornika ( mogtoby to zniszczy¢ nieodwracalnie

odwapniacz).

- N

ﬂ W razie koniecznosci wsypac sol przed cyklem mycia, aby
usungc¢ roztwor soli, ktéry wyptynat z pojemnika.

* Tylko w niektorych modelach.
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Konserwacja i
utrzymanie

Wyltaczanie wody i pradu elektrycznego
e Zakreca¢ zawor wody po kazdym zmywaniu, aby unikngc
niebezpieczenstwa wyciekow.

« Wyjmowaé¢ wtyczke z kontaktu przed przystgpieniem
do czyszczenia urzadzenia oraz podczas czynnosci
konserwacyjnych.

Czyszczenie zmywarki

« Obudowa zewnetrzna i panel sterowania moga by¢
czyszczone miekka Sciereczkg zwilzong woda. Nie nalezy
stosowac rozpuszczalnikéw ani srodkéw $ciernych.

* Ewentualne plamy w komorze wewnetrznej mozna czyscic¢
przy pomocy szmatki zmoczonej w roztworze wody i
niewielkiej ilosci octu.

Unikanie powstawania brzydkich zapachoéow
* Pozostawia¢ drzwi zmywarki zawsze przymkniete, aby
unikng¢ osadzania sie wilgoci.

* Regularnie czysci¢ obwodowe uszczelki drzwi oraz pojemniki
na srodek myjacy przy pomocy wilgotnej gabki. Pozwoli to
unikng¢ osadzania sie resztek zywnosci, ktére sg gtowng
przyczyng powstawania przykrych zapachow.

Czyszczenie spryskiwaczy

Moze sie zdarzy¢, ze resztki zywnosci pozostang na
spryskiwaczach, zatykajgc otwory, przez ktére wydostaje sie
woda: od czasu do czasu dobrze jest je sprawdzac i czysci¢ przy
pomocy niemetalowej szczoteczki.

Obydwa spryskiwacze sa demontowalne.

Aby zdemontowac¢ goérny
spryskiwacz, nalezy odkrecié
plastikowy pierscien, obracajac go
w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazowek zegara. Gorny zraszacz
nalezy zamontowac z otworami
skierowanymi do gory.
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Dolny zraszacz wycigga sie

pociagajac go w kierunku do gory.

Czyszczenie filtra doptywu wody™

Jesli rury sieci wodociggowej sg nowe lub nie byly uzywane
przez dtuzszy czas, przed podtgczeniem zmywarki nalezy
odkreci¢ wode i odczekac, az bedzie ona przejrzysta i wolna od
zanieczyszczen. Jesli rury sieci wodociagowej sg nowe lub nie
byly uzywane przez dtuzszy czas, przed podigczeniem zmywarki
nalezy odkreci¢ wode i odczekaé, az bedzie ona przejrzysta i
wolna od zanieczyszczen.

ﬂ Od czasu do czasu czyscic filtr doptywu wody znajdujacy sie
na wyjsciu zaworu.

- Zamkng¢ zawor wody.

- Po zamknieciu zaworu nalezy odkreci¢ koncowke przewodu
doprowadzajacego wode do zmywarki, wyjac filtr i delikatnie
umy¢ go pod biezgcg woda.

- Nastepnie ponownie wtozy¢ filtr i zakreci¢ przewod.

Czyszczenie filtrow

Zespot filtrujacy sktada sie z trzech filtréw, ktdre oczyszczajg
wode wykorzystywang do mycia z resztek zywnosci i ponownie
wprowadzajg jg do obiegu: w celu zapewnienia dobrych
rezultatébw mycia konieczne jest ich czyszczenie.

@ Czyscic filtry regularnie.

ﬂ Nie nalezy uzywa¢ zmywarki bez filtréow lub z odigczonym
filtrem.

* Po kilku zmywaniach sprawdzi¢ zespot filtrujacy i, w razie
koniecznosci, doktadnie go wyczysci¢ pod biezaca woda,
wykorzystujac w tym celu niemetalowg szczoteczke, zgodnie z
ponizszymi instrukcjami:

1. obréci¢ w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara
filtr cylindryczny C i wyjaé go (rys. 1).

2. Wyjac¢ obsade filtra B lekko naciskajac na boczne skrzydetka
(Rys. 2);

3. Wysunag¢ plyte filtra ze stali nierdzewnej A. (rys. 3).

4. Skontrolowac studzienke i usung¢ ewentualne resztki potraw.
NIGDY NIE USUWAC ochrony pompy mycia (szczegét w kolorze
czarnym) (rys.4).

am1Y)

Po wyczyszczeniu filtréw nalezy ponownie zamontowaé zespot
filtrujgcy i prawidtowo go umiejscowié¢; ma to zasadnicze
znaczenie dla prawidtowego dziatania zmywarki.

W przypadku dluzszej nieobecnosci
» QOdtaczy¢ potaczenia elektryczne i zamknaé zawor wody.

* Pozostawi¢ drzwi uchylone.

» Po powrocie wykona¢ jedno zmywanie bez wsadu.

* Tylko w niektérych modelach.
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Anomalie i srodki

zaradcze

Jesli w pracy urzadzenia pojawiajg sie anomalie w pracy, nalezy skontrolowaé¢ nastepujace punkty przed zwréceniem sie do
Obstugi technicznej (patrz Obstuga techniczna).

Niektore z usterek sg sygnalizowane za pomocga lampek zapalajgcych sie na panelu sterowania. Przed wezwaniem pomocy
technicznej nalezy zanotowac, ktére z lampek Swieca.

Problemy:

Mozliwe przyczyny / Rozwigzanie:

Zmywarka nie rozpoczyna pracy
lub nie odpowiadana polecenia

Wytaczy¢ urzadzenie naciskajgc przycisk ON/OFF, uruchomic je ponownie po uptywie
jednej minuty i ponownie ustawi¢ program.

Wtyczka nie jest dobrze wtozona do gniazdka.

Drzwi zmywarki nie sg dobrze zamkniete.

Drzwi sie nie zamykaja

Zaskoczyt zamek drzwi; popchna¢ energicznie drzwi, az do ustyszenia dzwieku ,clack”.

Zmywarka nie odprowadza wody.

Program sie jeszcze nie skonczyt.

Przewdd odprowadzajacy wode jest zgiety (patrz Instalacja).
Odptyw zlewozmywaka jest zatkany.

Filtr jest zapchany resztkami jedzenia.

Zmywarka jest gtosna.

» Naczynia uderzajg o siebie lub o spryskiwacze.

Nadmiar piany: niewtasciwa ilo$¢ detergentu lub detergent nieodpowiedni do zmywania
w zmywarce. (zob. Uruchomienie i uzytkowanie).

Na naczyniach i szklankach osadza si
e kamien lub tworzy sie biatawy
nalot.

Brak soli regeneracyjnej lub jej ilo$¢ nie jest odpowiednia dla stopnia twardosci wody
(patrz Srodek nabtyszczajacy i sol).

Korek pojemnika soli nie jest doktadnie zakrecony.

Skonczyt sie ptyn nablyszczajacy lub jego ilos¢ jest niewystarczajgca.

Na naczyniach i szklankach tworza
sie zacieki lub niebieskawe smugi.

WIlano za duzo ptynu nabtyszczajgacego.

Naczynia nie sg catkiem suche.

Wybrano program bez suszenia.

Srodek nablyszczajacy skonczyt sie lub jego ilo$é jest niewystarczajaca (patrz Srodek
nabtyszczajacy i sol).

Regulacja ilosci ptynu nabtyszczajgcego jest nieodpowiednia.

Naczynia sg wykonane z nieprzywierajgcego tworzywa lub z plastiku.

Naczynia nie sg czyste.

Kosze sg przetadowane (zob. tadowanie koszy).

Naczynia nie sg wtasciwie utozone.

Spryskiwacze nie moga sie swobodnie obracac.

Program zmywania jest zbyt delikatny (zob. Programy).

Nadmiar piany: niewtasciwa ilo$¢ detergentu lub detergent nieodpowiedni do zmywania
w zmywarce. (zob. Uruchomienie i uzytkowanie).

Korek ptynu nabtyszczajacego nie zostat odpowiednio zakrecony.

Filtr jest brudny lub zapchany (zob. Konserwacja i utrzymanie).

Brak soli ochronnej (zob. Plyn nabtyszczajacy i sdl).

Zmywarka nie pobiera wody —
Alarm ,,zamkniety zawor”

(stychac krotkie sygnaty dzwiekowe)
(ekranie w

y$wietla sie A-6).

Brak wody w sieci wodociagowe;.

Przewdd doprowadzajacy wode jest zgiety (patrz Instalacja).

Otworzy¢ zawor, a urzgdzenie ruszy po paru minutach.

Urzadzenie zostato zablokowane z powodu braku reakcji na sygnaty dzwiekowe.
Wytaczy¢ urzadzenie za pomocag przycisku ON/OFF, otworzyé zawdr i po 20 sekundac
h ponownie wtaczy¢ zmywarke, naciskajgc ten sam przycisk. Ponownie zaprogramow
ac i uruchomic urzgdzenie.

Alarm na przewodzie doprowadzajacy
m wode/Zatkany filtr doptywu wody.
(ekranie w

y$wietla sie A-7).

Wytaczy¢ urzadzenie naciskajac przycisk ON/OFF. Zamkna¢ zawor wody, aby
unikna¢ zalania, wyja¢ wtyczke z gniazdka.Sprawdzi¢ czy filtr doptywu wody nie jest
zatkany przez zanieczyszczenia. (patrz rozdziat ,Konserwacja i utrzymanie”)

* Tylko w niektorych modelach.
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Informacni list vyrobku

Znacka HOTPOINT/ARISTON
Model LSFA+ 825
Kapacita poctu standardnich sad nadobi (1) 10

TFida energetické Gcinnosti na stupnici A+++ (nejnizsi spotfeba) az D (vysoka spotieba) A+

Roéni spotfeba energie v kWh (2) 237.0
Spotfeba energie standardniho myciho cyklu v kWh 0.81
Spotfeba energie ve vypnutém stavu ve W 1.3
Spotfeba energie v rezimu ponechani v zapnutém stavu ve W 3.0

Roéni spotfeba vody v litrech za rok (3) 2800.0
TFida ucinnosti suSeni na stupnici od G (minimalni u¢innost) az po A (maximalni uc¢innost) A

Délka programu pfi standardnim mycim cyklu v minutach 180

Délka rezimu ponechani v zapnutém stavu v minutach 10

Emise hluku v dB(A) re 1 pW 49
Vestavny spotfebi¢ NE

1) Informace uvedené na Stitku a v informacnim listu se vztahuji na standardni myci cyklus. Tento program je vhodny pro myti
bézné znecisténého nadobi. Jedna se o nejucinnéjsi program z hlediska kombinované spotfeby energie a vody. Standardni myci
cyklus koresponduje s cyklem Eco.

2) Na zakladé 280 standardnich mycich cyklt pfi pouziti studené vody a spotieby v reZimu nizké spotfeby energie. Skute¢na
spotieba energie zavisi na tom, jak je spotfebi¢ pouzivan.

3) Na zakladé 280 standardnich mycich cykll. Skute¢na spotifeba vody zavisi na tom, jak je spotrebi¢ pouzivan.
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Opatreni a rady

EN zafizeni bylo navrzeno a vyrobeno v souladu
s platnymi mezinarodnimi bezpecnostnimi predpisy.
Tato upozornéni jsou uvadéna z bezpeclnostnich
dlvodu a je tfeba si je pozorné precist.

Zakladnl bezpecnostni pokyny

Tento elektricky spotfebi¢ nemuze byt pouzivan
osobami (v€etné déti) se snizenymi fyzickymi,
senzorickymi nebo dusevnimi schopnostmi
s vyjimkou pfipadu, kdy je jim poskytnut dozor nebo
pokyny tykajici se pouziti osobou odpovédnou za
jejich bezpecnost.

V kazdém pfipadeé je potfebny dozor dospélé osoby;,
aby se zabranilo pouziti daného elektrospotiebice
k détskym hram.

Toto zafizeni bylo navrZzeno vyhradné pro
neprofesionalni pouziti v domacnosti.

Zafizeni mohou pouZzivat pouze dospélé osoby
na myti nadobi v domacnosti podle pokynl
uvedenych v tomto navodu.

Zarizeni nesmi byt nainstalovano venku, a to ani
v pfipadé, Ze by se jednalo o misto chranéné pred
nepfizni pocasi, protoze je velmi nebezpecné
vystavit jej pusobeni desté a boufi.

Nedotykejte se myCky nadobi bosyma nohama.
Nevytahujte zastréku ze zasuvky elektrického
rozvodu tahem za kabel, ale uchopenim za
zastréku.

Pfed provedenim operaci €isténi a udrzby je tfeba
zavfit kohoutek pfivodu vody a odpojit zastréku ze
zasuvky elektrického rozvodu.

Pfi vyskytu poruchy se v zadném pfipadé
nepokousejte o opravu vnitfnich ¢asti zafizeni.
Nikdy se nedotykejte rezistoru.

Neopirejte se o oteviena dvirka a nesedejte si na
né. Mohlo by dojit k pfevraceni zafizeni.

Dvifka nesmi zUstat v oteviené poloze, protoze
by mohla pfedstavovat nebezpeci zakopnuti.
Udrzujte myci prostfedek a lestidlo mimo dosah
déti.

Obaly nejsou hracky pro déti!

Likvidace

Likvidace obalovych material(: Pfi jejich
odstranovani postupujte v souladu s mistnim
predpisy a dbejte na moznou recyklaci.
Evropska smérnice 2012/19/EU o odpadu
tvofeném elektrickymi a elektronickymi zafizenimi
(RAEE) pfedpoklada, ze elektrospotiebice
nesmi byt likvidovany v ramci béZzného pevného
méstského odpadu. Vyfazena zafizeni musi
byt sesbirana zvlast za ucelem zvyseni poctu
recyklovanych a znovu pouzitych materiala, ze
kterych jsou sloZena, a za uCelem zabranéni
mozZnym ubliZzenim na zdravi a Skodam na
zivotnim prostfedi. Symbolem je pfreskrtnuty
koS, ktery je uveden na vSech vyrobcich s cilem
pfipomenout povinnosti spojené se separovanym
sbérem.

Podrobnégjsi informace tykajici se spravného
zpusobu vyfazeni elektrospotfebi¢l z provozu
mohou jejich drzitelé ziskat tak, Ze se obrati na
navrzenou vefejnou instituci nebo na prodejce.

Jak usetfit a brat ohled na zivotni prostredi

Setfeni vodou a energii

Uvadéjte myCku nadobi do chodu pouze tehdy,
kdyz je naplnéna. BEhem ¢ekani na naplnéni
zarizeni zabrarite vzniku nepfijemného zapachu
pouzitim cyklu Namaceni (viz Programy).

Zvolte program vhodny pro druh nadobi a stupen
znecisténi; konzultujte Tabulku programu:

- Pro bézné znecisténé nadobi pouzijte program
Eco (Eko), ktery zaru€uje nizkou spotfebu energie
a vody.

- pfi mensim mnozstvi nadobi pouzijte volitelnou
funkci Polovi¢ni napli* (viz Spusténi a pouziti).
V pfipadé, Ze vase smlouva na dodavku elektrické
energie predpoklada pouzivani €asovych pasem
pro Setfeni elektrickou energii, provadéjte myti
v Casovych pasmech se snizenou sazbou.
Volitelna funkce Odlozeny start* (viz Spusténi a
pouziti) mGze napomoci organizaci mycich cyklt
uvedenym zplsobem.

Myci prostiedky bez fosfata, bez chloru a obsahujici
enzymy

DoporucCuje se pouzivat myci prostfedky bez
fosfatll a bez chloru, které berou ohled na zZivotni
prostredi.

Enzymy jsou mimofadné ucinné pfi teplotach
kolem 50°C, proto pfi pouziti mycich prostfedku
s enzymy je mozné nastavit myti pfi nizSich
teplotach a dosahnout stejnych vysledku jako pfi
65°C.

Spravné davkovani myciho prostfedku na zakladé
pokynl vyrobce s ohledem na tvrdost vody, stupen
znecCisténi a mnozstvi mytého nadobi zabrariuje
plytvani. | kdyZ se jedna o biodegradabilni latky,
myci prostfedky naruSuji pfirozenou rovnovahu
v pfirodé.

* Pouze u nékterych model(.
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Instalace

ﬂ Je velmi dllezité tento navod uschovat, aby jej bylo mozné
kdykoli dle potfeby konzultovat. V pfipadé prodeje, darovani nebo
pfestéhovani zafizeni se ujistéte, Ze navod zUstane ulozen v jeho
blizkosti.

ﬂ Pozorné si prectéte uvedené pokyny: Obsahuji dulezité
informace tykajici se instalace, pouziti a bezpecnosti pfi praci.

@ PFi stéhovani udrzujte zafizeni dle moznosti ve svislé poloze;
dle potfeby je mlizete naklonit na zadni stranu.

ﬂ Toto zafizeni bylo navrzeno pro pouziti v domacnosti nebo
pro podobné aplikace, jako napfiklad:

- prostory uréené pro kuchyn personalu v obchodech, ufadech
a jinych pracovnich prostfedich;

- hospodarska staveni;

- pouziti zakazniky v hotelu, motelu nebo jinych prostfedich
rezidencniho typu;

- penziony typu ,bed and breakfast".

Ustaveni a vyrovnani do vodorovné polohy
1. Po rozbaleni zafizeni zkontroluje, zda béhem prepravy nedoslo
k jeho poskozeni.

V pfipadé, ze je poskozeno, je nezapojujte a obratte se na
prodejce.

2. Umistéte mycCku tak, aby se bo¢nimi st€énami nebo zadni
sténou dotykala pfilehlého nabytku nebo stény. Tento model
mycky Ize rovnéz vestavét pod dlouhou pracovni plochu* (viz
montazni pokyny).

3. Umistéte mycku na rovnou a pevnou podlahu. Vykompenzujte
nerovnosti odSroubovanim nebo zaSroubovanim prednich
nozicek az do dosazeni vodorovné polohy zafizeni. Dokonalé
vyrovnani do vodorovné polohy zabezpedi stabilitu zafizeni a
zamezi vzniku vibraci, hluku a posun béhem &innosti.

4*. Sefizeni vysky zadni noziCky se provadi prostfednictvim
hexagonalniho pouzdra Cervené barvy, nachazejiciho se ve
spodni, Celni, centralni ¢asti mycky, klicem na hexagonaini
Srouby o velikosti 8 mm; otaCenim ve sméru hodinovych ruci¢ek
dosahneme zvétSeni vysky a otaCenim proti sméru hodinovych
ruciek jejiho snizeni. (viz montazni pokyny pro vestavéni,
pfilozené k dokumentaci).

Pripojeni k elektrické siti a k rozvodu vody

ﬂ Pfizplsobeni elektrického rozvodu a rozvodu vody pro
instalaci musi byt provedeno kvalifikovanym personalem.

ﬂ Mycka nadobi nesmi byt opfena o potrubi ani o kabel
elektrického napajeni.

ﬂ Zafizeni musi byt pfipojeno k rozvodu vody s pouzitim novych
hadic.

Nepouzivejte staré hadice.

Privodni hadice a vypoustéci hadice vody a kabel elektrického
napajeni musi byt nasmérovany smérem doprava nebo doleva
s cilem umoznit co nejlepsi instalaci.

* Pouze u nékterych modelu.

Pripojeni hadice pro privod vody

+ Krozvodu studené vody: Radné zasroubuijte pFivodni hadici ke
kohoutku s hrdlem se zavitem 3/4 plyn; pfed zasroubovanim
nechte vodu odtékat, dokud nebude prizra¢na, aby pfipadné
necistoty neucpaly zafizeni.

» Krozvodu teplé vody: V pfipadé centralniho topeni muze byt
mycka pfipojena k rozvodu teplé vody za predpokladu, ze
teplota vody nepfesahuje 60°C.

ZaSroubujte hadici ke kohoutku zplisobem popsanym pro
privod studené vody.

ﬂ V pfipadé, ze délka pfivodni hadice nebude dostate¢na, se
obratte na specializovanou prodejnu nebo na autorizovany
technicky personal (viz Servisni sluzba).

ﬂ Tlak v rozvodu vody se musi pohybovat v rozmezi hodnot
uvedenych v tabulce Technickych udajd (viz vedle).

ﬂ Dbejte na to, aby hadice nebyla pfili§ ohnuta ani stlacena.
Pfipojeni hadice vypousténi vody

Pfipojte vypoustéci hadici do odpadového potrubi s minimalnim
primérem 4 cm, aniz byste ji ohybali.

Vypoustéci hadice se musi nachazet ve vySce od 40 do 80 cm
od podlahy nebo od plochy, na které je ulozena mycka (A).
Pred pfipojenim vypoustéci hadice k sifonu umyvadla odstrarite

plastovy uzavér (B).

Bezpecnostni opatieni proti vytopeni

Aby bylo zaru¢eno, Zze nedojde k vytopeni, je mycka:

- Vybavena systémem, ktery prerusi pfivod vody v pfipadé poruch
nebo jejiho Uniku dovnitf mycky.

Nékteré modely jsou vybaveny pfidavnym bezpecnostnim
zafizeni New Acqua Stop*, které zaruCuje ochranu proti vytopeni
i v pfipadé pretrzeni pfivodni hadice.

4 UPOZORNENI: NEBEZPECNE NAPETI!

PFivodni hadice vody nesmi byt v zadném pfipadé prefezana,
protoze obsahuje soucasti pod napétim.

Pripojeni k elektrickému rozvodu

Pfed zasunutim zastrc¢ky do zasuvky elektrického rozvodu se

ujistéte, ze:

» Je zasuvka uzemnéna a Ze vyhovuje normam;

» je zasuvka schopna snést maximalni zatéz odpovidajici
jmenovitému pfikonu zafizeni, uvedenému na Stitku
s jmenovitymi Gdaji, umisténém na vnitfni strané dvirek (viz
kapitola Popis mycky);
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* napajeci napéti odpovida hodnotam uvedenym na Stitku
s jmenovitymi Udaji, umisténém na vnitini strané dvirek;

» zasuvka je kompatibilni se zastrckou zafizeni. V opacném
pripadé pozadejte o vymeénu zastrcky autorizovaného technika
(viz Servisni sluzba); nepouzivejte prodluzovaci $nlry ani
rozvodky.

ﬂ Po instalaci zafizeni musi kabel elektrického napajeni a
zasuvka elektrického rozvodu zlstat snadno pfistupné.

ﬂ Kabel nesmi byt ohnuty ani stlaceny.

ﬂ V pfipadé poskozeni musi byt napajeci kabel vyménén
vyrobcem nebo jeho stfediskem Servisni sluzby, aby se pfedesio
jakémukaoli riziku. (Viz Servisni sluzba)

ﬂ Firma neponese zadnou odpovédnost za nasledky
nerespektovani uvedenych pokynu.

Technické udaje

Sigka 45 cm
Rozméry VysSka 85 cm
Hloubka 60 cm
Kapacita 19 staf\dardnl'ch souprav
nadobi
Tlak vody v pfivodnim 0,05 + 1 MPa (0,5 + 10 bar)
potrubi 7,25 — 145 psi

Napajeci napéti
Celkovy prikon
Pojistka

q

Viz &titek s jmenovitymi udaji
Viz §titek s jmenovitymi udaji
Viz &titek s jmenovitymi udaji

Toto zagizeni je ve shodi

s nasledujicimi smirnicemi

Evropské unie:

-2006/95/EC (Nizké napiti)

- 2004/108/EC (Elektromagne

ticka kompatibilita)

- 2009/125/EC (Comm. Reg.
1016/2010) (Ecodesign)

E - 97/17/EC (Energetické

— Stitkovani myéek nadobi)

-2012/19/EC (WEEE)

ECODESIGN REGULATION

Pas proti tvorbé kondenzatu®

Po vestavéni mycky oteviete dvifka a pfilepte pod dfevénou
polici prisvitny samolepici pas, ktery bude polici chranit pred
pfipadnym kondenzatem.

Upozornéni pro prvni myti

Po instalaci odstrante tampony umisténé na bubnech a
pfidrzovaci gumy na hornim bubnu (/sou-/i soucadsti).
Bezprostfedné pred prvnim mytim, zcela naplrite vodou nadrzku
na sUl a pridejte pfiblizné 1 kg soli (viz kapitola Lestidlo a
regeneracni sul): Je zcela béznym jevem, Ze voda pretece. Zvolte
stupen tvrdosti vody (viz Lestidlo a regeneracni sul). - Je zcela
bé&zné, Ze po nadavkovani soli bude kontrolka CHYBEJICI SUL*
i nadale blikat po dobu nékolika cyklu.

ﬂ Nenaplnéni zasobniku soli mGze zpusobit poskozeni dekal-
cifikatoru vody a topného ¢lanku.

Zarizeni je vybaveno akustickymi signaly/tony (v zdvislosti
na modelu mycky), které avizuji realizovany ovladaci prikaz:
zapnuti, konec cyklu apod.

Symboly/kontrolky/LED pritomné na ovladacim panelu/
displeji se mohou ménit z hlediska barvy a mohou bud’ blikat,
nebo svitit stalym svétlem (v zdvis/osti na modelu mycky).

Na displeji* (*Pouze u nékterych modelt) jsou zobrazovany
uzitecné informace, které se tykaji druhu nastaveného cyklu,
faze myti/suseni, zbyvajici doby, teploty apod.

Myci cyklus ECO je standardni program, na ktery se vztahuji Udaje uvedené na energetickém Stitku; tento cyklus je vhodny pro myti
bézné znecisténého nadobi a jedna se o nejucinnéjsi program z hlediska energetické Uspory a uspory vody pro tento druh nadobi.

Pro mensi spotfebu pouzivejte mycku na nadobi s plnou naplini.

Spotfeba v pohotovostnim rezimu: Spotfeba v rezimu left-on: 3 W - spotfeba v rezimu vypnuti: 1,3 W

Tabulka se spotfebou pro hlavni cykly

Standardni podml'nky* Uzivatelskeé podminky**
Spotreba energie Spotfeba vo | Doba trvani Spotieba energie Spotfeba vo | Doba trvani
(KWh/cyklus) dy (/cyklus) | (min/cyklus) | (kWh/cyklus) dy (/cyklus) | (min/cyklus)
INTENZIVNICYKLUS | 1,30 14 150 1,15 14 140
BEZNY CYKLUS 1,05 14 115 0,95 13 110

* Udaje programu predstavuji hodnoty naméfené v laboratofi, ziskané v souladu s evropskou normou EN 50242.
o Udaje jsou ziskané provedenim méfeni v uzZivatelskych podminkach pouziti a naloZeni nadobi.
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Popis zarizeni

Celkovy pohled

Horni ko$

Sklopné drzéky

Spodni ko$

KoSik na pfibory
Myci filtr
Nadrzka na sul

S9N~ ON~

lestidlo

12.  Ovladaci panel***

Tlaéitko
i . Volba programu
Ovladaci panel
Tla¢itko On-Off
(Zapnuti-Vypnuti)/
Reset (Vynulovani)

e © ' B::°088

3 1O

Displej

Horni ostfikovaci rameno
Mechanismus nastaveni vySky kose

Spodni ostfikovaci rameno

0. Pfihradky na myci prostfedek a nadrzka na

11.  Stitek s jmenovitymi udaiji

Kontrolka a tlacitko
Start/Pauza

0|

Start/Pause

-, CJ CJ
PR z = ¢
5
Tlaéitko Tlacitko

Polovi¢ni naplné

Odlozeného startu

Tlacitko

Multifunkcnich tablet

Displej
Kontrolka Myti Kontrolka Suseni

Kontrolka
Chybéjiciho lestidla

Svetelny
indikatorzbyvajici doby

Svételny indikator ™ . o wn
&isla programu '-‘ * Sy - '_I"-. '-‘
Q > P
)\ OO HEEAE Kontrolka
Odlozeného startu
Kontrolka Kontrolka
Chybéjici soli Multifunkcnich tablet

Kontrolka
Poloviéni napiné

*k%k o - . . < v s
Pouze u modell uréenych pro Uplné vestavéni.
* v . o
Pouze u nékterych modelu.
Pocet a druh programii a volitelnych funkci se méni v zavislosti na modelu myc¢ky.
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PInéni kosu

ﬂ Pred plnénim odstrante z nadobi zbytky jidla, namocte
zaschlé hrnce a panve, vylijte ze sklenic a poharu tekutiny,
které v nich zustaly.

Nadobi ulozte tak, aby se nachazelo ve stabilni poloze a
neprevratilo se.

Po naplnéni zkontrolujte, zda se ostfikovaci ramena mohou
volné otacet.

Spodni kos

Spodni ko§ mize obsahovat hrnce, poklicky, talife, salatové misy,
pfibory atd.,podle prikladi napinéni.

Siroké talife a velké poklice je vhodngjsi umistit na okraje kose,
avsak tak, aby nebranily otaceni horniho ostfikovaciho ramena.

Nékteré modely my&ek nadobi disponuji

Y sklopnymi gastmi”, které Ize pouzit ve

DN o svislé poloze na uloZeni talifd nebo ve

’ vodorovné poloze na uloZeni hrnctl a
salatovych mis.

Kosik na pribory

KoSik na pfibory muze byt odliSného typu, podle modelu mycky:
rozkladatelny, nerozkladatelny, posuvny. Kosik na pfibory musi
byt umistén Celné na spodni koSik, a to tak, Ze jej zasunete
mezi pevné vlozky, nebo na horni ko$ik, coz se doporucuje pfi
provadéni myti s polovi¢ni néplni (u modeld vybavenych touto
volitelnou funkci).

- Je vybaven posuvnymi
drzaky, které umoznuiji lepSi
uloZeni pfiboru.

ﬂ NoZe a nastroje s ostrymi hroty musi byt uloZeny do koSiku
na pribory hroty obracenymi smérem dol(i nebo musi byt uloZzeny
do vodorovné polohy na sklopné drzaky horniho kose.

Priklady ulozeni kosiku na pribory

Horni kos

Do horniho koSe ukladejte choulostivé a lehké nadobi: sklenice,

Salky na €aj a na kavu, talifky, nizké salatové misy, panve, nizké

rendliky a hrnce, které nejsou pfili§ znecisténé, v souladu s

Priklady pinéni.

« Salky a $alecky, Dlouhé a zahrocené noze, servirovaci pfibory:
umistéte je na sklopné drzaky™ ™.

Sklopné drzaky s proménlivym sklonem®
- Sklon umoziiuje ziskat vétsi prostor v hornim koSi, umistit
sklenice se stopkami odliSné délky a zlepsit vysledky suSeni.

* v , , k% v s s . %
Pouze u nékterych modelu. Méni se v zavislosti na poctu
a poloze.

Sklon A Skion B Sklon C

- Nadzvednéte sklopny drzak, mirné jej posunte a umistéte do
pozadovaného sklonu.

Nastaveni vysSky horniho kose
Horni ko§ maze byt nastaven do spodni nebo do horni polohy
s cilem usnadnit ukladani nadobi:

ﬂ Je vhodnéjsi nastavovat vySku horniho kose s
PRAZDNYM KOSEM.

Nikdy nezvedejte nebo nespoustéjte kosSik pouze z jedné
strany.

Oteviete pojistky vodicich drazek kose
na pravé i na levé strané a vytahnéte
kos; umistéte jej do horni nebo spodni
polohy a zasunujte jej podél vodicich
drazek, dokud se do drazky nedostanou
i predni koleCka, a poté zajistéte pojistky

(viz obrazek).

- Kdyz je koS vybaven rukojetmi Dual
Space” (viz obrazek), vytahnéte horni
ko§ az na doraz, uchopte za rukojeti
nachazejici se po stranach a posunte
jej smérem nahoru nebo doll; poté
jej nechte spustit doli a provazejte jej

pritom.

Priklady naplnéni horniho/spodniho kose

.

e
S

==

=
=

Nadobi nevhodné na myti v myéce nadobi

+ Drevéné predmeéty, pfedméty s dfevénou rukojeti nebo
s rukojeti z rohoviny nebo pfedméty s lepenymi soucastmi.

» Predméty z hliniku, médi, mosazi, plsti nebo cinu.

» Plastové nebo tepelné neodolné nadobi.

+ Starozitny nebo ru¢né malovany porcelan.

+ Starozitné stfibro. Stfibro, které neni starozitné, se miize myt
s pouzitim jemného programu, pficemz je tfeba se ujistit, ze
nepfichazi do styku s jinymi kovy.

ﬂ Doporucuje se zakoupeni nadobi vhodného pro myti v mycce
nadobi.
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Spusteni a pouziti

Uvedeni my¢€ky do ¢innosti

1. Otevrete kohoutek pfivodu vody.

2. Stisknéte tlacitko ON-OFF (ZAPNOUT-VYPNOUT): VSechny
kontrolky pfitomné na ovladacim panelu se rozsviti na nékolik
sekund.

3. Otevrete dvifka a nadavkujte myci prostfedek (viz nize).

4. Naplnte koSe (viz Naplnéni kosu) a zavrete dvirka.

5. Zvolte program podle druhu nadobi a stupné jeho znecisténi
(viz tabulka programd) stisknutim tlacitka P.

6. Zvolte volitelné funkce myti* (viz vedle).

7. Stisknéte tlacitko Start/Pauza (stalé svétlo): Dlouhé pipnuti
oznami zahajeni programu, dojde k rozsviceni kontrolky myti a
na displeji se zobrazi ¢islo programu a doba zbyvajici do konce
cyklu.

8. Na konci vam dvé kratka a jedno dlouhé pipnuti oznami
ukonc&eni programu, dojde ke zhasnuti tladitka Start/Pauza a
zobrazeni slova END na displeji. Vypnéte zafizeni stisknutim
tlacitka ON-OFF (ZAPNOUT-VYPNOUT), zavfete kohoutek
pFivodu vody a odpojte zastréku ze zasuvky elektrického rozvodu.
9. Pfed vyjmutim nadobi vyckejte nékolik minut, abyste se vyhnuli
popaleni. Vylozte koSe pocinaje spodnim koSem.

ﬂ - Pro snizeni spotieby elektrické energie se zarizeni
v nékterych podminkach NEPOUZiIVANI automaticky vypne.

Zména probihajiciho programu

Kdyz byl zvolen nespravny program, je mozné jej bezprostredné
po startu zménit: Pfi zahajeném myti je pro zménu myciho cyklu
potfebné vypnout zafizeni delSim stisknutim tlacitka ON/OFF/
Reset (ZAPNUTI/VYPNUTI/Vynulovani), znovu jej zapnout
stejnym tlacitkem a znovu zvolit program a pozadované volitelné
funkce.

Pridani nadobi

Stisknéte tlacitko Start/Pauza, (podsvétleni tlacitka bude blikat).
Otevrete dvirka; davejte pfitom pozor na unikajici paru. Poté
vlozte nadobi. Stisknéte tlacitko Start/Pauza (Cervené svétlo):
Dojde k obnoveni cyklu.

ﬂ Stisknutim tla¢itka Start/Pauza pro uvedeni zafizeni do
rezimu pauzy se jednak pferusi program, jednak nastaveny
odlozeny start — je-li nastaven.

V této fazi neni mozné provadét zménu programu.

Nahodné preruseni

Kdyz se béhem myti oteviou dvifka nebo kdyz dojde k pferuseni
dodavky elektrické energie, program bude pferusen. PFi zavieni
dvifek nebo po obnoveni dodavky elektrické energie bude myti
pokracovat z bodu, ve kterém bylo pferuseno.

Davkovani myciho prostredku

Dobry vysledek myti zavisi také na spravném davkovani
myciho prostiedku, pficemz plati, ze pfi prekro¢eni
doporu¢eného mnozstvi nedojde ke zvyseni ucinnosti
myti, ale pouze k vy$Simu znecisténi zivotniho prostredi.

ﬂ Pouzivejte vyhradné myci prostiedky pro mycky
nadobi.

N NEPOUZIVEJTE myci prostredky pro myti v rukou.

N Nadmérné pouziti mycich prostfedkl miize zpusobit
pfitomnost pény na konci cyklu.

ﬂ Pouziti tablet se doporucuje pouze u modelt, které
maji k dispozici volitelnou funkci MULTIFUNKCNI
TABLETY.

N Nejuc€innéjsSiho myti a susSeni je mozné dosahnout
s pouzitim myciho prasku, tekutého lestidla a soli.
nadobka A: Myci prostfedek pro myti

nadobka B: Myci prostfedek pro predmyti

1. Stisknutim tlacitka D otevrete
kryt C.

2. Nadavkujte myci prostfedek;
konzultujte Tabulku programu:

* praskovy: nadobky A a B.

» ve formé tablet: Kdyz program
vyzaduje pouziti 1 tablety, viozte ji
do nadobky A a zavrete kryt; kdyz
vyzaduje pouziti 2 tablet, polozte
druhou na dno myciho prostoru.
3. Odstrante zbytky myciho prostfedku z okrajli nadobky a
zavrete kryt az po zacvaknuti.

* Pouze u nékterych modeld.
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Programy

Udaje programu jsou naméfeny v laboratornich podminkach v souladu s evropskou normou EN 50242.
V zavislosti na riznych podminkach pouziti miZze dochazet ke zménam doby trvani a dat programi.

Pocet a druh programt a volitelnych funkci se méni v zavislosti na modelu myc¢ky.

Myci prostredek Doba
(A) = nadobka A Programy, trvani
Indikace k volbé Program (B) = nadobka B jejichz Volitelné programu
programu 9 p . | soucastije funkce (tolerance
s . . ve formé Sani
suseni *10%
praskovy | tekuty tablet o mol)n
Ekologické myti pfi nizké Odlozeny start
S S 21g(A) |21 ml(A .
energetické spotfebé, 4 gg(g)) 4 ml (fB)) 1(A) Ano - Polovi¢ni naplri 3:00
vhodny pro nadobi a hrnce. 1. Eko* -Tabs
B&2né& znedisténé nadobi © | 21gm | 21ma) Odlozeny start
a hrnce. Standardni denni 9 1(A) Ano - Polovi¢ni napli 1:50'
2.Normaini | 49(B) | 4mi(B) P
program. ot “Tabs
myti
Kazdodenni nedistota v ome- T@q Odlozeny start
zeném mnozstvi (Idealni pro 4 25g(A) | 25 ml(A) 1(A) Ne - Poloviéni napli 1:00'
soupravy) 3. Daily -Tabs
- vy . P PR
Pfedbé&zné myti, kdy se a7 . }
ocekava doplnéni naplné = Ne Ne Ne Ne (;dllozgvny' St?r:, 0:08'
po dalsim jidle. 4. Naméadeni olovicni napin
Silné znecisténé nadobi a 5 OdlozZeny start
hrnce (nevhodny pro . o 25g(A) | 25ml(A) 1(A) Ano - Poloviéni naplf 2:25'
choulostivé nadobi) 5. intenzivni Tabs
myti
Usporny a rychly myci
cyklus, pouzivany u mirné ®
zneci$téného nadobi ihned po W Odlozeny start e
pouziti. (2 talife + 2 21g(A) [21miA) | T(A) Ne ~Tabs 0:25
sklenice + 4 pfibory + 1 6. Rychlé
hrnec + 1 mala panev) myti
Rychly a usporny cyklus pro
choulostivé nadobi, citlivé na Odlozeny start
vysoké teploty, ktery se pouziva ? o s )
bezprostfedné& po pouZiti tohoto Q 259(A) | 25mi(A) 1A Ano = Poloviéni naplf 1:35
nadobi. (pohard Horni ko + -Tabs
choulostivé talife Spodni kos). 7. Myti skla

Poznamka:

K usnadnéni davkovani myciho prostredku je treba védét, ze:
1 kuchyriska Izice = 15 gramU prasku = pfiblizné 15 ml tekutiny - 1 kuchyriska IZicka = 5 gramu prasku = pfiblizné 5 ml tekutiny

* Program Eco (Eko) pracuje za dodrzeni normy EN-50242, vyznacuje se delSi dobou trvani zhledem k ostatnim program(m, pfedstavuje




Volitelné funkce myti

Poznamky:

Nejlepsich vysledkl s programy ,Speed/Rychlé myti“ a ,Daily“
je mozné dosahnout, kdyz bude dle moznosti dodrzen pocet
uvedenych souprav.

Kvuli mensi spotfebé pouzivejte mycku nadobi s plnou naplni.

Poznamka pro zkusebni laboratofe: Pro informace o
zkuSebnich podminkach srovnavaci zkousky EN napiste na
adresu: assistenza_en_lvs@indesitcompany.com

Volitelné funkce myti

VOLITELNE FUNKCE mohou byt nastaveny, mé&nény nebo
vynulovany pouze po provedeni volby myciho programu a pfed
stisknutim tlacitka Start/Pauza.

Mohou byt zvoleny pouze volitelné funkce kompatibilni se zvo-
lenym programem. Kdyz néktera volitelna funkce neni kompati-
bilni se zvolenym programem, (viz tabulka program() pfislusna
LED ftrikrat rychle zablika.

Pfi zvoleni volitelné funkce, ktera je nekompatibilni s jinou vo-
litelnou funkci nebo mycim programem, které byly nastaveny
predtim, nove volena volitelna funkce 3krat zablika a poté zhasne,
zatimco posledné nastavena volitelna funkce zlistane rozsvicena.

Za Ucelem zruSeni chybné nastavené volitelné funkce stisknéte
znovu prislusné tlacitko.

Odlozeny start
C Zahajeni programu mUze byt odloZzeno o 1 az 24 hodin:
1. Po volbé pozadovaného myciho programu a
pfipadnych dalSich  volitelnych funkci stisknéte tlacitko
ODLOZENY START: Dojde k rozsviceni pfislusné kontrolky.
Prostfednictvim stejného tlacitka zvolte, kdy ma byt zahajen
myci cyklus (od 1 do 24 hodin).
2. Potvrdte volbu tlacitkem Start/Pauza a dojde k zahajeni
odecitani zbyvajici doby, k zobrazeni zvolené doby odlozeni a
ke zruSeni blikani tlacitka Start/pauza (stalé svétlo).
3. Po uplynuti nastavené doby uslySite dlouhé pipnuti, dojde
ke zhasnuti kontrolky ODLOZENY START a k zahajeni programu.

Zrudeni volby ODLOZENEHO STARTU se provadi
nékolikanasobnym stisknutim tlagitka ODLOZENY START,
dokud se nezobrazi volba OFF (VYPNOUT).

ﬂ Neni mozné nastavit Odlozeny start béhem jiz
probihajiciho cyklu.

L1 Poloviéni napln

1/2, Pfi myti malého mnoZstvi nadobi je mozné provést
myti polovi¢ni naplné a usetfit tak vodu, energii, myci

prostfedek. Zvolte program a stisknéte tlagitko POLOVICNI

NAPLN: Dojde k rozsviceni kontrolky.

Dal$i stisknuti tlagitka POLOVICNI NAPLNE zpusobi zrugeni

dané volitelné funkce.

ﬂ Pamatujte na to, abyste pouzili pouze polovi¢ni davku
myciho prostredku.

ﬂ Je lepsi pouzit praskovy myci prostredek.

E Multifunkéni tablety (Tabs)

Pri pouziti této volitelné funkce bude optimalizovan
vysledek myti i suSeni.
PFi pouziti multifunk&nich tablet stisknéte tlagitko MULTIFUNKCNI
TABLETY. Dojde k rozsviceni pfislusné kontrolky.
Pouziti volitelné funkce ,,Multifunkéni tablety“ bude mit za
nasledek prodlouzeni trvani programu.

BN voliteina funkce MULTIFUNKCNI TABLETY zustane
nastavena pri nasledujicich zapnutich zarizeni, a to az do
jejiho vypnuti.

ﬂ Pouziti tablet se doporucuje pouze u modelt, které maji
k dispozici volitelnou funkci MULTIFUNKCNIi TABLETY.

@ Pouziti této volitelIné funkce se nedoporucuje u
programu, u kterych se nepredpoklada pouziti multifunkcnich
tablet.

* Pouze u neékterych modeld.
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Lestidlo a regeneracéni sul

N Pouzivejte pouze specifické myci prostredky pro
mycky nadobi.

Nepouzivejte kuchynskou ani pramyslovou sul ani
myci prostiredky pro myti v rukou. Dodrzujte pokyny
uvedené na obalu.

ﬂ Pouzivate-li multifunkéni produkt, neni treba pridavat lestidlo,
avSak doporucuje se pridat sul, zejména v pripadé, Ze je
voda tvrda nebo velmi tvrda. Dodrzujte pokyny uvedené na
obalu.

N Kdyz se neprida sl ani lestidlo, je zcela zfejmé,
ze kontrolky CHYBEJICi SUL* a CHYBEJICi LESTIDLO*
zlistanou rozsvicené.é.

Davkovani lestidla
Lestidlo usnadnuje suseni nadobi tim, Zze voda klouze z povrchu,
a proto na nadobi nezustavaji zbytky ani skvrny.
Nadobka na lestidlo se plni:
+ kdyZ se na ovladacim panelu rozsviti kontrolka CHYBEJICI
LESTIDLO™;
1. Oteviete nadobku otacenim
uzavéru (G) proti sméru
hodinovych rucicek.
2. Nalijte lestidlo tak, aby
nepreteklo. Dojde-li k tomu,
l i @ F' ogistéte jej suchym hadrem.
I ~__ | 3.ZasSroubujte zpét uzavér;
@ NIKDY neaplikujte lestidlo pfimo
dovnitf myciho prostoru.

2 1"

Nastavte davku lestidla

Nejste-li spokojeni s vysledkem myti nebo suSeni, je mozné

provést regulaci mnozstvi lestidla. Prostfednictvim Sroubovaku

otacejte regulatorem (F) a zvolte jednu ze 6 poloh (regulator je

z vyrobniho zavodu pfednastaven do polohy 4):

* Jsou-li na nadobi bilé zbytky, pootocte regulator smérem
k niz&§im hodnotam (1-3).

» Jsou-li na nadobi kapky vody nebo skvrny vodniho kamene,
pootocte regulator smérem k vy$§im hodnotam (4-6).

Nastaveni tvrdosti vody

Kazda mycka je vybavena zafizenim na zmékcéeni vody, které
s pouzitim regeneracni soli, specifické pro myc¢ky, dodava vodu
pro myti nadobi, ktera je zbavena vodniho kamene.

Tato my¢ka umoznuje regulaci, ktera snizuje znecistovani a op-
timalizuje vykon myti v zavislosti na tvrdosti vody. Udaj Ize zjistit
u organizace zabyvajici se dodavkou pitné vody.

- Zapnéte zafizeni stisknutim tlacitka ON/OFF (ZAPNOUT/
VYPNOUT).

- Stisknéte tlaCitko P na dobu nékolika sekund; uslysite dvé kratka
pipnuti a na displeji se zobrazi H20 a uvidite na ném pomalu
blikat nastavené Cislo tvrdosti vody (Dekalcifikator je nastaven
z vyrobniho zavodu do polohy €. 3). Vickrat po sobé stisknéte
tlaCitko P, dokud nenastavite pozadovanou tvrdost vody (1-2-3-
4-5 Viz tabulka tvrdosti vody), az do max. 5 Urovni.

- Pro ukonceni dané funkce vyckejte nékolik sekund, stisknéte
nékteré z tlacitek volitelnych funkci™ nebo vypnéte zafizeni

tlacitkem ZAPNOUT/VYPNOUT (ON/OFF).

PFi pouziti multifunkénich tablet v kazdém pfipadé naplite na-
dobku na sul.

. . kk
Tabulka tvrdosti vody Pramérna autonomie
nadobky na sul
uroven °dH °fH mmol/l mésice
11 0-6 0-10 0-1 7 mésicl
2] 6-11 [ 11-20 | 11-2 5 mésicl
3/12-17 [ 21-30 | 21-3 3 mésice
4(17-34 {31-60 | 3,1-6 2 mésice
5%| 34-50 | 61-90 | 6,1-9 2/3 tydny

Od 0°f do 10°f se doporucuje nepouzivat sul.
* pfi nastaveni 5 muze dojit k prodlouzeni doby.

o pfi 1 mycim cyklu denné.

(°dH = tvrdost v némeckych stupnich - °fH = tvrdost ve
francouzskych stupnich - mmol/l = milimol/litr)

Davkovani regeneracni soli

K dosazeni dobrych vysledkd myti je nezbytné kontrolovat

stav soli v nadobce tak, aby nadobka nikdy nezUlstala prazdna.

Regeneraéni sul odstranuje vodni kdmen z vody a tim zabrariuje

vytvareni nanos( na nadobi.

Zasobnik soli se nachazi ve spodni ¢asti mycky nadobi (viz

Popis) a je tfeba jej naplnit:

* Kdyz pfi kontrole uzavéru nadobky na sul neni vidét zeleny
plovak®;

+  kdyZ se na ovladacim panelu rozsviti kontrolka CHYBEJICI

SUL*;

1. Vytahnéte spodni koS a odSroubujte

uzavér nadobky jeho otacenim proti

sméru hodinovych rucicek.

2. Pouze pfi prvnim pouziti: Naplnte

nadobku vodou az po okraj.

3. Umistéte trychtyF* (viz obrazek) a

naplnite nadobku na sul az po okraj

(pfiblizné 1 kg); vyte€eni malého mnozstvi vody je zcela béZnym

jevem.

4. Odlozte trychtyF*, odstrafite zbytky soli z hrdla; pfed

zasSroubovanim uzaveéru jej oplachnéte pod tekouci vodou,

mistéte jej pfitom hlavou dolt a nechte odtéci vodu ze &tyF zarezu

umisténych do hvézdy, nachazejicich se ve spodni ¢asti uzavéru.

Doporucuje se provést tento ukon pfi kazdém dopliovani

soli.

Dobfe dotahnéte uzavér, aby se do nadobky na stl béhem

myti nedostal myci prostfedek (mohlo by tak dojit k trvalému

- N

poskozeni dekalcifikatoru).
ﬂ V pripadé potfeby naplite sil jesté pred mycim cyklem, aby

doslo k odstranéni solného roztoku, ktery vytekl z nadobky na
sul.

* Pouze u nékterych model(.
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Udrzba a péce

Uzavieni privodu vody a vypnuti elektrického

napajeni

* Po kazdém myti uzavrete kohoutek pfivodu vody, abyste
se vyhnuli nebezpedi uniku.

» Pri Cisténi zafizeni a béhem operaci udrzby odpojte
zastréku napajeciho kabelu ze zasuvky elektrického
rozvodu.

Cisténi myéky nadobi

+ VnégjSi povrch a ovladaci panel se muize Cistit neabrazivnim
hadrem navlhéenym ve vodé. Nepouzivejte rozpoustédla
ani abrazivni prostfedky.

« Stény vnitfniho myciho prostoru se daji vycistit od
pfipadnych skvrn hadrem navihéenym ve vodé s malym
mnozstvim octa.

Zabranéni vzniku nepfijemnych zapachu
» Dvirka nechte pokazdé pooteviena, aby se zabranilo
hromadéni vihkosti.

» Pravidelné Cistéte obvodova tésnéni dvifek a nadobek
na myci prostfedek s pouzitim mokré houby. Zabrani se
tak hromadéni zbytku jidla, které jsou hlavnimi plvodci
nepfijemného zapachu.

Cisténi ostrikovacich ramen

MuUzZe se stat, Ze se na ostfikovacich ramenech zachyti zbytky
jidla a ucpou otvory, kterymi vytéka voda: Cas od &asu je
tfeba je zkontrolovat a vycistit nekovovym kartackem.

Obé ostfikovaci ramena jsou demontovatelna.

Demontaz horniho ostfikovaciho
ramena vyzaduje odSroubovani
plastové kruhové matice proti
sméru hodinovych rucicek.
Horni ostfikovaci rameno je
tfeba namontovat tak, aby bylo
obraceno otvory smérem nahoru.

i
-

S

Spodni ostfikovaci rameno se
vytahuje tak, Zze se potahne
smérem nahoru.

Cisténi filtru pfivodu vody™

Jestlize jsou hadice pfivodu vody nové nebo pokud zustaly
del$i dobu v necinnosti, pfed pfipojenim je tfeba nechat
odtéci vodu, dokud nebude pruzraéna a zbavena necistot.
Bez uvedeného opatfeni mize dojit k ucpani pfivodu vody
a poskozeni mycky.

ﬂ Pravidelné Cistéte vstupni filtr rozvodu vody, umistény na
vystupu z vodovodniho kohoutu.

- Zaviete kohout pfivodu vody.

- OdSroubujte koncovou &ast pfivodni hadice vody, sejméte
filtr a opatrné jej vycistéte pod proudem tekouci vody.

- Vlozte filtr zpét na puvodni misto a zasroubujte hadici.

Cisténi filtra

Filtracni jednotka je tvofena dvéma filtry, které Gisti vodu
pouzitou k myti od zbytkl jidla a opétovné ji uvadéji do
obéhu: K zabezpeceni trvale dobrych vysledk( myti je tfeba
filtry Cistit.

BN pravideins cistéte filtry.

N Mycka nadobi se nesmi pouzivat bez filtrd nebo
s odpojenym filtrem.

* Po nékolika mytich zkontrolujte filtraéni jednotku a dle
potfeby ji dukladné umyjte pod tekouci vodou. Pomozte
si pfitom nekovovym karta€kem a postupujte dle nize
uvedenych pokynu:

1. Otacejte valcovym filtrem C proti sméru hodinovych ruci¢ek
a vytahnéte jej (obr. 1).

2. Vlytahnéte nadobku filtru B mirnym zatlacenim na bo¢ni
jazycky (obr. 2);

3. Vyvlecte nerezovy talif filtru A (obr. 3).

4. Zkontrolujte vystupni otvor a odstrante pfipadné zbytky
jidla. NIKDY NEODSTRANUJTE ochranny kryt myciho

Po vy¢isténi filtr provedte zpétnou montaz filtraéni jednotky a
jeji spravné umisténi do jejiho ulozeni; pfedstavuje nezbytny
predpoklad spravné €innosti mycky.

Opatieni v pripadé dlouhodobé nec€innosti
» Odpojte napajeci kabel zafizeni ze zasuvky elektrického
rozvodu a zavfete kohoutek pfivodu vody.

* Nechte pooteviena dvirka.

» Po vasem navratu provedte jeden myci cyklus naprazdno.

* Pouze u nékterych model(.
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Poruchy a zpusob
jejich odstranéni

Kdyz se na zafizeni vyskytnou poruchy v ¢innosti, zkontrolujte dfive, nez se obratite na Servisni sluzbu, nasledujici

body.

Poruchy:

Mozné pfic¢iny / Re$eni:

Nedochazi k uvedeni mycky do
chodu, nebo my¢ka nereaguje na
ovladaci povely

* Vypnéte zafizeni tlacitkem ZAP./VYP. (ON/OFF), zapnéte jej znovu po uplynuti pfiblizné
jedné minuty a znovu nastavte pozadovany program.

« Zastréka neni fadné zastréena v zasuvce elektrického rozvodu.

« Dvitka mycky nejsou fadné zaviena.

Neni mozné zavrit dvirka

» Doslo k zamknuti zamku; energicky zaviete dvifka dokud neuslySite cvaknuti.

Mycka nevypousti vodu.

Program jesté neskoncil.

Vypoustéci hadice je ohnuta (viz Instalace).
Odpadové potrubi umyvadla je ucpané.
Filtr je ucpan zbytky jidla.

Mycka je hluéna.

» Nadobi narazi vzajemné na sebe, nebo na ostfikovaci ramena.
Nadmeérna pfitomnost pény: Myci prostfedek neni vhodné davkovan, nebo neni vhodny
pro myti v my¢kach. (viz Uvedeni do Cinnosti a pouziti).

Na nadobi a na sklenicich jsou vidi
telné nanosy vodniho kamene
nebo bily poviak.

» Chybi regeneracni sul, nebo jeji nastaveni neodpovida tvrdosti pouzivané vody (viz Lest
idlo a sl).

Uzavér nadobky na sal neni dobfe uzavien.

Lestidlo bylo spotfebovano, nebo jeho davkovani neni dostate¢né.

Na nadobi a na sklenicich jsou pat
rné bilé zbytky nebo modry povlak.

« Davkovani lestidla je nadbytecné.

Nadobi je malo suché.

Byl zvolen program bez suSeni.

Lestidlo bylo spotfebovano, nebo jeho davkovani neni dostate¢né (viz Lestidlo a sull).
Regulace lestidla neodpovida potfebé.

Nadobi je z antiadhezivniho materialu, nebo z plastu.

Nadobi neni dostatecné cisté.

KosSe jsou pfili§ naplnéné (viz PInéni kosu).

Nadobi neni dobfe rozmisténo.

Ostfikovaci ramena se nemohou pohybovat volné.

Myci program je pfili§ mirny (viz Programy).

Nadmeérna pfitomnost pény: Myci prostfedek neni vhodné davkovan, nebo neni vhodny
pro myti v my¢kach. (viz Uvedeni do Cinnosti a pouziti).

» Uzavér lestidla nebyl spravné uzavren.

« Filtr je znegistény nebo ucpany (viz Udrzba a péde).

* Chybi regeneraéni sul (viz Lestidlo a s(l).

Mycka nenapousti vodu — Alarm
zavieného kohoutu.

(je slySet kratka pipnutl'*)

(na displeji je zobrazeno Cislo A 6).

Chybi voda v rozvodu vody.

PFivodni hadice na vodu je ohnuta (viz Instalace).

Oteviete kohoutek a zafizeni bude uvedeno do chodu v priibéhu nékolika malo minut.
Doslo k zablokovani zafizeni nasledkem chybéjiciho zasahu po pipnutich.

Vypnéte zafizeni tlaCitkem ZAP./VYP. (ON/OFF), oteviete kohoutek pfivodu vody a po
20 sekundach znovu zapnéte stisknutim stejného tlacitka. Opét nastavte myci program
a spustte zafizeni.

Alarm privodni hadice vody/ucpani
vstupniho filtru.
(na displeji je zobrazeno €. A 7).

* Vypnéte zafizeni stisknutim tlacitka ZAP./VYP. (ON/OFF). Zavfete kohout pfivodu vody,
abyste zabranili vytopeni, a vytahnéte zastréku ze zasuvky elektrického rozvodu.
Zkontrolujte, zda neni vstupni filtr rozvodu vody ucpan necistotami. (viz kapitola ,Udrzb
a a péce”).

* Pouze u nékterych model(.
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Servisni sluzba

Pred privolanim servisni sluzby:

» Zkontrolujte, zda nejste schopni poruchu odstranit sami (viz Poruchy a zpusob jejich odstranéni).
* Znovu uvedte do chodu myci program s cilem ovéfit, zda byla porucha odstranéna.

» V pfipadé negativniho vysledku se obratte na Autorizovanou servisni sluzbu.

N Nikdy se neobracejte s zadosti o pomoc na neautorizované techniky.

P¥i hlaseni poruchy uvedte:

e druh poruchy;

* model zafizeni (Mod.);

» vyrobni Cislo (S/N).

Tyto informace jsou uvedeny na Stitku s jmenovitymi Udaji, umisténém na zafizeni. (viz Popis zafizeni).
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Pokyny pre pouzitie

UMYVACKA RIADU
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Opis vyrobku

I
Opis vyrobku
Znacka HOTPOINT ARISTON
Model LSFA+ 825
Kapacita poc¢tu $tandardnych suprav riadu (1) 10
Trieda energetickej U¢innosti na stupnici A+++ (najnizsia spotreba) az D (vysoka spotreba) A+
Roc¢na spotreba energie v kWh (2) 237.0
Spotreba energie $tandardného umyvacieho cyklu v kWh 0.81
Spotreba energie vo vypnutom stave vo W 1.3
Spotreba energie v rezime ponechania v zapnutom stave vo W 3.0
Rocna spotreba vody v litroch za rok (3) 2800.0
Trieda Uc€innosti suSenia na stupnici od G (minimalna ucinnost) az po A (maximalna ucinnost) A
Dizka programu pri $tandardnom umyvacom cykle v minttach 180°
Dizka rezimu ponechania v zapnutom stave v mindtach 10
Emisa hluku v dB(A) re 1 pW 49
Vstavany spotrebi¢ Nie
Poznamky
1) Informacie uvedené na stitku a v informaénom liste sa vztahuju na Standardny umyvaci cyklus. Tento program je vhodny na
umyvanie bezne znecisteného riadu. Jedna sa o najucinnejsi program z hladiska kombinovanej spotreby energie a vody. Standardny
umyvaci cyklus koreSponduje s cyklom Eco.
2) Na zaklade 280 Standardnych umyvacich cyklov pri pouziti studenej vody a spotreby v reZime nizkej spotreby energie. Skuto¢na
spotreba energie zavisi na tom, ako je spotrebi¢ pouzivany.
3) Na zaklade 280 Standardnych umyvacich cyklov. Skuto¢na spotreba vody zavisi na tom, ako je spotrebi¢ pouzivany.
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Opatrenia a rady

N Zariadenie bolo navrhnuté a vyrobené v sulade
s platnymi medzinarodnymi bezpeénostnymi predpismi.
Tieto upozornenia su uvadzané z bezpecnostnych
dbvodov a je potrebné si ich pozorne precitat.

Je velmi dolezité uschovat tento navod kvoli pripadnému
neskorsiemu nahliadnutiu. V pripade predaja, darovania
alebo prestahovania zariadenia zabezpecte, aby navod
zostal vzdy jeho sucastou.

Pozorne si precitajte uvedené pokyny: obsahuju
dolezité informacie tykajuce sa instalacie, pouzitia a
bezpeclnosti pri praci.

Toto zariadenie bolo navrhnuté pre pouzitie vdomacnosti
alebo pre podobné aplikacie, ako napriklad:

- priestory uréené pre kuchynu personalu v obchodoch,
uradoch a inych pracovnych prostrediach;

- hospodarske pribytky;

- pouzitie zakaznikmi v hoteli, moteli alebo inych
prostrediach rezidencného typu;

- penziény typu ,bed and breakfast®.

Zakladné bezpecnostné pokyny

* Tento elektricky spotrebi¢ nesmu pouzivat osoby
(vratane deti) so znizenymi fyzickymi, senzorickymi
alebo duSevnymi schopnostami, ak nie su pod
dozorom osoby zodpovednej za ich bezpelnost
alebo ak nedostali pokyny tykajuce sa pouZitia.

* V kazdom pripade je potrebny dozor dospelej osoby,
aby sa neopravnené osoby so zariadenim nehrali.

» Toto zariadenie bolo navrhnuté vyhradne pre
neprofesionalne pouzitie vdomacnosti.

» Zariadenia m6zu pouzivat len dospelé osoby, podla
pokynov uvedenych v tomto navode, na umyvanie
riadu v domacnosti.

» Zariadenie nesmie byt za Ziadnych okolnosti
nainstalované vonku, pretoze je obzvlast nebezpecné
vystavovat ho dazdu a barkam.

* Nedotykajte sa umyvacky riadu bosymi nohami.

* Nevytahujte zastréku zo zasuvky elektrického
rozvodu tahanim za kabel, ale uchopenim za
zastréku.

* Pred ¢istenim a udrzbou je potrebné zatvorit
kohutik privodu vody a odpojit’ zastréku zo zasuvky
elektrického rozvodu.

« Privyskyte poruchy sa v Ziadnom pripade nepokusajte
o opravu elektrickych Casti zariadenia.

* Nikdy sa nedotykajte rezistora.

* Neopierajte sa o otvorené dvierka a nesadajte si na
ne. Zariadenie by sa mohlo prevratit.

* Nenechavajte dvierka otvorené, pretoze by ste mohli
0 ne zakopnut.

» Udrzujte umyvaci prostriedok a lestidlo mimo dosahu
deti.

* Obaly nie su hracky pre deti!

Likvidacia

* Likvidacia obalovych materialov: priich odstranovani
postupuijte v sulade s miestnymi predpismi a dbajte
na moznu recyklaciu.

» Eurépska smernica 2012/19/ES o odpade tvorenom
elektrickymi a elektronickymi zariadeniami (WEEE)
predpoklada, Ze elektrospotrebi¢e nesmu byt
likvidované v ramci bezného pevného domového
odpadu. Vyradené zariadenia musia byt zozbierané
separovane, aby sa zvysil poCet recyklovanych a
znovupouzitych materialov, z ktorych su zlozené
a aby bolo sa zabranilo moznému ublizeniu na
zdravi a Skodam na zivotnom prostredi. Symbol
preSkrtnutého kosa, uvedeny na vsetkych takychto
vyrobkoch, upozorfiuje na povinnosti spojené so
separovanym zberom.

Podrobnejsie informacie, tykajuce sa spravneho
spbsobu vyradenia elektrospotrebicov z prevadzky,
moZzu ich drzitelia ziskat od poverenej verejnej
institucie alebo od predajcu.

Ako usSetrit a brat’ ohfad na zivotné
prostredie

Setrenie vodou a energiou

* Pouzivajte umyvacku riadu len vtedy, ked je
naplnena. Aby ste poCas Cakania na naplnenie
zariadenia zabranili vzniku neprijemného zapachu,
pouzite cyklus Namacanie (vid’ Programy).

« Zvolte program vhodny pre druh riadu a stupen
znecistenia podla Tabulky programov:

- pre bezné znecistenie riadu pouzite program Eko,
ktory zaru€uje nizku spotrebu energie a vody.

- pri menSom mnozstve riadu pouzite volitelnu
funkciu Poloviéna napli* (vid’ Uvedenie do &innosti
a pouZitie).

* V pripade dodavky elektrickej energie v ¢asovych
pasmach pre Setrenie elektrickou energiou,
pouzivajte umyvacku v ¢asovych pasmach so
znizenou sadzbou. Volitelna funkcia Oneskoreny
Start* (vid’ Uvedenie do &innosti a pouZitie) vam
umozni pouzivat umyvacku prave v tomto Case.

Umyvacie prostriedky bez fosfatov, bez chloéru a

obsahujice enzymy

» Odporuca sa pouzivat umyvacie prostriedky bez
fosfatov a bez chloru, ktoré berd ohlad na Zivotné
prostredie.

* Enzymy su mimoriadne ucinné pri teplotach okolo
50°C, preto pri pouziti umyvacich prostriedkov
s enzymami je mozné nastavit umyvanie pri nizSich
teplotach a dosiahnut rovnaké vysledky ako pri 65°C.

» Spravne davkovanie umyvacieho prostriedku na
zaklade pokynov vyrobcu, s ohladom na tvrdost
vody, stupen znecistenia a mnozstvo umyvaného
riadu, zabranuje plytvaniu. Aj ked sa jedna o
biodegradabilné latky, umyvacie prostriedky narusuju
prirodzenu rovnovahu v prirode.

* Je sucastou len niektorych modelov.
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Instalacia a Servisna sluzba

ﬂ Pri prenasani udrzujte zariadenie podla moznosti vo zvislej
polohe; v pripade potreby ho mbdzZete naklonit na zadnu stranu.

Ustavenie a vyrovnanie do vodorovnej
polohy

1. Po rozbaleni zariadenia skontrolujte, Ci po¢as prepravy nedoslo
k jeho poskodeniu.

Ak je poskodené, nezapajajte ho a obratte sa na predajcu.

2. Je mozné umiestnit umyvacku tak, aby sa bo¢nymi stenami
alebo zadnou stenou dotykala prifahlého nabytku alebo steny.
Tento model umyvacky méze byt tieZz zasunuty pod pracovnu
dosku™ (vid' list s Montaznymi pokynmi).

3. Umiestnite umyvacku na rovnu a pevnu plochu. Vyrovnajte
zariadenie do vodorovnej polohy odskrutkovanim alebo
zaskrutkovanim prednych noziciek. Dokonalé vyrovnanie do
vodorovnej polohy zabezpedéi stabilitu zariadenia a zamedzi
vzniku vibracii, hluku a posunov pocas ¢innosti.

4% VySka zadnej nozicky sa nastavuje prostrednictvom
Sesthranného puzdra Cervenej farby, nachadzajuceho sa
v spodnej Celnej Casti, v strede umyvacky, s pouzitim kluca
s Sesthrannym otvorom o velkosti 8 mm. Otacanim v smere
hodinovych ruciciek sa vyska zvySuje a otaCanim proti smeru
hodinovych ruciCiek sa vySka znizuje. (vid’navod pre vstavanie,
priloZzeny k dokumentacii)

Pripojenie k elektrickej sieti a k rozvodu
vody

ﬂ Prispésobenie elektrického rozvodu a rozvodu vody pre
inStalaciu musi vykonat kvalifikovany pracovnik.

ﬂ Umyvacka riadu nesmie byt opreté o potrubie alebo o kabel
elektrického napajania.

ﬂ Zariadenie musi byt pripojené k rozvodu vody s pouzitim
novych hadic.
Nepouzivajte staré hadice.

Privodna hadica a vypustacia hadica vody a kabel elektrického
napajania musia byt nasmerované doprava alebo dolava, aby
bola umoznena €o najlepSia inStalacia (vid’ obrazok).

Pripojenie hadice pre privod vody

* Pripojenie k rozvodu studenej vody: dokladne zaskrutkujte
privodnu hadicu ku kohutiku s hrdlom so zavitom 3/4”; pred
zaskrutkovanim nechajte odtiect vodu, az kym nebude
priezracna, aby pripadné necistoty neupchali zariadenie.

* Pripojenie k rozvodu teplej vody: ak je v byte rozvod teplej
vody, mbze byt umyvacka napajana aj z tohto rozvodu, teplota
vody vSak nesmie presiahnut 60 °C.

Zaskrutkujte hadicu ku kohutiku spdsobom popisanym pre
privod studenej vody.

ﬂ Ak diZka privodnej hadice nebude dostato&na, obratte sa na
Specializovanu predajiiu alebo na autorizovany odborny personal
(vid’ Servisna sluzba).

ﬂ Tlak v rozvode vody sa musi pohybovat v rozmedzi
uvedenom v tabulke Technickych udajov (vid’ ved/a).

ﬂ Dbajte na to, aby hadica nebola prili§ ohnutéa alebo stlacena.
Pripojenie vypust'acej hadice k odpadovému potrubiu

Pripojte vypustaciu hadicu k odpadovému potrubiu s minimalnym
priemerom 4 cm tak, aby nebola ohnuta.

Vypustacia hadica sa musi nachadzat vo vyske od 40 do 80 cm
od podlahy alebo od plochy, na ktorej je ulozena umyvacka (A).
Pred pripojenim vypustacej hadice k sifonu umyvadla odstrarite
plastovy uzaver (B).

Bezpecénostné opatrenie proti vytopeniu
Aby sa zabranilo vytopeniu, umyvacka:

- je vybavena systémom, ktory preru$i privod vody v pripade
poruch alebo uniku vody dovnutra umyvacky.

Niektoré modely su vybavené pridavnym bezpecnostnym
zariadenim New Acqua Stop*, ktoré zarucuje ochranu proti
vytopeniu aj v pripade pretrhnutia privodnej hadice.

4 UPOZORNENIE: NEBEZPECNE NAPA-
TIE!

Privodna hadica vody nesmie byt v Ziadnom pripade prerezana,
pretoze obsahuje sucasti pod napatim.

Pripojenie k elektrickému rozvodu

Pred zasunutim zastrCky do zasuvky elektrického rozvodu sa

uistite, ze:

» zasuvka je uzemnena a Ze vyhovuje normam;

» zasuvka je schopna zniest maximalnu zataz odpovedajucu
menovitému prikonu zariadenia, uvedenému na Stitku
s technickymi udajmi, umiestnenom na vnutornej strane
dvierok (vid kapitola Popis umyvacky);

* napajacie napatie odpoveda hodnotam uvedenym na Stitku
s technickymi udajmi, umiestnenom na vnutornej strane
dvierok;

» zasuvka je kompatibilna so zastrékou zariadenia. V opaénom
pripade poziadajte o vymenu zastréky autorizovaného
technika (vid Servisna sluzba); nepouzivajte predlzovacie
Snury ani rozvodky.

ﬂ Po instalacii zariadenia musi kabel elektrického napdajania a
zasuvka elektrického rozvodu zostat fahko pristupné.

ﬂ Kéabel nesmie byt ohnuty ani stlaceny.
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ﬂ V pripade poskodenia musi byt napajaci kabel vymeneny
vyrobcom alebo jeho strediskom Servisnej sluzby, aby sa predislo
akémukolvek riziku. (Vid Servisna sluzba)

@ Firma neponesie ziadnu zodpovednost za nasledky
spOsobené nereSpektovanim uvedenych pokynov.

Pas proti tvorbe kondenzatu®

Po vstavani umyvacky otvorte dvierka a prilepte pod drevenu
policu priesvitny samolepiaci pas, chraniaci policu pred
pripadnym kondenzatom.

Upozornenia pre prvé umyvanie

Po inStalacii odstrante tampony umiestnené na bubnoch a
pridrziavacie gumy na hornom bubne (ak st sucastou).
Bezprostredne pred prvym umyvanim, bezprostredne pred
prvym umyvanim, Uplne naplrite vodou nadobku na sol a pridajte
priblizne 1 kg soli (vid’ LeStidlo a regeneracna sol): je Uplne
beznym javom, Ze voda pretecie. Zvolte stupen tvrdosti vody (vid’
kapitola Lestidlo a regeneracna sol). Po naplneni solou déjde k
zhasnutiu kontrolky CHYBAJUCA SoL*.

ﬂ Nenaplnenie zasobnika soli m6ze spdsobit posSkodenie

dekalcifikatora vody a ohrevného ¢lanku.

Technické udaje

Sirka 45 cm
Rozmery Vyska 85 cm

Habka 60 cm
Kapacita 10 Standardnych suprav riadu
Tlak vody 0,05 + 1 MPa (0,5 + 10 bar)

v privodnom potrubi 7,25 — 145 psi

Vii Stitok s menovitymi udajmi

Napajacie napatie

Celkovy prikon
Poistka

€

Vii §titok s menovitymi udajmi

Vii §titok s menovitymi udajmi

Toto zariadenie je v zhode s
nasledujucimi smernicami
Eurépskej unie:

-2006/95/EC (Nizke napétie)
-2004/108/EC (Elektromagneti-
cka kompatibilita)
-2009/125/EC (Comm. Reg.
1016/2010) (Ecodesign)

- 97/17/EC (Energetické
Stitkovanie umyvaeiek riadu)
-2012/19/EC (WEEE)

z

Servisna sluzba

Skor ako sa obratite na Servisnu sluzbu:

» Skontrolujte, Ci nie ste schopni poruchu odstranit’ sami (vid’
Poruchy a sp6sob ich odstranenia).

» Opéatovne uvedte do chodu umyvaci program, s cielom overit,
Ci bola porucha odstranena.

+ Vpripade negativneho vysledku sa obratte na Servisnu sluzbu
alebo na autorizovaného technika;

ﬂ Nikdy sa neobracajte so ziadostou o pomoc na
neautorizovanych technikov.

Pri hlaseni poruchy uvedte:

» druh poruchy;

* model zariadenia (Mod.);

» vyrobné Cislo (S/N).

Tieto informacie su uvedené na Stitku s technickymi udajmi,
umiestnenom na zariadeni. (vid’ Popis zariadenia).

Zariadenie vydava akustické signaly/tony (v zdvislosti na
modeli umyvacky), ktoré informuju o vykonani ovladacieho
prikazu: zapnuti, ukoncéeni cyklu, atd’.

Symboly/kontrolky/LED, ktoré sa nachadzaju na ovladacom
paneli/displeji sa m6zu menit’ z hl'adiska farby a mézu blikat’,
alebo byt rozsvietené stalym svetlom. (v zdvislosti na modeli
umyvacky).

Displej* zobrazuje uzito¢né informacie, ktoré sa tykajua druhu
nastaveného cyklu, fazy umyvania/osusovania, zvysnej
doby, teploty, atd'.

ECODESIGN REGULATION

Umyvaci cyklus ECO je Standardny program, na ktory sa vztahuju
udaje uvedené na energetickom Stitku; tento cyklus je vhodny pre
umyvanie bezne znecisteného riadu a jedna sa o najucinnejsi
program z hladiska energetickej Uspory a Uspory vody pre tento
druh riadu. Pre menSiu spotrebu pouzivajte umyvacku riadu
s plnou naplfiou.

Spotreba v pohotovostnom rezime: Spotreba v rezime left-on:
3 W - spotreba v rezime vypnutia: 1,3 W

Tabulka so spotrebou pre hlavné cykly

Standardné podmienky™ Uzivate¥ské podmienky ™™

Spotreba energie | Spotreba vody | Doba trvania Spotreba energie Spotreba vody Doba trvania

(kWh/cyklus) (I/cyklus) (min/cyklus) (kWh/cyklus) (I/cyklus) (min/cyklus)
INTENZIVNY CYKLUS 1,30 14 150 1,15 14 140
BEZNY CYKLUS 1,05 14 115 0,95 13 110

* Udaje o programe predstavuju hodnoty namerané v laboratériu, v stlade s eurépskou normou EN 50242.
o Udaje su ziskané meranim v uzivatelskych podmienkach pouzitia a naloZenia riadu.
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Popis zariadenia

Celkovy pohlad

Horny k&$

Horné ostrekovacie rameno

Sklopné drziaky

Mechanizmus nastavenia vySky kosa

Dolny k&s

Spodné ostrekovacie rameno

Kosik na pribory

Umyvaci filter

Néadobka na sof

0. Nadobky na umyvaci prostriedok a nadrzka
na lestidlo

1. Stitok s technickymi udajmi

12. Ovladaci panel™*

SYoeNoaRrLN=

Ovladaci pane' Tlacidlo Volby
programu
) ] Tlacidlo N Tlagidlo a Kontrolka
Zapnutie-vypnutie/Vynulovanie Displej Start/Pauza
18 enpule (@ P Bie=gB (Mo
X 10
A 3
2 %q 7 99 On/Off = = = Start/Pause
3
- D
4 S =] G
5
Tlacidlo Polovi€énej naplne Tlagidlo Oneskoreny Start

Kontrolka Multifunkénych tabliet

Displej

Kontrola Umyvania Kontrolka Susenia

Kontrolka Chybajtce lestidlo

‘ Svetelny indikator zvy$nej doby

N b3 N N N
Cislo programu L‘ ;? Sy _‘é’_ L“L‘ '-.
' ' o ~ | "' ' ' ' Kontrolka
' O e Ve Vi Oneskoreny $tart
L] [ J [ J

Kontrolka Chybajuca sol’

Kontrolka Multifunkénych tabliet
Kontrolka Polovi¢nej naplne

*** Len na modeloch s Uplnym vstavanim * Prit. len na niektorych modeloch.

Pocet a druh programov sa meni v zavislosti od modelu umyvacky.
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Naplnte kose

ﬂ Pred plnenim odstrante z riadu zvySky jedla a vylejte z
poharov a kr€ahov tekutiny, ktoré v nich zostali.

Riad ulozte do stabilnej polohy, aby sa neprevratil.

Po naplneni skontrolujte, ¢i sa m6ézu ostrekovacie ramena
volne otacat’.

Spodny kés

Do spodného kosa je mozné ukladat hrnce, pokrievky, taniere,
Salatové misy, pribor, atd’., v sulade s .Prikladmi nakladania.
Taniere a velké pokrievky je potrebné ulozit prednostne po
okrajoch kosa, pricom dbajte, aby nebranili ota¢aniu horného
ostrekovacieho ramena.

Niektoré modely umyvaciek riadu
su vybavené sklopnymi c':ast‘ami*,
ktoré mézu byt pouzité vo zvislej
polohe na uloZenie tanierov alebo vo
vodorovnej polohe na uloZenie hrncov
a Salatovych mis.

i

Kosik na pribory

KoSik na pribory méze byt odliSny, podla druhu a modelu
umyvacky: Kosik na pribory musi byt umiestneny ¢elne na spod-
ny k6§, tak, ze ho zasuniete medzi pevné vlozky, alebo na horny
koS. Jedna sa o rieSenie odporucané pri umyvani s polovi¢nou
naplfiou (u modelov vybavenych touto volitelnou funkciou).

- Je vybaveny posuvnymi
sklopnymi drziakmi,
ktoré umoznuju lepSie
ulozenie priborov.

ﬂ NozZe a nastroje s ostrymi hrotmi musia byt ulozené do koSika
na pribory hrotmi obratenymi smerom dolu, alebo musia byt
uloZzené do vodorovnej polohy na sklopné drziaky horného kosa.

Priklady umiestnenia kosika na pribory

i A
/‘ij ?M i
= NIE

Horny kés

Do horného koSa ukladajte chulostivy a fahky riad: pohare,

Salky na ¢€aj a na kavu, tanieriky, nizke Salatové misy, panvice,

rajnice a hrnce, ktoré nie su prili§ znecistené v sulade s Prikladmi

naplnenia.

« Salky a 8alocky, DIhé noZe a noze s hrotmi, servirovaci pribor:
umiestnite ich na sklopné driiaky**.

Sklopné drziaky s nastavitelnym sklonom™®

- Sklon umozniuje ziskat vacési priestor v hornom kosi, umiestnit
pohare so stopkami s rozdielnou vyskou a dosiahnut lepSie
vysusenie.

* Len pri niektorych modeloch. Meni sa v zavislosti na pocte a
polohe.

Skion A

Skion C

- Nadvihnite sklopny drziak, zlahka ho posurite a nastavte
pozadovany sklon.

Sposob nastavenia vysky horného kosa
Aby sa ulahéilo ukladanie riadu, méze byt horny k6§ nastaveny
do hornej alebo do dolnej polohy.

ﬂ Je vhodné nastavit' vy$ku horného kosa pri PRAZDNOM
KOSI.

NIKDY nezdvihajte alebo nespustajte kos len na jednej strane.
Uvolnite poistky na vodiacich drazkach
koSa na pravej i na lavej strane a
vytiahnite k68; umiestnite ho do hornej
alebo do spodnej Casti a zasurite ho
do vodiacich drazok, az kym do drazky
nevojdu aj predné kolieska a potom
poistky zaistite (vid obrazok).

Ak je k68 vybaveny rukovatami Dual
Space* (vid obrazok), vytiahnite horny
k6§ az na doraz, uchopte rukovate po
bokoch ko$a a pohybujte nimi smerom
nahor alebo nadol; nechajte ké$
zapadnut spat a sprevadzajte ho pritom.

Priklady nalozenia horného kosa

NO:

|
()
5

Riad nevhodny na umyvanie v umyvacke riadu

» Drevené predmety, predmety s drevenou rukovatou alebo
s rukovatou z rohoviny alebo predmety s lepenymi ¢astami.

* Predmety z hlinika, medi, mosadze, filcu alebo cinu.

» Plastovy alebo tepelne neodolny riad.

» Vzacny stary alebo ruéne malovany porcelan.

* Vzacne staré striebro. Striebro, ktoré nie je staré a vzacne
mdze byt umyvané s pouzitim jemného programu, pricom je
potrebné zabezpecit, aby takéto predmety neprichadzali do
styku s inymi kovovymi predmetmi.

ﬂ Odporuca sa pouzivanie riadu vhodného na umyvanie
v umyvacke riadu.
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Uvedenie do Cinnosti a pouzitie

Uvedenie umyvaéky do éinnosti

1. Otvorte kohutik privodu vody.

2. Stlaéte tlagidlo ZAPNUT-VYPNUT: vs8etky kontrolky na
ovladacom paneli sa rozsvietiana niekolko sekund.

3. Otvorte dvierka a nadavkuijte Cistiaci prostriedok (vid’ nizsie).
4. Naplnte koSe(vid’ Plnenie koSov) a zatvorte dvierka.

5. Zvolte program podla druhu riadu a stupnfa jeho znecistenia
(vid’tabulka programov) stlacenim tlacidla P.

6. Zvolte funkcie umyvania* (vid’ ved/a).

7. Zahéajte umyvanie stladenim tlagidla Start/Pauza (stale
svetlo): DIhé pipnutie vas upozorni na zahajenie programu,
rozsvieti sa kontrolka umyvania a na displeji bude zobrazené
Cislo programu a ¢as zostavajuci do konca cyklu.

8. Na konci vam dve kratke a jedno dlhé pipnutie oznamia
ukond&enie programu, déjde k zhasnutiu tladidla Start/Pauza
a na displeji sa zobrazi heslo END. Vypnite zariadenie
stlagenim tlagidla ZAPNUT-VYPNUT, zatvorte kohutik
privodu vody a odpojte zastrCku zo zasuvky elektricke;j siete.
9. Pred vybratim riadu vyCkajte niekolko minut, aby ste sa
nepopalili. Vyprazdnite koSe, pricom zacinajte od spodného.

BN . Ak sa zariadenie v urcitych podmienkach
NEPOUZIVA, kvdli znizeniu spotreby elektrickej
energie sa automaticky vypne.

Zmena prebiehajuceho programu

Ak bol zvoleny nespravny program, je mozné ho bezprostredne
po Starte zmenit: Po spusteni umyvania je potrebné na zmenu
umyvacieho cyklu vypnut zariadenie dlhsim stlacenim tlacidla
ZAPNUT/VYPNUT/Vynulovanie), znovu ho zapnut tym istym
tlacidlom a znovu zvolit pozadovany program a funkcie.

Pridanie riadu

Stladte tladidlo Start/Pauza (kontrolka tlagidla bude blikat)
a otvorte dvierka; davajte pritom pozor na unikajucu paru.
Nasledne povkladaijte riad. Stladte tlagidlo Start/Pauza (stale
svetlo): Dojde k obnoveniu cyklu.

ﬂ Stlagenim tlagidla Start/Pauza kvéli prerugenia &innosti
zariadenia dbjde aj preruSeniu programu a k preruSeniu
nastaveného oneskoreného $tartu.

V tejto faze nie je mozné vykonat zmenu programu.

Nahodné prerusenie

Ak po¢as umyvania dojde k otvoreniu dvierok, alebo ak dojde
k preruSeniu dodavky elektrickej energie, program bude
preruSeny. Po zatvoreni dvierok alebo obnoveni dodavky
elektrickej energie bude pokracovat z bodu, v ktorom doslo
k jeho preruseniu.

* ;v N . ”
Je sucastou len niektorych modelov.

Umyvaci prostriedok

Dobry vysledok umyvania zavisi aj od spravneho
davkovania umyvacieho prostriedku. Pri prekroceni
odporu¢aného mnozstva sa uc¢innost’' umyvania
nezvysSi, ale déjde len k vaésSiemu znecisteniu
zivotného prostredia.

N Pouzivajte len umyvacie prostriedky vhodné pre
umyvacky riadu.

N NEPOUZIVAJTE umyvacie prostriedky pre
umyvanie v rukach.

N pouzitie nadmerného mnozstva umyvacich pros-
triedkov méze sposobit’ tvorbu peny na konci cyklu.

N pouzitie tabliet sa odporuca len pri modeloch, ktoré
st vybavené volitelnou funkciou MULTIFUKNCNE
TABLETY.

N Uginnejsie umyvanie a susenie je mozné dosiahnut’
s pouzitim umyvacieho prasku, tekutého lestidla a
soli.

nadobka A: Umyvaci prostriedok na umyvanie
nadobka B: Umyvaci prostriedok na predumytie

1. Otvorte kryt C stlacenim tlacidla

A B D.
\ 2. Naplrite davkova¢ umyvacim
prostriedkom podla Tabulky
— ] l@ \ programov:

* praskovy: nadobky A a B.

« v tabletach: nadobka A a dno

If umyvacieho priestoru — ked
c program vyzaduje pouzitie 1,

vlozte ju do nadobky A a zatvorte

kryt; ked vyZzaduje pouzitie 2, polozte druhu na dno

umyvacieho priestoru.

3. Odstrante zvys$ky umyvacieho prostriedku z okrajov

nadobky a zatvorte kryt tak, aby zacvakol.
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Programy

Parametre programov su namerané v laboratdérnych podmienkach, v sulade s eurépskou normou EN 50242.
V zavislosti na roznych podmienkach pouzitia méze dochadzat k zmenam doby trvania a parametrov programov.

Pocet a druh programov a volitefnych funkcii sa meni v zavislosti od modelu umyvacky.

Umyvaci prostriedok
(A) = nadobka A

Doba trvania

. Volitefné programu
Pokyny pre vo¥:bu programu Program (B) = nadobka B Susenie funkcie (tolerancia
Praskovy | Tekuty | Tablet 10%)
raskovy ekuty ablety hod. min.
Program pre ekologické umyvanie, -
pri nizkej energetickej (50) 209 |20mi® [ o0 | ano Ogglf)'fﬁcrﬁgynsataﬁ 300
spotrebe, vhodny pre riad a eco 4 g (B) 4 ml (B) - Tabs P ’
hrnce. 1. Eko*
Bezne znegisteny riad a hmoe. ©j 209 |20mi®) [ o0 | A Og,‘;i'f/‘l’crﬁgynzt;ﬁ 150
Standardny denny cyklus. 2 Bezné 4 g (B) 4 ml (B) -Tabs ’
umyvanie
Kazdodenné zneéistenie T@ll Oneskoreny &tart
v obmedzenom mnozstve. 25gA) [25mi@a)| 1) | Ne | -Polovicna napi 1:00
(taniere a pribory pre 4 osoby 3. Kazdodenné -Tabs
+ 1 hrniec + 1 panvica). ’ umyvanie
Predbezné umyvanie hrncov },N\\/ > Onesk 7 Start
ariadu z dévodu nasledného & Nie Nie Nie Nie P olovibnd el 0:08'
umyvania po ialSom jedle. 4. Namag&anie P
. L. L s Oneskoreny Start
Malo zneeisteny riad a hrnce 25g(A) |25m@a)| 1) Ano | - Poloviéna napli 2:25'
(nevhodny pre chulostivy riad) 5. Intenzivne - Tabs
umyvanie
Rychly a usporny cyklus na
umyvanie malo zneéisteného riadu ® Oneskorenv Start
bezprostredne po jeho pouziti. (2 21g(A) | 21 ml(A) 1(A) Nie ) Tabg 0:25
taniere +2 pohare +4 pribory+1
hrniec+ 1 mala panvica) 6. Speed 25’
Rychly a usporny cyklus vhodny
pre chulostivy riad, citlivej$i na -
. Oneskoreny Start
vysoké teploty, bezprostredne po ?Q( 25gA) | 25m@a)y| 1A | Ano | -Polovicna napli 1:35
jeho pouziti. (pohare na vino v - Tabs
hornom koSiku + chulostivé taniere
v spodnom kosiku). 7. Chulostivé

Poznamky:

* Program Eko prebieha v stlade s normou EN-50242; trva sice dihSie ako iné programy, avSak predstavuje najnizsiu
spotrebu energie a je najohladuplnejsi voci zivotnému prostrediu.

Aby ste si ulahgéili davkovanie umyvacieho prostriedku, je potrebné vediet, ze:
1 kuchynska lyzica soli = 15 g prasku = priblizne 15 ml tekutého prostriedku - 1 kuchynska lyzi¢ka = 5 g prasku = priblizne 5

ml tekutého prostriedku
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Volitel'né funkcie

Poznamky:

NajlepSiu u€innost programov “Daily - Speed/Rychle umyvanie”
” dosiahnete, ak podla moznosti dodrzite mnozstvo uvedenych
suprav.

Pre mensiu spotrebu pouzivajte umyvacku riadu s plnou naplfou.

Poznamka pre Skusobné laboratéoria: O informacie
o podmienkach vykonania komparativnej skisky EN moézete
poziadat na adrese_

assistenza_en_lvs@indesitcompany.com

Volitel'né funkcie umyvania

VOLITELNE FUNKCIE mézu byt nastavené, menené
alebo vynulované len po zvoleni umyvacieho programu
a pred stlaéenim tlaéidla Start/Pauza.

Mo6zu byt zvolené len funkcie vhodné pre dany program. Ak
niektora volitelna funkcia nie je vhodna pre dany program,
(vid’ tabulka programov) prislusna kontrolka 3-krat zablika.

Po zvoleni funkcie, ktora nie je kompatibilna s inou, uz
predtym zvolenou funkciou alebo umyvacim programom, kon-
trolka nekompatibilnej funkcie 3-krat zablika a zhasne, pricom
zostane zasvietena kontrolka predtym zvolenej funkcie.

ZruSenie volby funkcie sa vykonava opatovnym stlatenim
prislusného tlacidla.

Oneskoreny Start
V- Zahajenie programu mdze byt odloZzené o 1 az 24

hodin:
1. Po zvoleni pozadovaného umyvacieho programu a
pripadnych volitefnych funkcii stlaéte tlagidlo ONESKORENY
START: rozsvieti sa prislusna kontrolka. Tym istym tlagidlom
zvolte kedy ma byt zahajeny umyvaci cyklus (po 1 az 24
hodinach).
2. Potvrdte volbu tiagidlom Start/Pauza a ddjde k odpogitavaniu
Casu do zahdjenia zvoleného programu; zobrazi sa zvolena
doba oneskorenia a tlagidlo Start/Pauza prestane blikat
(stale svetlo).
3. Po uplynuti nastavenej doby budete pocut jedno dlhé
pipnutie, kontrolka ONESKORENY START zhasne spusti
sa umyvaci program.

Pre zru$enie volby ONESKORENEHO STARTU stlagajte
tlagidlo ONESKORENY START, az kym sa nezobrazi OFF
(VYPNUTE).

ﬂ Nie je mozné nastavit’ Oneskoreny Start po zahajeni
cyklu.

L1 Polovi€éna napin

L/ZI Pri umyvani malého mnozstva riadu je mozné zvolit
umyvanie polovi¢nej naplne a uSetrit tak vodu, energiu

a umyvaci prostriedok. Zvolte program stlacenim tlacidla

POLOVICNA NAPLN:; rozsvieti sa prislusna kontrolka.

Dalsie stlagenie tlacidla POLOVICNA NAPLN zrusi tato

funkciu.

N Nezabudnite aj na zmensenie davky umyvacieho
prostriedku na polovicu.

N Je lepsie pouzit’ praSkovy umyvaci prostriedok.

ﬂTéto volitel'na funkcia nie je k dispozicii s
programom: Rychle umyvanie.

Multifunkcéné tablety (tabs)

Po zvoleni tejto funkcie bude optimalizovany

vysledok umyvania a osuSovania.
Pri pouziti multifunkénych tabliet stlacte tlac¢idlo
MULTIFUNKCNE TABLETY; po jeho stlageni sa rozsvieti
prislusna kontrolka. Volitelna funkcia “Multifunkéné
tablety” ma za nasledok predizenie programu.

BN Funkcia MULTIFUNKENE TABLETY zostane
zvolena aj po naslednom zapnuti zariadenia, az kym
ju nevypnete.

N Pouzitie tabliet sa odporuca len pri modeloch, ktoré
st vybavené funkciou MULTIFUNKCNE TABLETY.

N zvolenie tejto funkcie sa neodporuc¢a pri
programoch, ktoré nepocitaju s pouzitim
multifunkénych tabliet.

* . v 5 . .
Je sucastou len niektorych modelov.
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Lestidlo a regeneracna sol

N Pouzivajte len Specifické umyvacie prostriedky pre
umyvacky riadu.

Nepouzivajte kuchynsku alebo priemyselnu sol, ani
umyvacie prostriedky na umyvanie v rukach.
Dodrzujte pokyny uvedené na obale.

ﬂAk pouzivate viacucelovy prostriedok, nie je potrebné
pridavat’ lestidlo, avSak odporuca sa pridat sol, obzvlast v
pripade, ked je voda tvrda alebo velmi tvrda. Dodrzujte pokyny
uvedené na obale.

ﬂAk nebude pridana sol ani lestidlo, je celkom
zrejmé, ze kontrolky CHYBAJUCA SOL* a CHYBAJUCE
LESTIDLO*budu blikat’ i nad’alej.

Davkovanie lestidla

LesStidlo ulahCuje suSenie riadu tym, Ze voda lahko steka

z povrchu a preto na riade nezostavaju biele zvysky ani Skvrny.

Nadrzka na lestidlo sa plini:

* Ked na ovladacom paneli/displeji blika kontrolka/symbol
CHYBAJUCE LESTIDLO™;

1. Otvorte nadrzku otacanim

uzaveru (G) proti smeru

hodinovych ruciciek.

2. Nalejte lestidlo tak, aby

nepretieklo. Ak k tomu déjde,

oCistite ho suchou handrou.

3. Zaskrutkujte naspat’ uzaver.

NIKDY nelejte lestidlo priamo

dovnutra umyvacieho priestoru.

Nastavte davku lestidla

Ak nie ste spokojni s vysledkom umyvania alebo suSenia, je

mozné zmenit davkovanie lestidla. Prostrednictvom skrutkovaca

otacajte regulatorom (F) a zvolte jednu zo 6 poldh (regulator je

z vyrobného zavodu prednastaveny do polohy 4):

* Ak su na riade biele zvysky, pootoc¢te regulator smerom
k niz§im hodnotam (1-3).

» Ak su nariade kvapky alebo Skvrny vodného kameria, pootocte
regulator smerom k vy$sim hodnotam (4-6).

Nastavenie tvrdosti vody

Kazda umyvacka riadku je vybavena dekalcifikatorom vody, ktory
pri pouziti vhodnej regeneracnej soli pre umyvacky riadu sluzi
na odstranenie ukladania vodného kamena v umyvacke riadu.

Tato umyvacka umoznuje nastavenie, ktoré znizuje znecistovanie
zivotného prostredia a optimalizuje umyvanie podla tvrdosti vody.
Udaj o tvrdosti vody je mozné ziskat od prislusnych spravnych
organov.

- Zapnite zariadenie stlagenim tlagidla ZAPNUT/VYPNUT.

- Podrzte tlacidlo P stlacené niekolko sekund; budete pocut dve
kratke pipnutia a na displeji sa zobrazi H20 a bude blikat’ €islo
odpovedajuce nastavenej hodnote tvrdosti vody (Dekalcifikator je
nastaveny z vyrobného zavodu do polohy &. 3). Stlacajte tlacidlo
P, az kym nenastavite pozadovanu hodnotu tvrdosti vody (1-2-
3-4-5* vid’ tabulka tvrdosti vody), az do max.5 Urovni.

- Dana funkcia sa prestane zobrazovat' po niekolkych sekundach,
alebo ju moézete zrusit stlacenim niektorého z tlacidiel volitelnych
funkcii™, alebo vypnutim zariadenia ZAPNUT/VYPNUT.

Pri pouziti multifunkénych tabliet v kazdom pripade naplnte
nadobku na sol.

. . Priemerna vydrz**
Tabulka tvrdosti vody nadobky na sof
uroven °dH °fH mmol/l mesiace

11 0-6 0-10 0-1 7 mesiace
2| 6-11 [ 11-20 | 11-2 5 mesiace
3|112-17 [ 21-30 | 21-3 3 mesiace
4117-34| 31-60 | 31-6 2 mesiace
5%(34-50| 61-90 | 6,1-9 2/3 tyzdne

Od 0°f do 10°f sa odporuca nepouZzivat' sof.
* pri nastaveni 5 sa moze cyklus predlzit.
** pri 1 umyvacom cykle denne

(° dH = tvrdost v nemeckych stuprioch - ° fH = tvrdost vo
francuzskych stupnoch - mmol/l = milimol/liter)

Davkovanie regeneracnej soli

K dosiahnutiu dobrych vysledkov umyvania je potrebné

kontrolovat stav soli v nadobke, aby nikdy nezostala prazdna.

Regeneracna sol odstrariuje vodny kamen z vody a tym zabranuje

vytvaraniu nanosov na riade. Nadobka na sol sa nachadza pod

dolnym koSom umyvacky (vid’ Popis) a pIni sa v pripade:

* Ked pri kontrole uzaveru nadobky na sol™ nie je vidno zeleny
plavak;

* ked na ovladacom paneli/displeji blika kontrolka/symbol
CHYBAJUCA soL™;

1. Vytiahnite dolny k&S a odskrutkujte

uzaver nadobky proti smeru hodinovych

ruciciek.

2. Len pri prvom pouZiti: Naplrite nadobku

vodou az po okraj.

3. Umiestnite lievik™® (vid’ obrazok) a

naplite nadobku na sol az po okraj

(priblizne 1 kg); vyte€enie malého mnozstva vody je Uplne

beznym javom.

4. Odlozte lievik*, odstraite zvysky soli z hrdla; pred

zaskrutkovanim uzaveru ho oplachnite pod tec¢ucou vodou,

ulozte ho dolu hlavou a nechaijte odtiect' vodu zo Styroch zarezov,

umiestnenych do hviezdy, nachadzajucich sa v spodnej Casti

uzaveru. (uzaver so zelenym pIavékom*)

Odporuca sa vykonat’ tento tikon pri kazdom dopliovani soli.

Dobre dotiahnite uzaver, aby sa do nadobky na sol pocas

umyvania nedostal umyvaci prostriedok (mohlo by tak dojst

k trvalému poSkodeniu dekalcifikatora).

ﬂ Podla potreby naplrite sol pred umyvacim cyklom, aby bolo
mozné odstranit solny roztok vyliaty zo zasobnika soli.

* Len pri niektorych modeloch.
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Udrzba a starostlivost’

Uzatvorenie privodu vody a vypnutie

elektrického napajania

¢ Po kazdom umyti uzatvorte kohutik privodu vody, aby ste
zabranili jej uniku.

» Pri Cisteni zariadenia a poCas udrzby odpojte zastrcku
napajacieho kabla zo zasuvky elektrického rozvodu.

Cistenie umyvacky

* Vonkaj$i povrch a ovladaci panel mézu byt Cistené
neabrazivnou utierkou navlihéenou vo vode. NepouzZivajte
rozpustadla ani abrazivne prostriedky.

« Stany vnutorného umyvacieho priestoru mézu byt vycistené
od pripadnych Skvin utierkou navihéenou vo vode s malym
mnozZstvom octu.

Zabranenie vzniku neprijemnych zapachov
» Dvierka ponechajte zakazdym pootvorené, aby sa zabranilo
hromadeniu vihkosti.

» Pravidelne Cistite obvodové tesnenia dvierok a nadobiek na
umyvaci prostriedok s pouzitim mokrej Spongie. Zabrani
sa tak hromadeniu zvyskov jedla, ktoré s hlavnou pri¢inou
neprijemnych zapachov.

Cistenie ostrekovacich ramien

Moze sa stat, Ze na ostrekovacich ramenach sa zachytia zvySky
jedla a upchaju otvory, z ktorych vyteka voda: z ¢asu na Cas je
potrebné ich skontrolovat a vycistit nekovovou kefkou.

Obidve ostrekovacie ramena je mozné odmontovat.

Demontaz horného ostrekovacieho
ramena vyzaduje odskrutkovanie
plastovej kruhovej matice proti
smeru hodinovych ruciciek. Horné
ostrekovanie rameno je potrebné
namontovat spat tak, aby bolo
obratené vacsim poctom otvorov
smerom nahor.

Demontaz spodného ostrekova-
cieho ramena sa vykonava jed-
noduchym zatlacenim jazyckov,
nachadzajucich sa po bokoch a jeho
potiahnutim smerom nahor.

Cistenie filtra privodu vody*

Ked su hadice privodu vody nové, alebo ked neboli dihSiu dobu
pouzivané, pred pripojenim je potrebné nechat’ odtiect’ vodu,
az kym nebude priezrana a zbavena necistot. Bez uvedeného
opatrenia méze dojst’ k upchatiu privodu vody a poSkodeniu
umyvacky.

ﬂ Pravidelne Cistite vstupny filter rozvodu vody, umiestneny na
vystupe z vodovodného kohuta.

- Zatvorte kohut privodu vody.

- Odskrutkujte koncovu €ast privodnej hadice vody, odlozte filter
a opatrne ho vycistite pod pradom tec€ucej vody.

- Vlozte filter spat na pévodné miesto a zaskrutkujte hadicu.

Cistenie filtrov

Filtra¢na jednotka je tvorena dvoma filtrami, ktori Cistia vodu
z umyvania od zvyskov jedla a vracaju ju naspat do obehu:
K zabezpeceniu trvale dobrej funkénosti je potrebné pravidelne
ich Gistit.

BN pravideine cistite filtre.

ﬂ Umyvacka nesmie byt pouzivana bez filtrov alebo
s odpojenym filtrom.

* Po niekolkych umyvaniach skontrolujte filtracnu jednotku
a podla potreby ju vycistite pod te€icou vodou. Pomdzte si pritom
nekovovou kefkou a postupujte pritom nasledovne:

1. Pootocte valcovy filter C proti smeru hodinovych ruciciek
a vytiahnite ho (obr. 1).

2. Vytiahnite nadobku filtra B fahkym zatlaenim bocnych
jazyckov (obr. 2);

3. Vyvlecte filtracny tanier z nehrdzavejucej ocele A. (obr. 3).

4. Skontrolujte jamku uloZenia a vyprazdnite ju od pripadnych
zvyskov jedla. NIKDY NEODSTRANUJTE ochranny kryt umy-
vacieho Cerpadla (suciastka Ciernej farby) (obr.4).

Po vycisteni filtrov namontujte filtraénd jednotku naspat a
umiestnite ju spravne do jej uloZenia; je to nevyhnutné pre
spravnu ¢innost umyvacky.

Opatrenia v pripade dlhodobej ne€innosti
» Odpojte napajaci kabel zariadenia zo zasuvky elektrického
rozvodu a zatvorte kohutik privodu vody.

» Nechajte pootvorené dvierka.

* Po opatovnom spusteni vykonajte jeden umyvaci cyklus
naprazdno.

* P~ , . ”
Je sucastou len niektorych modelov.
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Poruchy a

sposob

ich odstranenia

Ked sa na zariadeni vyskytnu poruchy v €innosti, skor, ako sa obratite na Servisnu sluzbu, skontrolujte nasledujuce body.

Poruchy:

Mozné prieiny / RieSenia:

Nedochadza k uvedeniu umyvaéky
do éinnosti alebo umyvaéka
nereaguje na ovladacie povely

* Vypnite zariadenie tlacidlom ZAP./VYP. (ON/OFF), zapnite ho znovu po uplynuti
priblizne jednej minuty a znovu nastavte poZadovany program.

» Zastreka nie je riadne zastréena v zasuvke elektrického rozvodu.

» Dvierka umyvaeky nie st dobre zatvorené.

Nie je mozné zatvori dvierka

» Doslo k zamknutiu zamku; energicky zatvorte dvierka, az kym nebudete poéu cvaknutie

Umyvaéeka nevypus a vodu.

* Program este nebol ukonéeny.

* Vypus acia hadica je ohnuta (vii InStalacia).
» Odpadové potrubie umyvadla je upchaté.
 Filter je upchaty zvySkami jedla.

Umyvaéka riadu je hluéna.

» Riad naraza vzajomne do seba alebo do ostrekovacieho ramena.
» Nadmerné tvorenie peny: Umyvaci prostriedok nie je vhodne davkovany alebo nie je
vhodny pre umyvaeky riadu. (vii Uvedenie do éinnosti a pouzitie).

Na riade a poharoch sa uklada
vodny kameo alebo biely nanos.

+ Chyba regeneraéna so% alebo nastavenie davkovania neodpoveda tvrdosti pouzivanej
vody (vii Lestidlo a so%).

+ Uzaver nadobky na so% nie je dobre uzatvoreny.

» Lestidlo sa minulo alebo jeho davkovanie nie je dostatoené.

Na riade a na poharoch su biele
zvysky alebo modry povlak.

* Nadmerné davkovanie lestidla.

Riad nie je dostatoéne suchy.

» Bol zvoleny program bez susSenia.

+ Lestidlo sa minulo alebo davkovanie nie je dostatoéné (vii Lestidlo a so%).
+ Lestidlo nie je davkované pod¥%a potreby.

* Riad je z protipri¥anavého materialu alebo z plastu.

Riad nie je dostatoéne éisty.

» KoSe su prili§ naplnené (vii PInenie koSov).

* Riad nie je dobre rozmiestneny.

» Ostrekovacie ramena sa nemézu pohybova vo¥%ne.

« Umyvaci program je prili§ mierny (vii Programy).

» Nadmerné tvorenie peny: Umyvaci prostriedok nie je vhodne davkovany alebo nie je
vhodny pre umyvaéky riadu. (vii Uvedenie do éinnosti a pouzitie).

» Uzaver lestidla nebol spravne uzatvoreny.

« Filter je zneéisteny alebo upchaty (vii Udrzba a starostlivos ).

» Chyba regeneraéna so% (vii Lestidlo a so%).

Umyvaéka nenapus a vodu —
Alarm upozoroéujuci na zatvoreny
kohut.

(je poéu kratke pipnutia)

a na displeji je zobrazené eislo A 6

* V rozvode nie je voda.

» Privodna hadica je prili§ ohnuta (vii InStalacia).

» Otvorte kohutik a zariadenie bude uvedené do chodu v priebehu nieko%kych malo
minut.

» Doslo k zablokovaniu zariadenia, pretoZe nebola vykonana potrebna einnos po
zvukovom signali. Vypnite zariadenie tlaéidlom ZAP./VYP. (ON/OFF), otvorte kohutik
privodu vody a po 20 sekundach opatovne zapnite stlaéenim rovnakého tlaéidla.
Opatovne nastavte umyvaci program a spustite zariadenie.

Alarm upozoroujuci na problém
s privodnou hadicou vody/na
upchaty vstupny filter.

a na displeji je zobrazené e. A7

» Vypnite zariadenie stlacenim tlaéidla ZAP./VYP. (ON/OFF) Zatvorte kohut privodu
vody, aby ste zabranili vytopeniu a odpojte zastreku umyvaeky zo zasuvky elektrického
rozvodu. Skontrolujte, &i vstupny filter nie je upchaty neéistotami. (vii kapitola ,Udrzba
a starostlivos )

* ;v N . .
Je sucastou len niektorych modelov.
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